



JALISCO
#PorLaGente
2016 - 2018

SÍNTESIS INFORMATIVA

15-Octubre-2018



ARRASA CON SU ENERGÍA

Shakira cautivó con sus éxitos a los 28 mil asistentes al 3 de Marzo. La cantante con su vestuario y danza, además de su música, mantuvo a sus fans atrapados.

Incumple la UdeG en denunciar acoso

KATIA DÍEGUEZ

De las 93 quejas por acoso que ha recibido la UdeG en las prepas, 52 no fueron denunciadas a la Fiscalía, es decir, un 55 por ciento, hecho del cual la institución está obligada a notificar por ser considerado un delito.

Según datos en poder de MURAL, las quejas se contabilizaron de 2016 a agosto de 2018, y dentro de las no denunciadas hay al menos 38 casos de menores. La cifra subiría ya que hay grupos que no especifican las edades.

"Si veo grave esta situación, porque significa que no les importo que fueran menores, no quisieron ir más allá (por eso) ese tipo de actitudes se repiten", agregó.

AUDITAN A CONGRESO

La Contraloría interna del Legislativo revisa a la dirección de Administración y al área de Compras por anomalías. **COMUNIDAD**

NO DESPEGA MÉXICO

Mientras en México el futuro del NAIM es incierto, en China se construye el aeropuerto más grande del mundo que iniciará operaciones el próximo año.



Nuevo Aeropuerto Internacional de México		Aeropuerto Internacional Beijing Daxing	
2015	Inicio de construcción	2014	
2022*	Terminación de construcción	2019	
2022	Inicio de operación	2019	
3	Pistas en primera etapa	4	
6	Pistas en segunda etapa	7	
70 millones	Pasajeros etapa inicial	72 millones	
125 millones	Pasajeros etapa final	130 millones	
150 mil	Operaciones anuales	620 mil	
2	Carga aérea (millones de toneladas)	5.5	
13.200	Costo primera etapa (mcd)	13.800	
743	Tamaño de la terminal (miles de metros cuadrados)	700	
Metrobús, Mexibús, Metro	Conectividad	Tren de alta velocidad, Metro, Metrobús	

*Cronograma de Parsons.

Fuente: CAPA, Parsons y GACM

NACIONAL PÁG. 8

Plantean ordenar los invernaderos

LETICIA RIVERA

El auge de los invernaderos en los que se siembran berries ya ha afectado a dos destinos turísticos en Jalisco: el Paisaje Agavero y Tapalpa, por lo que autoridades urgen a tener un ordenamiento.

Y es que en Tapalpa, el blanco de los invernaderos ha roto con el paisaje verde de la zona aledeaña al Valle de la Presa, donde se ubican

las propiedades turísticas de ese Pueblo Mágico.

Esto representa un problema para el turismo y por quienes poseen propiedades en la zona y temen que se construyan más invernaderos.

"Hay una afectación al turista. A los visitantes no les gusta ver plásticos. Si nos los ponen al lado de Las Piedrotas o en El Salto del Nogal y todos esos lugares turísticos por supuesto que hay una

afectación, porque para la vista no son bonitos. Nadie quiere comprar esos terrenos (...) y la plusvalía se va para abajo", dijo Gloria Chavaliar, dueña de un hotel en Tapalpa.

"No sólo (hay un daño) al turista y a quienes viven en zona aledeaña (...), pues no es el panorama más agradable", indicó Enrique Ramos, Secretario de Turismo.

NEGOCIOS PÁG. 9



LO DISFRUTAN EN GRANDE



LUNES 15 / OCT. / 2018 / GUADALAJARA, JALISCO / 52 PÁGINAS, AÑO XX NÚMERO 7,251 \$15.00

MURAL

EXPRESIÓN DE JALISCO

Hurtan a autoridades 446 vehículos desde 2012

No perdona robo ni a autos oficiales

Sufren más delitos el Ejecutivo estatal y el Ayuntamiento de Guadalajara

MARTÍN AQUINO

Con el robo de vehículos en Jalisco rompiendo marcas históricas, ni las autoridades se escapan de ser víctimas de los ladrones.

Reportes en poder de MURAL de entes públicos a nivel estatal y municipal muestran que, entre el 1 de enero de 2012 y el 5 de septiembre de 2018 fueron robados 446 automóviles.

"Desafortunadamente hay algunos tipos de vehículos que son muy preciados por la delincuencia. Si revisamos, nuestra mayor incidencia acontece con los Tsurus, por ejemplo, o con las pickups", dijo.

Les llega el crimen

Estos son los robos de vehículos que reportan entes públicos estatales y municipales.

(Cifras del 1 de enero de 2012 al 5 de septiembre de 2018)

AUTORIDAD	ROBOS
Ejecutivo	195
Guadalajara	124
Zapopan	81
Tlaquepaque	24
ASEJ	10
Tlajomulco	8
Judicatura	2
STJ	1
Congreso	1
Total	446

El mayor número de robos lo padeció el Ejecutivo estatal, con 195, de los cuales, 19 ocurrieron en 2017 y este año van 25, es decir, un

Van sin freno

El robo de vehículos en Jalisco muestra una tendencia al alza incluso en lo que va de este año.

(Carpets de investigación)

HURTOS	2012	2013	2014	2015	2016	2017	2018*
Robos totales	8,827	9,892	7,486	7,253	8,345	10,959	7,769
Robos diarios	24.1	27.1	20.5	19.9	22.8	30	32

* Hasta el 31 de agosto. Fuente: SESNSP

incremento anual de 31.5 por ciento. La cifra total incluye 79 unidades hurtadas al personal de la Fiscalía.

Por su parte, el Ayuntamiento tapatío indicó que le robaron 124 vehículos entre 2012 y este año, de los cuales, 15 se registraron en 2017 y van 13 en este 2018.

Aunque no todos detallan el valor de cada unidad

hurtada, quienes sí lo hicieron refirieron montos que van de 47 mil a 321 mil pesos. Los automóviles, cuyos modelos corresponden de 1997 hasta 2018, son de marcas como Nissan, Chevrolet, Toyota, Dodge, Ford, Volkswagen, e International.

Según datos del Secretario Ejecutivo del Sistema Nacional de Seguridad Pública (SESNSP), el robo de vehículos rompió récord en 2017 en Jalisco, con 10 mil 959 carpets de investigación, es decir, 30 por día.

Mientras que este año, hasta el pasado 31 de agosto, iban 7 mil 769, equivalentes a 32 hurtos diarios.



EXPLORA FÁBREGAS SU QUEHACER

El dramaturgo y narrador, Jorge Fábregas, explora las formas del pensamiento humano en su obra. **CULTURA PÁG. 8**

Premian con permisos a huachicolero detenido

MURAL / STAFF

MÉXICO.- Aunque es investigado por la PGR como operador de una red de robo de combustible a PEMEX y actualmente está detenido en España, el Gobierno federal otorgó a Juan Manuel Muñoz Luévano, "El Mono Muñoz", permisos y concesiones para transportar y vender gasolina.

El 16 de marzo de 2017, un año después de ser detenido en España acusado de lavar dinero para Los Zetas y ser requerido en extradición por EU por narcotráfico, la Comisión Reguladora de Energía le otorgó la autorización para operar una gasolinera en un ejido de Saltillo.

En enero de 2016, dos meses antes de su detención en España, ese mismo organismo le otorgó una concesión a 30 años para transportar combustibles en la región Laguna de Coahuila y Durango, considerado un punto ro-

Consentido

Aunque tiene acusaciones en tres países, "El Mono Muñoz" obtuvo permisos de la Comisión Reguladora de Energía.

ENE. 14, 2016

a Juan Manuel Muñoz Luévano para expender

MAR. 16, 2017

ina Y diesel autoriza a JUAN MANUEL MUÑOZ LUEVANO

jo en robo de combustibles.

Dos meses después de esta autorización, el 18 de marzo de 2016, Muñoz Luévano fue detenido en España, a solicitud del Departamento de Justicia de EU, que pretende enjuiciarlo por lavado de dinero y narcotráfico.

Tras su detención en España, "El Mono Muñoz" ha sido relacionado con politi-

cos como los ex Gobernadores Humberto y Rubén Moreira, y el actual Edil de Monterrey, Adrián de la Garza, aunque ellos han negado las versiones que han trascendido a través de medios esp-



MILENIO

JALISCO

LUNES

15 de octubre de 2018

www.milenio.com

DIARIO ▶ PERIODISMO CON CARÁCTER

EL MUNDO MX

AÑO 21 ▶ NÚM. 7675

LA POLÉMICA POR EL CASO ESPAÑOL

Miss Universo, entre la visibilidad trans y la misoginia P. 33



elArte delVino

Fanny Karchmer



P. 30 Y 31

El gobernador garantizó que los 444 cadáveres tendrían un lugar de descanso

Vence plazo para inhumar cuerpos no identificados

- ▶ Hace tres semanas Sandoval Díaz ordenó construir una cámara de refrigeración
- ▶ Asesinan a seis personas en la ciudad; entre las víctimas, un réferi de lucha libre
- ▶ Estados adoptarán modelos para contar con los panteones forenses P. 8 Y 16

En Veracruz

Saquean 33 mil mdp al erario en diez años

Contra funcionarios, 158 denuncias del órgano de fiscalización local P. 18

EL ASALTO A LA RAZÓN



Carlos Marín

cmarin@milenio.com

ILÓGICA "RECONVERSIÓN" DE LO MILITAR

"Con el respeto que impone su próxima investidura como Comandante Supremo" comienza una carta que circula desde ayer dirigida al Presidente electo.

"No le escribe un adversario político. Le escribe un militar", se lee.

Cada quien lo que escoge: el remitente es graduado del Colegio Militar (ha ejercido "por décadas" su vocación), como AMLO estudió en la UNAM.

De cara a la anunciada "reconversión" de las fuerzas armadas para que se ocupen de la seguridad interior y pública porque será "el pueblo" quien enfrentará cualquier agresión externa, considera que "no se puede cambiar una profesión por decreto o por ley".

Por eso le pide no "cambiarles o, mejor dicho, quitarles su razón de ser" al Ejército y la Marina Armada, ya que son las instituciones más respetadas y también están para prevenir.

"Análogamente, sería como pensar que solo porque en México está erradicado el sarajimón, ningún niño debería ser vacunado contra esa enfermedad".

Seis veces más extensa que estas líneas, la misiva no tiene desperdicio...

No hay comprador Casa Jalisco en Chicago se devalúa día con día

En el último avalúo que se realizó, el costo del edificio fue de un millón 600 mil dólares P. 11

MÁS INFO: ●●●

Alcalde de Guadalajara

Se compromete a apoyar a las personas con discapacidad P. 13



HIPNOTIZA A TAPATIÓS. Shakira presentó su espectáculo *El Dorado Tour* ante 23 mil fanáticos que cantaron y bailaron con ella temas como "Estoy aquí", "Loba", "La Bicicleta" y "Waka waka" en el Estadio 3 de Marzo. Foto: Cortesía Francisco Martínez P. 34

HOY ESCRIBEN

Carlos Puig, Bárbara Anderson, Héctor Aguilar Camín, Nicolás Alvarado, Diego Fernández de Cevallos p. 2/3 ▶ Juan Pablo Becerra-Acosta, José Luis Reyna, Braulio Peralta p. 4 ▶ Manuel Baeza Sánchez p. 6 ▶ Rubén Alonso p. 15 ▶ Héctor Raúl Solís, Gabriel Torres Espinoza p. 17 ▶ Alberto Aguilar p. 26 ▶ Susana Moscatel, Álvaro Cueva p. 35/36 ▶ Gil Gamés, Jairo Calixto Albarrán p. 39

enmilenio.com

BUSCA LA NOTA: PIERDEN LOS CHARROS 9-0 DE VISITA EN MAZATLÁN, EN: milenio.com/deportes



EL INFORMADOR

DIARIO INDEPENDIENTE

EN INTERNET
www.informador.mx

Fundadores
Jesús Álvarez del Castillo V.
Jorge Álvarez del Castillo Z.

GUADALAJARA, JAL., LUNES 16 DE OCTUBRE DE 2018

Editor-Director
Carlos Álvarez del Castillo G.

NÚMERO 38372
AÑO CII

A 10 meses, olvidan señales en Macrolibramiento

REVISTA

David Garrett trae su violín infernal

▶ Página dos-B

THE MAGIC NUMBERS Y SU LADO PATERNAL

▶ Página uno-B

LA NOCHE DE ANOCHE



Dorado encuentro con Shakira

▶ Página nueve-A

Aunque el Presidente Enrique Peña Nieto la inauguró en enero, persiste confusión en los ingresos por falta de letreros de acceso

Las señales y letreros que anuncian la entrada al Macrolibramiento de Guadalajara son escasos y ofrecen poca información sobre las ciudades y destinos a los que puede derivar esta vía. Esto, pese a que la vialidad fue inaugurada por el Presidente de la República, Enrique Peña Nieto, desde enero.

En un recorrido por uno de los ingresos, ubicada sobre la Carretera Guadalajara-Acatlán de Juárez, este medio corroboró que sólo existen tres señales que anuncian ese camino de cuota. Dos de ellas son letreros que sólo dicen "Libramiento Sur de Guadalajara", y un letrero donde el Gobierno federal avisó sobre la mano vía en una zona de curvas.

Y esa carencia de señales se añade que hay letreros que anuncian la carretera en zonas donde no está ubicada. Por ejemplo, hay una señal del Macrolibramiento sobre la Avenida López Mateos, pero adentro de la ciudad (en la Colonia Loma Bonita, de Zapopan) y en sentido contrario a donde realmente se encuentra.

Mario Prado, empresario local, utiliza el Macrolibramiento cada 15 días para viajar a Los Altos y Puerto Vallarta en periodos vacacionales. Considera que la autopista está en "muy buenas condiciones", pero lamenta que apenas exista señalética para ingresar a ella. Por eso cree que son pocos los vehículos que la usan.

"Las señales no son eficientes y se señalan destinos secundarios. Por ejemplo, anuncian salidas a Tepic o a Zapotlanejo, pero no te dice que el Macrolibramiento te saca también a destinos como México, León o Aguascalientes", indica Eduardo Herrera, coordinador de Operaciones de una caseta de cobro de esa vialidad, cree que la confusión radica en el nombre. "Aquí en la zona lo conocen como Macrolibramiento y posiblemente la gente quiera encontrarlo así. Pero el nombre correcto es Libramiento Sur de Guadalajara, que es como encontramos la señalética en cada entronque".

Asegura que se colocan algunas señalizaciones para atender a esa confusión. "Cuando se abrió la vía no contaban con ellas, pero ya se manejarán más nombres para que la gente conozca un poco más el Macrolibramiento".

En redes sociales, usuarios coinciden con la carencia de señalética para ingresar. "Falta un señalamiento de cómo librario para no meterte y llegar directo a Guadalajara", menciona Carlos Núñez.

"En el entronque con la Carretera a Chapala, en el sentido hacia Guadalajara, no dejaron acceso. Se tiene que ir adelante de (la Carretera) Santa Rosa-La Barca a un retorno muy complicado y regresar para tomarlo hacia el Poniente; es ingeniería muy mediocre", concluye Abel Barajas.

PANORAMA

LOCAL	6 Y 8-A
NACIONAL	10 Y 11-A
INTERNACIONAL	12-A
ECONÓMICO	13 Y 14-A

PRESUPUESTO 2019

Los jueces quieren 206 MDP adicionales

▶ Página seis-A

TRANSICIÓN

Prevé AMLO cambios a Ley de Obras

▶ Página 10-A

ESTADO DE MÉXICO

Frenan linchamiento en Naucalpan

▶ Página 11-A

NUESTROS EMPRESARIOS



El Grupo ampm actualiza sus servicios

▶ Página 13-A

Sugerencias, quejas y comentarios

3678-8893
comentarios@informador.com.mx

TODOS LOS LUNES

CÍRCULO

ENCUENTRA TU GUÍA DE BENEFICIOS EN

aviso de ocasión

Autoridades en Jalisco pierden dos demandas laborales al día

Por conflictos laborales de burocratas, en los últimos cinco años el Tribunal de Arbitraje y Escalafón (TAE) ha atendido 16 mil 490 demandas en dependencias públicas del Estado. Esto equivale a 9.3 días en promedio.

En respuesta a una solicitud de información, el Tribunal reportó que de 2013 a junio pasado, se emitieron cuatro mil 574 laudos donde condenó a pago o reinstalación, aunque no especificó el monto de recursos que se tendría que pagar con esas sentencias. Eso significa un promedio de 2.5 demandas en favor de los demandantes por cada uno de los mil 765 días transcurridos entre el 1 de agosto de 2013 (fecha desde la que se comenzó a siste-

matizar la información en el Tribunal) y el 1 de junio de 2018. El director de la División de Estudios Jurídicos de la Universidad de Guadalajara (UdeG), José de Jesús Becerra Ramírez, recordó que con los relevos de administraciones municipales y la estatal es cíclico que se incrementen las denuncias por conflictos laborales en dependencias públicas.

Refirió que la única forma de romper la dinámica que quienes llegan como titulares respetan la carga en la función pública y analicen detalladamente la vía jurídica adecuada para poder separar al personal sin generar más conflictos.

Por su parte, el presidente de la

Comisión de Gobernación en el Congreso estatal, Jorge Arana, informó que el Poder Legislativo tiene en revisión alrededor de 600 solicitudes de sanción a funcionarios por no cumplir con laudos laborales. Apuntó que el tema debe tratarse en los procesos de transición para que las administraciones que concluyen y las que inician busquen acuerdos y su personal de confianza no demande.

Según un informe de la comisión, 80 de los 125 municipios del Estado arrastran demandas por pago de laudos. El monto total que tendrían que pagar supera los mil millones de pesos.

▶ Página ocho-A

DEPORTE

Don Calixto, un amor desinteresado por el boxeo



▶ Página uno-C

BOSTON ALCANZA A HOUSTON

▶ Página tres-C



ORO PARA MÉXICO EN OLÍMPICOS DE LA JUVENTUD

▶ Página dos-C

INFORMADOR.MX

SERPIENTE CAÍDA DEL TECHO



Trabajadores de un banco en China huyen tras la irrupción de una pitón

VIDEO
<https://goo.gl/MLJDb6>

DETENCIONES EN NICARAGUA

Policías reprimen a un grupo de opositores al gobierno cuando pretendían protestar en calles de Managua

VIDEO
<https://goo.gl/ZrP1sq>

NUEVOS SANTOS

Francisco canoniza al arzobispo salvadoreño Óscar Romero y al Papa Pablo VI

VIDEO
<https://goo.gl/D6zDhH>

Heredan a Alfaro banco de proyectos

Para que no inicie en cerros, la administración de Artístoles Sandoval delega a Enrique Alfaro 11 proyectos ejecutivos con impacto metropolitano y otra decena de propuestas a la espera de validación, que forman parte del Banco de Proyectos de Jalisco, una herramienta donde la Secretaría de Planeación, Administración y Finanzas (Sepaf) realiza la evaluación y seguimiento.

La mayoría de los proyectos tienen número de control o registro; es decir, que ya fueron evaluados de forma positiva, pero no se ejecutaron en el sexenio por los recortes estatales y federales. El banco también cuenta con un Sistema de Información Geográfica y de Fondos Estatales, para determinar el número de beneficiarios y gestionar recursos a través de diferentes programas.

La subsecretaría de Planeación y Evaluación, Carolina Toro Morales, precisa que el principal objetivo del Banco de Proyectos es el aprovechamiento de la inversión realizada en elaborar los proyectos ejecutivos. "Son propuestas que, por una razón, no han logrado concretarse y se quedan en archivos. Lo que tratamos de hacer es que todo lo invertido quede con un respaldo, independientemente del cambio de administración".

Actualmente, el Instituto Metropolitano de Planeación (Imeplan) también trabaja en la conformación del Banco de Proyectos Metropolitanos, que podrá identificar, evaluar y priorizar las propuestas que impacten en la población. Mario Silva, director del organismo, responde que buscarán que algunos procesos queden alineados con el Banco de Proyectos de Jalisco, con la intención de generar vínculos de colaboración entre ambos.

▶ Página dos-A

ESCRIBEN: ♦ DIEGO PETERSEN FARAH La reivindicación de Romero ♦ JAIME BARRERA El PPR, en los haesos que viene ♦ CARLOS LORET DE MOLA A. En lo que nos distraemos con López Obrador. ♦ QUCHO Carhucho ♦ RAYMUNDO RIVA PALACIO Mensaje militar a López Obrador ♦ JORGE ZEPEDA PATTERSON La República Solidaria ♦ CUAUHTÉMOC CISNEROS Gobernar es un arte, pero el mundo está cambiando ♦ JACQUES ROGOZINSKI Migrantes, desplazados y apátridas ♦ JAIME GARCÍA ELÍAS ♦ Fantasmás ♦ PATRICIO FERNÁNDEZ CORTINA El mal faro de Arturo de Alba ♦ AURELIO LOZANO Clase y estilo



Hoy \$8 páginas | \$10.00



AL LÍMITE GOBIERNO INCUMPLE PLAZO DE INHUMACIÓN

● **EN FALTA.** Aristóteles Sandoval dio hasta hoy como margen para inhumar los 444 cadáveres que permanecían acumulados en Ciencias Forenses, pero el proceso sólo se hizo con 154 cuerpos, de los que únicamente 37 han sido identificados por sus familiares. **ZMG 8A**



LIMPIEZA. Los daños por las lluvias continúan en la zona. **ALFONSO HERNÁNDEZ**

VECINOS

En Alcalde Barranquitas temen por su salud

MARTHA HERNÁNDEZ F.

Una persona contagiada de zika y otras 15 en estudio debido a que tienen síntomas asociados a éste es el nuevo saldo que las inundaciones relacionadas con las obras de la Línea 3 del Tren Ligero han dejado en esta colonia tapatía.

Debido a la preocupación generalizada de los vecinos, personal de la Secretaría de Salud Jalisco (SSJ) acudió con brigadas para fumigar la zona e invitar a la población a realizar labores de descastrización.

Las recomendaciones fueron atendidas, pero entre los colonos la inquietud se debe al hermetismo respecto a las condiciones en que se construye la estación Normal de la L3.

Mientras, los daños por las lluvias continúan y los brotes de aguas turbias ponen en jaque la salud de los habitantes. **ZMG 3A**

EDITH JIMÉNEZ DEDICARSE A LA INVESTIGACIÓN, SUEÑO LOGRADO EN LA UDEG

AULA 3B

ZAPOPAN

● Alistan cicloclavía en Mariano Otero, serán 10 kilómetros **9A**

TRATAMIENTOS

● En México hay más de 20 mil casos de esclerosis **13A**

IGLESIA CATÓLICA

● Canonizan a arzobispo defensor de derechos humanos **15A**

MUJERES

● Tutorías para definir el futuro profesional y académico **7B**



7 5 0 3 0 1 2 8 0 3 0 0 1

ROTONDA DE LOS JALISCIENSES ILUSTRES UN HOMENAJE INCOMPLETO

● **HISTORIA.** Desde su creación, hace 67 años, el monumento ubicado en el Centro tapatío está inacabado. Los restos de algunos de los personajes aquí representados están en otros mausoleos del país o en sus tumbas particulares, pues sus familiares no quieren trasladarlos a este espacio colectivo. **ARTE 4C**



GRISSEL PALABITO

CUARTO DE LUNA PRODUCTOS HECHOS PARA ENAMORAR A LOS PALADARES

EMPRESA 7C

PROYECTOS

AMLO ACUDIRÁ A SECTOR PRIVADO PARA FINANCIAMIENTOS

PAÍS 11A

Gobiernos de MC, 40% más caros

CON LAS COORDINACIONES CRECE EL NÚMERO DE FUNCIONARIOS

El modelo de dividir la administración fue ratificado en las alcaldías que recién comenzaron en Guadalajara, con Ismael del Toro, y Tlajomulco, con Salvador Zamora, mientras continuó con Pablo Lemus, en Zapopan

SONIA SERRANO IÑIGUEZ

La división de los gobiernos emecistas en coordinaciones generales ha tenido como consecuencia un incremento en el gasto en nómina, especialmente porque aumenta la franja de funcionarios que tienen ingresos más altos. Ese esquema se repite en los gobiernos municipales que recién comienzan e incluso en el próximo gobierno del estado.

En Guadalajara, el gobierno que encabezó el ahora gobernador electo Enrique Alfaro Ramírez decidió bajar el salario para el presidente municipal, los regidores y los funcionarios de primer nivel. El impacto de esa medida desapareció porque a la vez aumentó de manera



considerable el número de funcionarios cuyos salarios y prestaciones cuestan más de medio millón de pesos al año.

En una revisión al gasto en nómina hecha por NTR se puede encontrar que si se compara el actual año, el último correspondiente al gobierno que comenzó

Enrique Alfaro y que cerró Enrique Ibarra como alcalde interino, con el cierre de la administración del priista Ramiro Hernández García, el incremento en el capítulo de Servicios Personales es de cerca de 40 por ciento.

En el gobierno de Ramiro Hernández sólo él ganaba más de un

millón y medio de pesos al año, mientras que otros 39 funcionarios superaban el millón de pesos y 66 más los 500 mil anuales.

Ya en el actual año sólo aparece con más de un millón y medio de pesos al año el comisario de Seguridad Pública, mientras que otros 35 funcionarios ganan más de un millón de pesos. El problema surge porque hay 314 funcionarios cuyos ingresos anuales superan medio millón de pesos.

Zapopan es el Municipio que registró el menor incremento en el gasto en nómina con relación a los otros gobiernos de MC, casi 30 por ciento. Alberto Uribe, por su parte, creció el gasto en Tlajomulco en 45 por ciento.

ZMG 2A

RESPLANDOR DORADO



● **ENTREGA.** La lluvia previa al concierto de Shakira no acabó con la fiesta de una hora y 45 minutos que entregó en el Estadio 3 de Marzo como parte de *El Dorado World Tour*. Unos 25 mil asistentes celebraron un show luminoso lleno de coreografías y sonidos urbanos. *Suerte, Loca, Antología* y *Waka waka* fueron las canciones más cantadas de las 22 que interpretó la colombiana, quien agradeció al público: "Nunca olvidaré lo que han hecho por mí". **Franco Daniel Gómez**

REVELA 'NYT' EVADE YERNO DE TRUMP IMPUESTO SOBRE LA RENTA
MUNDO 14A

NUEVO DISCO SERGIO ARAU HACE UN RUDO REGRESO A LA MÚSICA
SHOW 1C

400 METROS LUIS AVILÉS, ORO HISTÓRICO EN TIERRAS PLATEADAS
PASIÓN 4C

28-21

ACEROS vs **BENGALÍES**

NFL DUROS COMO EL ACERO

● **MATONES.** Antonio Brown gesta una brutal remontada y Pittsburgh se impone a los Bengalíes. **PASIÓN 1C**

40-43

ACEROS vs **PATRIOTAS**



METRÓPOLIS 5

SIOP
terminará
Paseo Alcalde
en diciembre



CRONOMICÓN 12 - 13

Ballet de
Jalisco: "El
lago de los
cisnes"



LETRAS REbuscadas

"Runaways",
un choque
generacional

.14 - 15



Presidente y Director General: Jorge Kahwagi Gastine

LA CRONICA DE HOY

JALISCO



LUNES 15 DE OCTUBRE, 2018 AÑO 5 NÚMERO 1484 EJEMPLAR GRATUITO

www.cronicajalisco.com

f cronicajalisco

@cronicajalisco

Exigen protección para defensoras de mujeres

■ El cardenal emérito Juan Sandoval atacó a organizaciones por foro en el Iteso .3

CORREN CON GARRA

■ Se realizó la carrera de Leones Negros en la que participaron más de ocho mil 500 personas .19



IJCF. Dos cadáveres de extranjeros no han sido reclamados en la morgue .4

CORTESÍA UDG



UN RÉCORD IMBATIBLE

El atleta que ganó en salto de longitud en 1968 cuenta cómo es que impuso una marca que sigue en pie. **D8**



EL SUEÑO CIRQUE DU SOLEIL



UN PEQUEÑO SOBREVIVIENTE

Estudios sobre el teporingo evitarían su extinción. **E10**

CULTURA

ANALIZAN TEXTOS INÉDITOS DE GABO **E9**

EL RIESGO DE SER TRANSEXUAL EN MÉXICO



Sandra y Verónica son dos transexuales que nacieron como niños gemelos. Cuando descubrieron su necesidad por ser mujeres, sus compañeros de escuela, vecinos y hasta familiares les dijeron que tenían "el demonio dentro". De acuerdo con la organización Transgender Europe, México es el segundo lugar a nivel mundial en homicidios de personas transexuales. **A20**

AMLO a constructoras: no se tolerarán engaños a gobierno

● Prohibirá participar en licitaciones a las que abandonen obras y suban sus costos

MISAEI ZAVALA Enviado
—politica@eluniversal.com.mx

Villahermosa, Tab.—Un paquete de modificaciones legales alista el presidente electo, Andrés Manuel López Obrador, con el fin de evitar que las empresas incrementen el costo de las obras asignadas por el gobierno federal.

Las reformas a la Ley de Obras, dijo ayer, también apuntan a prohibir que empresas que han dejado proyectos tirados o han incumplido puedan participar en las licitaciones del siguiente sexenio.

Tras un encuentro con los gobernadores saliente y entrante de Tabasco, Arturo Núñez y Adán Augusto López, respectivamente, subrayó que con esa medida evitará que las obras se conviertan, al final, en un "tobo encubierto".

Ejemplificó que la prohibición para participar en licitaciones es para empresas que hacen obras como el Tren Toluca a Ciudad de México (OHL e ICA), así como la construcción de las carreteras de Oaxaca (Sumo) y Puerto Escobedo,

"No se va a vender en el mediano plazo petróleo crudo al extranjero. Tenemos que procesar toda la materia prima"

ANDRÉS MANUEL LÓPEZ OBRADOR
Presidente electo

do), que han elevado los costos y no han terminado los proyectos.

Dijo que desde Tabasco, su estado natal, llevará a cabo el rescate de la industria petrolera como hace 80 años y realizará aquí la construcción de una refinería. "Somos campeones en la carretera de obstáculos y los brincamos", dijo, y adelantó que a mediano plazo no se venderá petróleo al extranjero.

NACIÓN A4

● "PRI no será simpletestigo en Senado": Osorio Chong, **A8**

Brigada va contra Dione por desvío de dinero

DIANA VILLAVICENCIO
—metropoli@eluniversal.com.mx

●●● La alcaldesa en Iztapalapa, Clara Brugada, amagó con iniciar acciones legales contra su antecesora, Dione Anguiano, por un posible fraude y desvío de recursos a las arcas de la demarcación.

La alcaldesa de Morena dijo que le heredaron deudas millonarias, obras inexistentes y con precios inflados, además de 420 laudos laborales que superan los 10 millones de pesos, lo que, afirmó, pone en riesgo las finanzas de su territorio.

"No dejemos pasar nada: recibimos Iztapalapa en una situación deplorable, oficinas sin sillas, las teatoriales abandonadas y sin infraestructura", denunció, tras reunirse con Claudia Sheinbaum, jefa de Gobierno electa.

METROPOLI C1

Robado, 8% del gas LP consumido en el país

- Ordeñas a ductos pasaron de una en 2007 a 166 el año pasado
- Calculan en 12 mmdp las pérdidas por este ilícito en 2018

NOÉ CRUZ SERRANO
—noecruz@eluniversal.com.mx

El robo de gas LP se ha vuelto un problema incontrolable en los últimos años. La Asociación de Distribuidores de Gas LP (ADG) y la Asociación Mexicana de Distribución de Gas y Empresas Conexas (Amexgas) calculan que de 30 millones de servicios (ventas) realizados cada mes, cerca de 2 millones o 200 mil corresponden a combustible robado, es decir, 8% del consumo total.

Durante el sexenio de Enrique Peña Nieto, el delito se incrementó 374% respecto al de Felipe Calderón, de acuerdo con datos de Petróleos Mexicanos (Pemex). En 2007, cuando se registró el primer caso de este ilícito, sólo se presentó una toma clandestina en Veracruz. Al final de aquel gobierno, el número de reportes llegó a 166.

En la presente administración federal, Pemex contabiliza 787 robos de gas LP, un fenómeno que, además de crecer, afecta a 10 entidades del país (Puebla, Estado de México, Querétaro, Tlaxcala, Guanajuato, Nuevo León, Hidalgo, Tabasco, Veracruz y Jalisco).

10

ESTADOS concentran el robo de gas LP, de acuerdo con Pemex.

787

ORDEÑAS van en la administración de Enrique Peña Nieto.

En suma, desde 2007 y hasta agosto de 2018, las ordeñas de este producto ascienden a 953, ocho de cada 10 en el actual sexenio.

La información de la Gerencia de Estrategia y Sistemas de Seguridad y Monitoreo de Pemex, obtenida por EL UNIVERSAL, detalla que este problema provoca pérdidas por 12 mil millones de pesos anuales.

CARTERA B1

LIBERAN DE ESCLAVITUD A 63 INDÍGENAS

● La fiscalía de Oaxaca informó que las víctimas, incluidos 56 niños y siete mujeres adultas tzotziles, pedían dinero de manera forzada en la vía pública. Arrestan a 11 personas. **A25**



METROPOLI C1

A nombre del Cártel Tepito, extorsionan en Benito Juárez

● Denuncian empresas que supuestos integrantes del grupo les exigen pagar cuota a cambio de no agredir a sus empleados

DAVID FUENTES
—metropoli@eluniversal.com.mx

El autodenominado Cártel Tepito Nueva Generación (CTNG) pretende ampliar su zona de operación al realizar presuntos actos de extorsión en la alcaldía de Benito Juárez.

La Procuraduría capitalina tiene abiertas tres carpetas de investigación, en las que empresarios del ramo de la construcción y una distribuidora de llantas denunciaron que en sus es-

50 MIL

PESOS LLEGAN A PEDIR supuestos miembros del Cártel Tepito Nueva Generación a empresas, de acuerdo con las denuncias presentadas.

tablecimientos les pintaron las siglas CTNG, además de que recibieron llamadas amenazándolos y dejaron documentos con las direcciones y nombres de sus familiares.

Según lo asentado ante el Ministerio Público esta organización delictiva pide entre 10 mil y 50 mil pesos mensuales para que no los agredan. Uno de estos negocios dijo haber pagado el dinero que le exigieron.

Los afectados también refirieron que quienes se negaron a pagar la

cuota fueron víctimas de robo de equipo, además de que agredieron a su personal que cuida los desarrollos inmobiliarios. La dependencia presume la existencia de más casos que no han sido denunciados.

METROPOLI C1



Leon Krauze

"El Ministro de Ecatepec es uno de nosotros; en su biografía hay patrones que parecen repetirse en la vida mexicana: familia fracturada, marginación, desigualdad...". **A17**



#MeresLimpios
EXIGE TU LOTERÍA
CON ESTE EJEMPLAR

CÚPULA

S. CABAÑAS
cupula@mural.com



LLEGÓ LA HORA de la verdad. Hoy se sabrá cuáles Municipios de Jalisco cumplen y cuáles no con la llamada Ley de Compras, que, entre otras cosas, busca inhibir la adquisición de bienes y servicios a empresas 'fantasma' o 'patito'.

LA AUDITORÍA SUPERIOR del Estado hizo una evaluación del comportamiento que tuvieron los 125 Municipios de Jalisco en materia de compras en el trienio pasado y los resultados los dará a conocer hoy el titular del organismo, **Jorge Ortiz**.

MUCHOS SE PREPARAN para ponerle la lupa a las Administraciones de Movimiento Ciudadano que gobernaron en casi toda la Zona Metropolitana de Guadalajara en el periodo anterior y que se han jactado de hacer las cosas diferente a sus antecesores.

YA VEREMOS SI la legislación arroja resultados concretos o si los gobernantes la están tomando nada más como un llamado a misa.

...

OTRO POLÍTICO SE suma a la lista de funcionarios de elección popular que dejan el cargo ganado en las urnas para agarrarse de otro hueso.

HOY SOLICITARÁ LICENCIA como regidor emecista de Zapopan, **Iván Argüelles**, quien fungió como titular del Comité Técnico para la Compensación, Indemnización y Mitigación de Acciones Urbanísticas en la Administración de **Enrique Alfaro** en Guadalajara.

LA NUEVA ENCOMIENDA que le dará Alfaro será encabezar el emprobleado Instituto de Pensiones del Estado, organismo que trae a cuentas la compra a sobreprecio de medicamentos, un desfalco en el surtido de los mismos y muchos otros frentes abiertos.

INTERESANTE SERÁ SABER qué encuentra el comunicólogo, ex diputado de la 58 Legislatura y ex dirigente del PAN Jalisco, en el Ipejal y cómo hace frente a tremendo reto.

...

QUE YA EMPIEZAN a revolcarse las aguas por la sucesión en el Consejo de Cámaras Industriales de Jalisco.

EN CÍRCULOS EMPRESARIALES comienzan a escucharse algunos nombres para relevar a **Daniel Curiel**, entre ellos el de **Rubén Masayi González Uyeda**, actual presidente de la Cámara de la Industria Alimenticia de Jalisco.

EL EMPRESARIO, a quien algunos ven muuuy cerca del Gobernador electo, **Enrique Alfaro**, es uno de los propietarios de la empresa Sello Rojo y es, además, hermano del ex panista **Abraham González Uyeda**, quien fue subsecretario de Gobernación y en las elecciones de este año apoyó la campaña presidencial de **Andrés Manuel López Obrador**.

¿SERÁ QUE Rubén Masayi se presentará ante los industriales de Jalisco como el único que puede cerrar la pinza y servir de puente con los Gobiernos entrantes tanto a nivel local como federal?, conste, es pregunta.

...

POCOS SE ENTERARON, pero en días pasados **Ricardo Monreal** presentó en el **Senado** una iniciativa que seguramente dará de qué hablar, pues busca regular las actividades de los cabilderos en el **Congreso**.

AUNQUE LE RECONOCEN virtudes a la propuesta, el principal pero que le ponen los expertos es que no plantea sanciones ejemplares para los legisladores que caigan en actos de corrupción, como vender su voto.

DICEN QUE SERÍA interesante que así como se plantean multas y limitaciones para cabilderos, los legisladores reconocieran que ellos son parte del problema, al hacer leyes para favorecer intereses particulares y no a los ciudadanos.



LA TREMENDA CORTE

:: Falta democracia

El sábado pasado los priistas tuvieron una asamblea donde presentaron los resultados de los foros de consulta realizados por el Comité Directivo Estatal con simpatizantes y militantes que demandaron, entre otras cosas, la democratización del partido. Se dijo que se realizaron más de 150 foros en el estado y que participaron cerca de cinco mil personas, ya sean afiliadas o simpatizantes al tricolor. Se comentó que uno de los temas que se trató con mayor énfasis durante las consultas fue la posibilidad de cambiar de nombre al partido, lo que incluiría modificar completamente su imagen, sin embargo, según lo informó la secretaria general del comité directivo tricolor, Mariana Fernández, casi el 80 por ciento de los simpatizantes apuestan a que se debe de conservar la imagen institucional del PRI, así como el nombre del partido.

:: Estrellita

La Asociación Civil Reforestemos México reconoció al gobierno de Jalisco, a través de la titular de la Secretaría de Medio Ambiente y Desarrollo Territorial (Semadet), Magdalena Ruiz Mejía, por sus actividades a favor del medio ambiente durante los últimos seis años. La funcionaria estatal aseguró que se ha incrementado la conciencia ambiental de quienes habitan y desarrollan actividades en la entidad.

paraopinar...

LA PREGUNTA DEL DÍA
¿QUÉ OPINA DE LA ACTUACIÓN DE LAS AUTORIDADES EN LA CRISIS POR LOS CADÁVERES SIN IDENTIFICAR EN LOS TRÁILERES?

ENVÍE SU COMENTARIO A INTERNET.GDL@MILENIO.COM, A @MILENIOJALISCO EN TWITTER, Y A MILENIODIARIOJALISCO EN FACEBOOK.



:: Vías Verdes

Continuando con temas verdes, del 24 al 26 de octubre se realizará en la ciudad la sexta edición del Seminario Internacional Vías Verdes México. Se ofrecerá a los participantes muestra de los trabajos y proyectos que en torno a la investigación, protección, conservación y revitalización del patrimonio ferroviario, se llevan a cabo en México y otras latitudes. Vías Verdes México es un programa del Centro Nacional para la Preservación del Patrimonio Cultural Ferrocarrilero. Este encuentro es organizado en colaboración con la Secretaría de Cultura de Jalisco, Vías Verdes de España, la Asociación Europea de Vías Verdes y la Asociación Mexicana de Ferrocarriles.

ALLÁ EN LA FUENTE



El retrato de Cruces Mada.

Lo que Antonio Cruces Mada, ex titular de la Secretaría de Salud, nos costó en mala administración y presuntos desvíos, hay que sumarle alrededor de 11 mil 600 pesos.

Esa cantidad pagó la Secretaría de Salud por el retrato del ex titular que colocaron y luego quitaron del auditorio de la dependencia quesque para hacerle unos "ajustes".

El 25 de julio, Jorge Vázquez Neri, director de Recursos Financieros, solicitó el pago de una factura por 23 mil 200 pesos por dos retratos: el de Jaime Agustín González y el de Cruces Mada.

"Se tratan de creaciones artísticas y de excelente calidad", señala el oficio. Qué bueno que tendremos un recuerdo de Cruces Mada a la altura del personaje. ¿Y si de una vez le conseguimos un bono extemporáneo por buen desempeño y compadre del gobernador?

Parece que en Jalisco, no sólo el PRI, también Morena, le apuesta al béisbol. El fin de semana se le vio al doctor Carlos Lomeli junto con Yeidkol Polevnsky, presidenta nacional de Morena, en la ceremonia inaugural de la temporada 2018-2019 de Charros de Jalisco.

En el palco estuvieron acompañados por directivos del equipo. Eso es lo que llamamos alinearse a los gustos del Presidente electo, ya ven que hasta quiere convertir el béisbol en el deporte nacional.

Por cierto, tras un evento con alcaldes y diputados electos por Morena, Lomeli informó que hay casi 900 encuestadores voluntarios que integran el padrón de potenciales beneficiarios de los programas sociales del próximo Gobierno federal.

¿A poco en verdad trabajan de a gratis y por puro amor a la camiseta? Mejor cuenten quién pompó porque ese ejército de encuestadores difícilmente vive de comer aire.

Tras la polémica salida de Víctor Castillo de la dirección de Cultura en Guadalajara, hoy se presenta oficialmente el Festival Sucede.

Se trata del mismo evento que criticó y que supuestamente le costó la chamba porque se metió con un proyecto de la administración alfarista.

Cosa curiosa, el espectáculo será presentado por Mario Castellanos, coordinador general de Construcción de la Comunidad. ¿Y el alcalde? Mejor que ni se pare allí porque el tema de por sí ya lo dejó raspado con la comunidad cultural.

Quinto patio

qp@ntrguadalajara.com

Ya desde su campaña electoral el ahora gobernador electo **Enrique Alfaro Ramírez** había planteado la creación de la secretaría de igualdad sustantiva, que tendría como objetivo central “generar políticas públicas en base (sic) a los derechos humanos, que permitan generar condiciones de igualdad con la participación ciudadana activa, que eliminen la discriminación y el clientelismo y el paternalismo”. Así lo dijo en junio. Crear la secretaría implicaría sustituir a los institutos que, argumentó, actualmente trabajan desvinculados entre sí y que no cuentan con suficiencia presupuestal.

La semana pasada, la futura secretaria de esa dependencia, **Fela Pelayo López**, señaló que dos de los temas más importantes serán el de género y los derechos humanos. Pues bien, uno de los institutos que se sustituiría es el Jalisciense de las Mujeres, con base en lo poco precisado en torno a la secretaría. La desaparición del instituto no ha sido bien vista por colectivos y redes defensoras de los derechos de las mujeres que convocaron para hoy a una rueda de prensa. “No permitiremos retrocesos en el camino andado para el reconocimiento de los derechos de las mujeres”, señalan. #AlfaroNoSinNosotras y #IJMSigue, advierten. Se abre el debate.



Un tema de la agenda local es la suerte del **Instituto de Pensiones del Estado de Jalisco** (Ipejal). Por un lado, el gobernador electo recordó que el instituto invirtió en 2015 algo así como 600 milloncitos en certificados bursátiles sin ninguna garantía, que fueron a parar a la empresa española **Abengoa** que construiría la obra para llevar a León, Guanajuato, agua de la Presa El Zapotillo. Sólo que Abengoa ronda los linderos de la quiebra.

Alfaro pronosticó que esos millones están a unos pasos de perderse para siempre. Tengan por seguro que deberán responder quienes sean los responsables de este desfaldo, advirtió. Al mismo tiempo, hoy se realizará frente al Ipejal, allá por la calle Magisterio, otra manifestación de pensionados y jubilados. Exigen “un alto definitivo

al saqueo del patrimonio del Ipejal”, que el organismo tenga salud financiera y mejores servicios médicos. Los enredos y opacidades financieras de Pensiones será una de las herencias de la actual administración a la siguiente “refundadora”.



En el Comité de América Latina y el Caribe para la Defensa de los Derechos Humanos de la Mujer (Cladem) exigieron a las autoridades mexicanas que le pongan un “hasta aquí” al cardenal emérito de la Iglesia católica en Guadalajara, **Juan Sandoval Íñiguez**. Why? A raíz de un video publicado en redes sociales en el que se refirió a feministas como “promotoras furibundas”, “no católicas”, “abortistas” y “estas fulanas”, entre otros calificativos no gratos.

Con mensajes de ese tipo se incita a la violencia, pues debe tomarse en cuenta la influencia que aún tiene en una parte de la población el jubilado cardenal tapatío, anotaron las activistas cuyo *pecado* fue participar en el foro Diálogo en Torno al Derecho a Decidir, realizado en el ITESO el 26 de septiembre. “Denunciamos amenazas y exigimos urgente protección a defensoras de derechos humanos en Jalisco”, signaron en un comunicado.



Hoy habrá rueda de prensa en el gobierno de Guadalajara para anunciar detalles de la inauguración del polémico y costoso Festival Sucede. Después de la remoción de **Víctor Manuel Castillo Bautista** como director de Cultura de Guadalajara, por atreverse a proponer reducir el presupuesto destinado al festival y darle más impulso al talento local, los funcionarios tapatíos andan en plan chitón para evitar que también les corte la cabeza el defensor-sucesor de Enrique Alfaro y presidente municipal tapatío, **Ismael del Toro Castro**.



Después de los sesudos foros de diagnóstico Exprésate, el ex candidato del PRI a la gubernatura **Miguel Castro Reynoso** resumió en un tuit: “Nos quejamos de los traidores y pocas veces reflexionamos sobre lo que sintió el pueblo respecto de nosotros, la paja en el ojo ajeno...”. Que quede asentado en el análisis *tricolor*. Damos fe.

CRONOS



AL QUE MADRUGA DIOS LE AYU-

DA... Tempranito este lunes, jubilados y pensionados se manifestarán en contra

de los malos manejos en los fondos del Instituto de Pensiones de Jalisco (IPEJAL). Y no es para menos; la semana pasada el gobernador electo, **Enrique Alfaro Ramírez** se pronunció –y adelantó que buscará castigo- contra los responsables de invertir 600 millones de pesos en la compañía española Abengoa, la cual ya reconoció que no podrá reeditar ganancias ni devolver esa estratosférica suma, aunque pretenda “rescatar” algunos fondos para cubrir esta y otras deudas. Las protestas de las mujeres y hombres que trabajaron en el Gobierno del Estado durante casi tres décadas –o más-, están anunciadas a las 7:30 horas afuera del IPEJAL, y a las 9:00 en Casa Jalisco ¡Ahí te hablan, Aris!



AUDITOR EXTERNO... Las deficientes y sospechosas inversiones de los fondos del Instituto de Pensiones de Jalisco, tienen en constante enojo y preocupación a las asociaciones de jubilados y pensionados. Incluso hay quienes se pronuncian por la existencia de un auditor externo e independiente, ante la falta de

transparencia de quienes manejan a sus anchas el dinero que se supone debería ser el sustento de quienes dejaron gran parte de su vida en el servicio público. En el Foro de Consulta Estatal Participativa en Jalisco sobre la educación, organizado por el equipo del presidente electo, **Andrés Manuel López Obrador**, los maestros exhibieron que en otros estados del país ya se tiene la figura del auditor externo en los institutos de pensiones, mientras que aquí, nanáis. Durante años, la institución ha sido señalada por hacer uso de los recursos de los trabajadores para negocios que no resultan nada claros.

Gabriel Torres Espinoza

gabtorre@hotmail.com



El poder, ¿contra los ciudadanos?

Un gobierno que siga prioridades diferentes, socialmente más responsable, debe plantearse una disyuntiva: ¿Entran al gobierno 1) para ejercer el poder, 2) o para conseguir dinero, mediante el uso indebido del poder? Esta premisa se resolvió a favor de la segunda opción en los últimos 12 años de gobiernos en Jalisco. Tanto con Emilio, como con Aristóteles, la prioridad fue el enriquecimiento de las oligarquías gobernantes (pequeño círculo en el poder), con la amplia disposición de empresarios que aprendieron un modelo para concordar con el poder (de cualquier color y partido) y conseguir contratos, obras y construir, mediante ello, grandes fortunas en detrimento de la sociedad. Esa misma por la que dicen preocuparse desde los organismos 'cúpuos' empresariales.

El poder puede usarse para dirigir grupos e individuos, para organizar sociedades, comunidades, mercados, actividades. El poder puede desempeñar una función social. Las consultas (sondeos y encuestas) arrojan hoy una tendencia general a la pérdida creciente de confianza en líderes políticos, en instituciones públicas, en las cúpulas empresariales, en los medios de comunicación y en las jerarquías religiosas. Ocurre no sólo por el vertiginoso avance de las tecnologías de la información y la comunicación; sino básicamente porque los ciudadanos están cada vez más informados, y actúan con valores y

motivaciones que los políticos tradicionales no logran descifrar (indignados por la impunidad y la inseguridad, básicamente). Además, son cada vez más conscientes de que disponen de opciones para cambiar su circunstancia, cada vez con mayor rapidez.

Empero, las mismas tecnologías que empoderan al ciudadano con información, son ahora también utilizadas -se discute aún muy poco de ello- para vigilar la vida privada, para destruir la dignidad de las personas y familias, para crear expedientes de conducta de periodistas y medios frente al poder. Estas mismas redes sociales son, también, un instrumento novedoso y sin equilibrio para la sigilosa represión y el control gubernamental, mediante la millonaria y descontrolada aplicación de recursos públicos para conseguir estas estrategias, a través de la contratación de 'mercenarios digitales', pagados con recursos públicos. Estas conductas del poder sobre el ciudadano, ocurren básicamente porque a los actores políticos les costará cada vez más dificultad retener el poder al que aspiran, el que han conseguido, o el que siempre han tenido. El uso

de las tecnologías creó magníficas oportunidades para los activistas pro de la democracia, de la extensión de las libertades y de los derechos humanos. También se habilitó como una herramienta novedosa para políticos radicales, intolerantes, represores, autoritarios y extremistas. ¿Quién las está aprovechando más o mejor? **M**



Jaime Barrera

jbarrera4r@gmail.com

RADAR



El PRI, en los huesos que viene

Mientras este fin de semana trascendía un diagnóstico que en breve dará a conocer el Comité Ejecutivo Nacional del PRI en el que atribuyen a la corrupción y al mal Gobierno de Enrique Peña Nieto la peor derrota electoral que sufrió ese partido el pasado 1 de Julio, el PRI Jalisco hacia lo propio al realizar la Asamblea de Conclusiones de los Foros de Diagnóstico, Análisis y Propuesta en el que presentaron los resultados de una consulta realizada entre su militancia.

Lo que se recabó es una muestra clara de la debilidad y franco declive en el que se encuentra la que fue la primera fuerza política hasta 1995 en Jalisco, y que se empezó a recuperar de nuevo en las elecciones de 2009 y 2012. La confianza ciudadana recobrada se dilapidó y así inició una nueva caída que se expresó en la contienda política del 2015 y que desembocó en su mayor debacle electoral el 1 de julio pasado que prácticamente lo borró del mapa político electoral estatal por la emergencia del partido Movimiento Ciudadano y Morena.

De un padrón de más de 300 mil militantes priistas, 4 mil 714 respondieron el cuestionario de la consulta en el 90% de los municipios del Estado. En el 10% restante nadie contestó.

Esa baja participación es fiel reflejo de lo que obtuvo el PRI en votos el 1 de julio y que lo relegaron a ser la cuarta fuerza política estatal, con apenas el 13% de los votos en Guadalajara y 11% en Zapopan, y con una votación municipal promedio de 16 por ciento.

Los y las priistas que contestaron, coincidieron con el diagnóstico nacional en el sentido que la corrupción de funcionarios del Gobierno priista estatal fue la principal causa de la derrota y que su partido no recuperará la credibilidad hasta expulsarlos y castigarlos. Reprobaron además los servicios de seguridad, salud y educación.

A la asamblea acudieron alrededor de 300 priistas que durante más de cinco horas hicieron catarsis por la derrota. Hubo quien criticó y defendió a su correligionario el gobernador Aristóteles Sandoval, quien no acudió a la reunión.

Lo cierto es que ese esfuerzo que realizó en los últimos meses la dirigencia estatal poco servirá para detener las salidas de militantes y ex dirigentes como la de Héctor Pizano, en cuya expulsión también insistieron algunos asambleístas. Por ejemplo, el líder del Movimiento Territorial en Jalisco, Rubén Vázquez, quien cuestionó al gobernador por haber puesto a Pizano al frente del PRI y reiteró esa crítica el sábado pasado, anunciará esta semana su renuncia al PRI.

Y así vendrán otras muchas por priistas que cederán a las invitaciones de Morena a partir del 1 de diciembre, como parte de la estrategia de Andrés Manuel López Obrador de dismantelar al PRI en el país como lo hizo en la Ciudad de México. Y a partir del 6 de diciembre que muchos priistas busquen acomodo en el Gobierno y la causa alfarista.

Habrà que esperar hasta entonces para saber quién se queda a tratar de recuperar a un PRI que quedará en huesos.

ENTRE SEMANA

JULIO CÉSAR HERNÁNDEZ
jch@ntrguadalajara.com

El PRI, como el tío Lolo

Aunque todo depende del cristal con el que se mire, por un lado los foros de consulta que organizó el PRI para conocer las razones de su dolorosa derrota del 1 de julio fueron un fracaso en cuanto a la participación de la militancia, pues según cifras reveladas en la asamblea realizada el sábado –con una muy pobre asistencia, también– participaron 4 mil 714 priístas de un padrón validado por el Instituto Nacional Electoral de 327 mil. O sea, apenas 1.44 por ciento, lo que refleja un total desinterés por participar.

Y por si eso fuera poco, no menos preocupante fue el resultado de la consulta realizada por la Red de Jóvenes por México entre apenas... ¡600 jóvenes de entre 18 y 35 años en todo el estado!

Pero quizás sea entendible la pobre participación de priístas en sus foros –donde curiosamente se aplicó una encuesta con respuestas aportadas, de opción múltiple–, pues mientras la dirigencia los organizó para conocer de voz propia de los militantes cuáles consideraban las razones de su histórica derrota, quienes participaron en ellos confirmaron lo que todos sabíamos –priístas y no– y que, por tanto, hacían ociosos dichos eventos.

Las causas de la derrota, según estos foros, fueron: la corrupción (de los priístas en el gobierno), por lo que exigieron que sean expulsados del partido los corruptos; la ausencia de contacto con la sociedad (de los gobernantes priístas y de las cúpulas priístas); y poner fin al *dedazo* en la elección de candidatos y dirigentes (exigen mayor democracia). ¿A quién sorprenden estas conclusiones si estas prácticas fueron el pan nuestro de cada día en los procesos internos del PRI durante las dos elecciones celebradas en este sexenio, en 2015 y 2018? No pocos militantes las denunciaron y se menospreciaron.

Para no pocos priístas, los resultados electorales de este año simplemente confirmaron que los errores cometidos hace tres se ignoraron, se minimizaron o se despreciaron, que no se aprendió del pasado, porque las cúpulas creyeron que sólo ellos tenían la razón en la toma de decisiones, porque prevaleció el *amiguismo* y *compadrazgo* a la hora del reparto de las candidaturas, y porque como es la regla no escrita en el PRI –a nivel CEN y los comités estatales–, el primer priísta del estado –o del país– tiene prioridad y la última palabra en la designación de candidatos. Por eso tanto el gobernador como las dirigencias priístas, unas más y otras menos, son responsables de la debacle de su partido en Jalisco.

Pero como dice el dicho: ven la tempestad venir y no se hincan. Por un lado, la realización de estos foros no fue sino el juego del tío Lolo, aunque pretendan justificarse con mil y un argumentos; por el otro, son inexplicables las escenas registradas en una asamblea como la del sábado donde se hicieron de palabras Eduardo Almaguer, Héctor Robles y Rubén Vázquez, además de que cuando este último pidió la presencia del gobernador en la asamblea para que explicara el caso de Héctor Pizano, los dos primeros y la gente que los acompañaba abandonaron el lugar mientras al dirigente del Movimiento Territorial le pedían a gritos que explicara por qué se iba a Morena. Vázquez también tomó la decisión de retirarse.

Si el PRI quiere comenzar a recuperar lo que a lo largo de los años ha perdido por malas decisiones, las cúpulas necesitan dejar de buscar culpables en los vecinos de enfrente y ser realmente autocríticas. El priísmo en Jalisco ya estuvo 18 años fuera del poder y todo parece indicar que le espera la misma suerte que a sus correligionarios de Guanajuato, por mencionar a los más próximos. Porque frente al consolidado partido Movimiento Ciudadano, el emergente Morena y un recuperado PAN, el PRI de hoy nada tiene que hacer. Se *guanajuatencirá*. Al tiempo.

ESTODO, nos leeremos ENTRE SEMANA.

SOMOS PRI

RAMIRO
HERNÁNDEZ
GARCÍA



Ya estuvo bueno

Terminado el proceso de revisión interna, de abrir los espacios que nuestra militancia y simpatizantes reclamaban para escucharnos nosotros mismos, es el momento de terminar esta etapa y reiniciar la reconstrucción del partido. Para los priistas es muy importante escucharnos, pero también hablarnos con la verdad porque ese es el único camino para profundizar en la cultura democrática que queremos para nuestro partido y hacerlo cada día más abierto y flexible, ya que sólo así no caeremos nuevamente en los mismos errores que no han llevado a las derrotas electorales. Por eso la importancia de los foros Exprésate!, pues se convirtieron en un canal de comunicación con militantes y simpatizantes, quienes nos dijeron de sus experiencias en el pasado proceso, pero también del camino que debemos seguir si queremos alcanzar nuevamente el triunfo en las urnas y para ello, lo primero es el método de selección de nuestros candidatos que se debe ajustar a la realidad de cada municipio y región, sin intervenciones cupulares, respetando liderazgos regionales. Pero también debemos atender las causas externas, de priistas en el ejercicio del poder, puesto que muchos de ellos mantienen conductas indebidas, en donde la corrupción es el principal proble-

ma y con ello la impunidad, que genera malestar social sumado a las fallas en la ejecución de servicios, programas y en general, de políticas públicas.

Y un elemento más, no menos importante que muchos otros de los que nos han señalado militantes y simpatizantes, un partido cercano, comprometido, de causas y clases, vigilante permanente del actuar de sus militantes en el ejercicio de cargos públicos, para que atiendan con eficiencia sus labores bajo parámetros de evaluación permanente.

El PRI siempre se ha sabido adaptar a las realidades de la sociedad y a sus necesidades y debe recuperar la vocación social que siempre le ha caracterizado, tanto por su historia como por la identidad que tiene con millones de mexicanos.

@ramirohdezg

LA SILLA MANUEL BAEZA

manuel.baeza@milenio.com
twitter @baezamanuel



Tlaquepaque, la joya de la corona

Tlaquepaque es la joya de la corona del turismo metropolitano. Quienes vivimos en la capital del estado y su zona conurbada lo sabemos.

Cada vez que recibimos visitas, los tapatíos llevamos a los amigos y familiares a conocer el corazón de Tlaquepaque. La visita obligada es al Parián (aunque sea por fuera) y sus calles más emblemáticas, sobre todo la Independencia, digna de recibir a cualquier visitante nacional o extranjero.

Hoy Tlaquepaque se ha convertido en Pueblo Mágico, y eso acrecentará más la difusión y el interés por conocer la otrora Villa Alfarera.

Conozco gente que vive en Tlaquepaque y está orgullosa de su municipio. Y con razón. Tiene el centro histórico de esa ciudad el encanto de un pueblo, y la amabilidad de su gente.

No me meteré en honduras relacionadas con política, funcionarios y demás. La distinción es para todos los pobladores del municipio, y eso incluye a ciudadanos y gobernantes. Recibir esa clasificación no es fácil, y se hizo lo necesario (y tal vez más) para ello.

Son 42 manzanas las comprendidas en la declaratoria de Pueblo Mágico, y lo ideal sería que, declaratoria o no, ese atractivo se extienda más allá. Entiendo que la violencia, los problemas y la inseguridad se han cebado contra Tlaquepaque en años recientes; por eso me parece que el reconocimiento de la Secretaría de Turismo viene como un bálsamo, como la oportunidad de reforzar el orgullo de los tlaquepaquenses y de trabajar más para ahuyentar los problemas sociales.

Jalisco es potencia turística, pero debemos esforzarnos más por crecer en esa materia, sobre todo en Guadalajara y Zapopan.

Zapopan tiene un centro histórico con un gran atractivo, la Basílica; y Guadalajara ha hecho un gran esfuerzo (que esperemos pronto quede terminado) para dar una nueva y atractiva cara a los turistas.

El ejemplo de Tlaquepaque, sin embargo, debe ser seguido por muchos ayuntamientos y pobladores de la zona conurbada. Atractivos hay para el turista y los vecinos. Debemos mejorarlos y hacerlos más visibles.

Pero hoy la felicitación es para todo Tlaquepaque. No más. Que vengan más buenas noticias.

El banquillo

Otra buena.- El viernes pasado salí con mis hijos a ver la Romería de la Virgen de Zapopan. Además de ver un río de personas, me di cuenta de que había muchos policías, muchos agentes viales, muchos paramédicos y muchos trabajadores municipales atendiendo a los fieles. Entiendo que el saldo de la procesión fue blanco, y atestigüé cómo se retiró de las calles la basura que, da pena, dejaron miles de personas. Con todo, en apenas un par de horas de trabajo de las autoridades municipales, todo quedó limpio y en orden la misma tarde del viernes. Hay que reconocer a todas las autoridades que participaron en el operativo. **M**

Entre veras y bromas

JAIME GARCÍA ELÍAS



- Tlaquepaque, “Mágico”

Al difundirse, la semana pasada, la noticia de que Tlaquepaque alcanzó la denominación de “Pueblo Mágico”, otorgada por la Secretaría de Turismo a nivel federal, no faltó quien –“nada más por fregar”, como dijera el clásico de Zapotlán– aplicara al hito la frase célebre de otro clásico local (“Lagrimita”):

–¡Qué barato...!

-II-

Tan discutible como se quiera, la etiqueta equipara al pueblito de la canción en que Pepe Guízar hacía el elogio de “tus olorosos jarritos”, con los otros siete pueblos o ciudades de Jalisco que anteriormente habían hecho méritos para conseguirla; a saber, Mascota, San Sebastián del Oeste, Tequila, Lagos de Moreno, Tapalpa, Mazamitla y Talpa de Allende. Otros pueblos y ciudades de Jalisco que también aspiraban a la denominación (Ajijic, Jamay, San Gabriel, Guachinango, San Miguel el Alto y San Juan de los Lagos), se quedaron, por esta vez, con las ganas.

La distinción, como destacó el secretario estatal de Turismo,

Enrique Ramos, implica la posibilidad de recibir recursos federales para mejorar la imagen urbana –calles, banquetas, fachadas...– e incluir al flamante “Pueblo Mágico” en las campañas promocionales de las secretarías de Turismo, federal y estatal.

Aunque se puntualiza que el carácter de “Mágico” se otorga a 42 manzanas perfectamente delimitadas, y no a toda la ciudad ni mucho menos a todo el municipio (incluidas las delegaciones) que, según el censo más reciente, aporta 608 mil habitantes a los más de cinco millones con que cuenta la Zona Metropolitana de Guadalajara, y aunque se espera que la denominación propicie, en efecto, una mejoría de la imagen urbana y atraiga una mayor cantidad de visitantes, los propios tlaquepaquenses deploran que su calidad de vida, en varias colonias del municipio, deje mucho que desear por ostensibles deficiencias en servicios públicos tan elementales como la seguridad, los escasos espacios públicos, el agua potable que llega en pipas y los vecinos tienen que pagar de su bolsillo, y el alcantarillado inexistente que da pie al espectáculo de arroyos de aguas negras que corren a cielo abierto.

-III-

Podrá decirse que uno es el “Pueblo Mágico” de los turistas –y de quienes obtienen un (por demás legítimo) beneficio económico a fuerza de ofrecerles servicios o productos... y otro el de los lugareños.

Ya se verá cómo manejan las autoridades municipales el honor y la responsabilidad que la designación implica, y qué hacen para evitar que se les aplique lo de “candil de la calle... y oscuridad de su casa”.



DIGAN LO QUE QUIERAN

LINO GONZÁLEZ CORONA

@Linogonzalezco

Morir antes de vivir

Tiene 8 años de edad y una herida bala en la sien izquierda. El proyectil se alojó en la masa encefálica, los ojos, según el reporte médico, se salieron de sus órbitas.

¿Qué fue lo que hizo para resultar lesionado así? Viajar con sus papás cuando éstos fueron atacados a tiros hace una semana, en las avenidas González Gallo y Niños Héroes, del municipio de San Pedro Tlaquepaque, recientemente elevado a categoría de Pueblo Mágico.

El niño de 8 años permanecía con pronóstico reservado en el Antiguo Hospital Civil. El caso no está nada claro. El Nuevo Sistema de Justicia Penal funge como impedimento —y también sirve de justificación— para que las autoridades aclaren por qué la familia de ese pequeño fue agredida. Un hermano suyo también fue alcanzado por uno de los proyectiles, pero él tuvo más suerte y sólo sufrió un “rozón”.

El domingo 7, en la madrugada, se suscitó otro atentado en el que un inocente fue víctima colateral de los desmanes ajenos. En la Colonia Miravalle, un sujeto armado con una pistola atacó a un grupo de personas e hirió de bala a una mujer de 18 años, con seis meses de embarazo.

La joven futura mamá fue ingresada al Hospital General Regional 46 del IMSS con un tiro en la cabeza. No resistió. Falleció poco después. Los médicos salvaron al producto, pero sólo por unas horas. El poco tiempo que duró en gestación le

impidieron desarrollarse lo suficiente como para una vida extrauterina. Murió sin haber terminado de nacer.

Estos dos casos de inocentes que tienen que expiar los pecados de los demonios ajenos, hacen recordar el terrible caso del bebé Tadeo, quien a sus ocho meses de nacido tuvo uno de los decesos más crueles: morir por quemaduras.

Como es bien sabido, el niño tuvo la mala fortuna de ir con su mamá, Elizabeth, el lunes 21 de mayo pasado, en un camión urbano, en el que regresaban tras hacer las compras para su bautizo, que se realizaría el sábado siguiente.

Ese día, después del fallido atentado contra el ex fiscal Luis Carlos Nájera y la detención de presuntos participantes, la unidad en la que viajaban madre e hijo fue incendiada por una célula criminal, como reacción a la captura de sus compinches.

Elizabeth, con su pequeñito en brazos, no alcanzó a descender a tiempo del vehículo de transporte colectivo. Tadeo expiró unas horas después. Su pequeña humanidad no resistió las dolorosas heridas provocadas en él por el crimen organizado. La madre perdió la vida, meses después, tras una prolongada y sufrida convalecencia que incluyó atención médica en Texas.

¿Por qué tienen que pagar inocentes los conflictos de los que sí son culpables? ¿Qué más nos tocará ver y contar?

VALOR PROBATORIO

JUAN LEVARIO
@levario_j

Seguridad visionaria

Las policías municipales operan en direcciones siempre cambiantes a voluntad del comisario designado para dirigir las, cuando mucho, durante tres años. ¿Por qué han de ser veletas guiadas por antojos y no proyectos con un norte, adaptables según los retos?

Como corporaciones de seguridad, sus altas jerarquías dependen del gobierno local en turno.

El caso de Zapopan es único, pues el hombre al frente de la policía durante el período anterior repite en su cargo durante este trienio. No fue así en el caso de San Pedro Tlaquepaque, municipio donde también hubo reelección, pero hubo un cambio de comisario por cuarta vez en la gestión de su alcaldesa.

Cada comisario imprime su sello personal y sus convicciones a los temas operativos de la institución y a los programas comunitarios y preventivos. También los comandantes cambian.

Incluso los nombres tienen variaciones que han ido a lo largo de los años desde dirección de seguridad pública a comisaría, pasando alguna de ellas por secretaría de seguridad ciudadana.

Actualmente hay varias corporaciones en el área metropolitana de Guadalajara que mantienen la orientación de seguridad pública en el nombre, concepto con una implicación de garantizar la estabilidad del gobierno y vinculado a una época de represión estatal.

La seguridad ciudadana, ausente del nombre de todas las comisarías, es un concepto orientado a las personas, a los ciudadanos, a garantizar el respeto a los derechos de las personas.

Más allá, el concepto de seguridad ciudadana abarca de manera integral la pro-

La academia dura no más de seis meses y el resto los policías han de aprenderlo en las calles, de veteranos que tampoco han tenido la actualización necesaria

tección a las libertades fundamentales en cuanto a lo político, lo ambiental y lo económico, entre otras dimensiones.

En un contexto de alta criminalidad como el que enfrenta la sociedad jalisciense, el enfoque de las instituciones policiales ha sido la seguridad pública porque, de manera apremiante, los policías deben atender los delitos que les competen prevenir de acuerdo con sus atribuciones, principalmente los robos.

Reducir, en cambio, la gama más extensa de ilícitos como homicidios, feminicidios, lesiones e incluso fraudes, extorsiones y abusos sexuales, por ejemplo, requiere articular estrategias propias de un enfoque integral.

La adaptación, sin embargo, al sistema de justicia penal acusatorio ha sido un trabajo duro para las policías municipales.

Siguen llamándolo “el nuevo sistema”, pero su novedad ya pasó. Siguen aprendiendo asuntos que deberían haber aprendido hace al menos dos años.

Hay unidades de unos cuantos policías especializados en procesar el lugar

de intervención, cuando es un conocimiento que ya todos los elementos deberían tener.

Hay municipios como El Salto que ni siquiera tenían equipo para embalar algunos indicios hasta hace poco. Y eso sólo en el área metropolitana. ¿Qué será en el resto del estado?

La capacitación es todavía deficiente, el equipo escaso, el personal poco, los delitos muchos y las responsabilidades legales correspondientes a ese sistema que llaman nuevo siguen siendo más de las que logran abarcar.

Es necesario optimizar recursos para dar prioridad a algunas de esas responsabilidades según un plan que pueda tener continuidad en administraciones posteriores.

Quizás una opción sería crear un verdadero sistema de carrera policial en que los elementos escalaran de puesto según sus méritos hasta alcanzar el rango de comisario por competencia, más allá de nombramientos trienales del gobernante en funciones.

Y privilegiar la formación continua de los policías en el sistema de justicia penal, así como en otras habilidades operativas.

La academia dura no más de seis meses para graduarse como policías y el resto han de aprenderlo en las calles, de la mano de veteranos que tampoco han tenido la actualización necesaria.

Ello implicaría que para cada elemento debe existir un plan de formación permanente y no sólo los cursos de 30 horas que reciben algunos en temas muy específicos.

Le están apostando a lo mínimo, pero con una administración visionaria podrían ambicionar un esquema integral de seguridad ciudadana con miras a buscar una seguridad humana.

**ALIANZA
TURQUESA**

ILICH GONZÁLEZ
CONTRERAS



Atemajac de Brizuela se pinta turquesa

Atemajac de Brizuela es otro de los municipios de Jalisco que durante el trienio 2018-2021 contará con un cabildo encabezado por un alcalde extraído de las filas de Nueva Alianza. Esta localidad del sur -colindante con Tapalpa, Zacoalco de Torres, Cocula, Chiquilistlán, Tecolotlán Villa Corona y Techaluta- tendrá como Presidente Municipal a Jesús Monroy Moreno, hombre de empuje e iniciativa, cualidades que se verán reflejadas en beneficio de su comunidad. El nuevo edil, quien inició su gestión este mes, conoce bien las características geográficas, sociales y económicas de su territorio, cuyos habitantes han vivido, durante cientos de años, de las actividades forestales, ganaderas y agrícolas. El sabe que el municipio tiene notables carencias, a las que, con el característico ahínco que imprime a las metas que se propone, habrá de buscar solución. Atemajac de Brizuela depende esencialmente de la madera de pino. Jesús Monroy

advierte lo paradójico que resulta que su población no cuenta con tecnología para secar esa materia prima y que se carezca de carpinterías, por lo que, señala él, se debe trabajar en solventar esa situación.

El alcalde refiere que su municipio, al igual que muchos de Jalisco, padece también la falta de empleos, de seguridad social y de servicios públicos, por lo que, otro de los objetivos de su gestión será enfocarse en esas problemáticas y resolverlas. Entre sus prioridades se cuenta también el fomento de la llamada industria sin chimeneas: el turismo. El edil turquesa afirma que los habitantes de Atemajac de Brizuela tendrán un gobierno con una forma diferente de realizar las cosas: "hablar menos y hacer más; y hacer más con lo menos".

Presidente Estatal de Nueva Alianza Jalisco
@Ilichglz
Nueva Alianza Jalisco

Nuevo elevador para discapacitados en la congestionada vía rápida



Lemus regresa a tope

la resor tera

Y LA ADICIÓN AL ACERVO ARTÍSTICO DE GDL:



¿Políticos, chalanés y publicistas en calidad de curadores? Mmm...

JABAZ



CARTUCHO

Qucho

AMLO CLAUS

HAGAN SUS
CARTITAS PARA
DICIEMBRE



 ILDEFONSO, el NUTRIÓLOGO

LOS POBRES
HUACHICOLEROS
NO COMEN
GASOLINA,
LA CHUPAN



Llamado de AMEDI /yo



A un mes de irse... /yo



CONGRESO DEL ESTADO OCHO DIPUTADOS GUINDAS

Bancada de Morena, lista para destacar en la LXII Legislatura

La primera bancada que tendrá el Movimiento Regeneración Nacional (Morena) en el Congreso de Jalisco está preparada y no se dejará "madrugar" por el resto de los partidos, aseveró el diputado local electo, Óscar García Lomelí.

Tras reconocer que ninguno de los ocho legisladores que formarán parte de la fracción morenista en la LXII Legislatura local tienen experiencia previa en puestos similares, García Lomelí sostuvo que se han capacitado y están preparados.

"El grupo parlamentario de Morena será un grupo que, aunque muchos dicen que es nuevo, no es improvisado. Nos hemos capacitado, venimos con conocimiento de lo que vamos a hacer, que en gran parte será seguir la voz de la ciudadanía", apuntó.

Cuestionado sobre el papel que

jugarán y la relación que tendrán con la administración de Enrique Alfaro, al ser la segunda bancada en el Legislativo estatal, afirmó que llegarán a sumar y apoyar los planes o proyectos que favorezcan a la sociedad.

Añadió que siguen trabajando en los últimos detalles de su agenda de temas, pero adelantó que ésta se empatará con lo planteado por Morena en la Cámara de Diputados, en el Senado y, a partir de diciembre, por la administración de Andrés Manuel López Obrador en la Presidencia de la República.

El próximo diputado no adelantó las comisiones legislativas o direcciones que le interesan presidir a su partido, pero sí que hay diálogo con el resto de las fuerzas políticas. La fracción parlamentaria de Morena en la LXII Legislatura será conformada por ocho legisladores.



Óscar García Lomelí, diputado electo por el partido Morena.



DIVISIONES. El próximo gobierno estatal tendrá cuatro grandes coordinaciones.

Crecen emecistas gasto en nómina

MODELO SE REPLICARÁ EN LA PRÓXIMA ADMINISTRACIÓN ESTATAL

Con los cambios en la estructura de gobierno, aumentaron la franja de salarios más altos y, por ende, el costo de la burocracia

SONIA SERRANO ÍÑIGUEZ

Los cambios en la estructura de gobierno que han puesto en marcha las administraciones de Movimiento Ciudadano en los ayuntamientos de la Zona Metropolitana de Guadalajara (ZMG) y que se replicarán en el gobierno del estado, han arrojado un mayor costo en la nómina. La causa principal de ese incremento es que se crea una burocracia en los primeros niveles con mayores ingresos.

Esa situación incluso redujo el impacto que ha tenido la disminución de los salarios de los presidentes municipales y los regidores.

En una revisión hecha por El Diario NTR Guadalajara al gasto que ejercieron los gobiernos de Guadalajara, Zapopan y Tlajomulco de Zúñiga, que recién terminaron, se puede detectar que el gasto en el capítulo de Servicios Personales, que incluye salarios y prestaciones, creció de manera importante, en comparación con los gobiernos anteriores.

Este mismo modelo de la nómina, que ha consistido en dividir al gobierno en coordinaciones, de las que dependen el resto de las áreas, fue ratificado por los gobiernos que recién comenzaron Ismael del Toro Castro, en Guadalajara, y Salvador Zamora Zamora, en Tlajomulco de Zúñiga, así como el que repite Pablo Lemus Navarro en Zapopan.

Además, el gobernador electo Enrique Alfaro Ramírez también confirmó hace unos días que el gobierno del estado tendrá coordinaciones generales, de las que dependerán las secretarías y las diferentes dependencias.

EN LA PERLA TAPATÍA

Si se compara el gasto en nómina de Guadalajara programado para 2018, que incluye la última parte del gobierno que comenzó como presidente municipal Enrique Alfaro y que cerró como interino Enrique Ibarra Pedroza, el capítulo de Servicios Personales superará los 4 mil 284 millones de pesos.

El último año del anterior gobierno, en 2015, encabezado por el priista Ramiro Hernández García,



INCREMENTO. En la gestión pasada de Pablo Lemus se aumentó 29.2% lo destinado a servicios personales.

programó para salarios y prestaciones poco más de 3 mil millones de pesos. El incremento fue de cerca de 40 por ciento.

Es cierto que el aumento en el gasto en nómina en Guadalajara también está relacionado con el aumento en el presupuesto de egresos. En 2015 se destinaba a Servicios Personales 52.3 por ciento del total de los recursos del Municipio, mientras que en 2018 bajó a 50.8 por ciento.

El crecimiento más importante en el gasto en nómina en la Perla Tapatía se registró de 2016 a 2017, cuando la diferencia fue cercana a 14 por ciento. El año previo el incremento había sido de 11.15 por ciento, mientras que de 2017 a 2018 aumentó cerca de 10 por ciento.

Cuando llegó a la presidencia municipal de Guadalajara, Enrique Alfaro se redujo el sueldo, lo mismo que a los regidores y a los funcionarios de primer nivel. En el anterior gobierno el salario más alto era el del presidente municipal Ramiro Hernández, cuyo salario y prestaciones costaban a los ciudadanos más de un millón y medio de pesos al año.

En la administración del priista había además 39 funcionarios públicos cuyos salarios superaban al año el millón de pesos y otros 66 que tenían un salario integrado superior a los 500 mil pesos.

Con Enrique Alfaro la franja del primer nivel se redujo. Por arriba del millón y medio de pesos al año sólo aparece el titular de Seguridad Pública, mientras que hay 35 funcionarios con más de un millón de pesos de ingresos anuales, entre quienes están el presidente municipal, el síndico, los regidores y los coordinadores de área.

No obstante, en los siguientes niveles es donde hubo mayores incrementos, pues en la nómina de 2018 aparecen 314 funcionarios

cuyos ingresos anuales superan el medio millón de pesos.

ZAPOPAN, MENOR AUMENTO

El Municipio de Zapopan registró un menor incremento en el gasto en nómina con relación a los otros gobiernos de MC. Este 2018 el gasto programado para el capítulo de Servicios Personales es de 3 mil 250 millones de pesos, lo que representa casi 30 por ciento más que el último año del priista Héctor Robles Petro, quien gastó 2 mil 514 millones de pesos.

En el primer año del gobierno de Pablo Lemus el gasto en nómina incluso se redujo en 1.7 por ciento. Ya para 2017 aumentó en 24 por ciento, mientras que de ese año al actual el incremento fue apenas arriba de la inflación, de 5.8 por ciento.

En el actual año, sólo el presidente municipal y el síndico ganan más de 80 mil pesos mensuales. Además, hay un funcionario que gana más de 70 mil pesos al mes; uno con más de 60 mil, tres con más de 50 mil; 22 con más de 40 mil y 92 con más de 30 mil.

En el último año de Robles Petro había dos funcionarios, el alcalde y el síndico, con más de 90 mil pesos de salario mensual; 20 que ganaban más de 80 mil pesos; uno con más de 75 mil; siete con más de 60 mil; uno con más de 50 mil; cuatro con más de 40 mil y 36 con ingresos superiores a los 30 mil mensuales.

En el municipio de Tlajomulco de Zúñiga, el último año del ex alcalde Ismael del Toro el gasto en nómina fue de poco más de 783 millones de pesos, mientras que en 2018, el cierre del ex presidente municipal Alberto Uribe ya había superado los mil 138 millones de pesos; es decir, un incremento de más de 45 por ciento.

LO QUE SE VIE-NE

El gobernador electo Enrique Alfaro Ramírez confirmó que la próxima administración estatal tendrá coordinaciones generales, de las cuales dependerán secretarías y otras dependencias, es decir, el mismo modelo que aplican ya Municipios metropolitanos

VAN AL ALZA

Aumento al capítulo de Servicios Personales

Año	2015	2016	2017	2018	Diferencia 2015-2018
Guadalajara	3,080'500,480	3,424'103,710	3,901'511,576.52	4,284'018,126	39%
Zapopan	2,514'393,617	2,469'357,390	3,069'783,532.04	3,250'162,500.01	29.2%
Tlajomulco	783'390,643	783'390,643	950'982,373	1,138'559,340	45.3%

ALFONSO PETERSEN FARAH Secretario de Salud

TRANSICIÓN18

Ve reto cumplido

A un año, afirma haber saneado finanzas y surtido de medicinas, aunque aún hay deudas; al concluir, ejercerá como internista

ENTREVISTA

LILIANA NAVARRO

Alfonso Petersen Farah considera que cumplió con el reto que asumió al aceptar la invitación del Gobernador priista Aristóteles Sandoval Díaz: resolver el desorden administrativo y financiero que dejó su antecesor, Antonio Cruces Mada.

El panista reconoce que hay pendientes, pues en el sector salud es imposible que no queden asuntos sin concluir, pero logró sacar a flote el barco que le dejaron prácticamente hundido.

Afirma que no tiene invitación para formar parte del proyecto del Gobernador electo, Enrique Alfaro Ramírez, y tampoco lo ha buscado, pues su plan es regresar a su consultorio como médico internista.

¿Cómo se siente al finalizar este periodo al frente de la Secretaría?

La verdad es que estoy muy satisfecho, estoy muy contento por esta oportunidad. Desde que el señor Gobernador me invitó sabía que era un enorme reto, me parece que el reto lo hemos ido atendiendo de manera satisfactoria.

Y por supuesto no puedo dejar de reconocer que la salud siempre va tener pendientes. No hay salud sin un sistema de salud sano.

¿En qué condiciones llegó a la Secretaría, y cómo recibió la dependencia?

Yo diría que había tres grandes retos cuando iniciamos este último periodo de la Administración: dar estabilidad financiera a la dependencia, que nos permitiera cumplir los compromisos con nuestros proveedores, con los Hospitales Civiles y con nuestros propios trabajadores.

En segundo lugar, y lo digo con toda franqueza, me parece que había mucha necesidad de tener un control administrativo mucho más estricto de los diferentes sistemas, particularmente de los internos.

Y en tercer lugar, creo que también había un tema de falta de confianza, de nuestros usuarios externos, sobre si iban a recibir la atención; falta de confianza de autoridades externas,

específicamente de autoridades federales, y falta de confianza también, hay que decirlo, de quienes suelen evaluar los mecanismos mediante los cuales se lleva a cabo la administración de la dependencia.

¿Cómo ha sido la relación con el Gobernador?

La verdad es que no tengo más que agradecimientos para el señor Gobernador, ha sido una persona que en lo que se comprometió conmigo ha cumplido. Desde que decidí invitarme lo primero que me dijo fue que iba buscar la manera de otorgar recursos a la dependencia.

Financieramente ¿cómo está actualmente la Secretaría?

Tenemos una deuda registrada con proveedores de 230 millones de pesos, esperamos solventarla en los dos meses que nos quedan.

Tenemos solicitudes de pago por 400 millones de pesos, pero por más que hemos buscado información que los solvente, no contamos con los documentos que nos permitan enfrentar esto como un adeudo, por lo que seguimos trabajando con los proveedores para que nos entreguen la información requerida.

Tomando en cuenta lo anterior, estamos claros de que dejaremos una dependencia con una operación regular y estable, sin aspavientos en el pago de la nómina, sin problemas con lo que tiene que ver con el surtimiento de los principales insumos.

¿Cómo está el abasto de medicamentos?

Vamos bien, con algunas oportunidades de mejora. Hoy el reporte que tengo de parte de la empresa que surte los medicamentos, es que de 10 recetas prescritas, tenemos 10 surtidas.

Tenemos todavía problemas en algunas unidades de salud con surtido irregular, pero con la empresa ya no tenemos adeudos de pagos.

Usted ya había sido Secretario de Salud, ¿hubo algo que lo sorprendiera de manera negativa al tomar

nuevamente esta responsabilidad?

De manera negativa lo que me sorprendió, me parece que hubo mucho descuido administrativo, incluyendo la parte financiera, obviamente.

De manera negativa también me encontré con que tuvimos que hacer un reajuste en la nómina, porque nos estaba verdaderamente comiendo el presupuesto, tuvimos que despedir en el primer mes a prácticamente 200 personas.

De manera negativa me encontré con que había muchas personas en áreas que yo considero eran innecesarias. Hemos prescindido de ellas y la dependencia ha estado trabajando adecuadamente.

Respecto a su antecesor Antonio Cruces Mada, y lo que ha podido revisar ¿se puede hablar de irregularidades, anomalías o desvío de recursos?

Voy a ser insistente en tres temas: soy un testigo claro y con la información que tengo disponible, en que los recursos para la salud se invirtieron para la salud; si se invirtieron en cosas que yo no hubiera invertido es otra historia, porque a final de cuentas es tema de criterios.

Prueba de ello es que hemos podido documentar las auditorias que sumaban más de 10 mil millones de pesos. En este momento están en etapa de solventación dos terceras partes, una tercera parte ya está solventada.

Segundo: no puedo dejar de reconocer que los controles administrativos y la forma en que trabajaba la dependencia sí dejaban mucho que desear; sin embargo, eso no quiere decir que haya corrupción. Se puede hablar de desorden, quizá de falta de experiencia.

Y tercero, y muy importante, cuando encontramos algo que pudiera ser irregular, se le notificó a la Contraloría para que investigara, e incluso ya hay algunas denuncias que tiene la Fiscalía del Estado.

¿Tuvo acercamiento con el doctor Cruces Mada?

¿Cómo fue la relación?

Tuve múltiples acercamientos con él, muy particularmente para todo lo que tiene que ver con las demandas que las auditorías generaron en el paso del tiempo, en estos acercamientos fue conocer cómo se tomaron las decisiones, y dónde podría estar la información.

Hoy con mucho orgullo podemos decir que la enorme cantidad de las auditorías han sido contestadas, una parte de ellas incluso ya solventadas, otras todavía pendientes de revisión de la información.

¿Quedan pendientes al Hospital Materno Infantil "Esperanza López Mateos"? ¿Qué le falta?

Le falta una ampliación en consulta externa, le faltan 20 camas más y una ampliación en el área de quirófanos.

Tiene necesidad de mucha mejora complementaria, particularmente de la atención obstétrica y perinatal.

¿Se va satisfecho?

Me voy satisfecho, me voy contento, honestamente también estoy contento con el equipo de entrega-recepción que se ha incorporado, con la noticia de que Fernando Petersen Aranguren, mi primo-hermano, está postulado como próximo Secretario de Salud.

No solamente porque Fernando está relacionado familiarmente conmigo, sino porque está muy preparado, (es) muy honesto.

¿Lo consultaron para esta decisión?

Para nada, esa es una decisión que recae en el Gobernador electo, y que coincidentemente es mi primo.

¿Qué planes personales tiene?

Me regreso a mi consultorio, yo soy médico internista

¿No tiene ninguna invitación?

No tengo ninguna invitación; tampoco tengo ninguna expectativa.

Estoy contento de vivir una etapa de mi vida mucho más tranquila.

Rosal Henríquez

Inicia Contraloría interna dos auditorías

Indagan fallas en Congreso

Revisan áreas de RH y Compras, ante posibles inconsistencias

MARTÍN AQUINO

Por presuntas anomalías que estarían ocurriendo en el área administrativa del Congreso de Jalisco, la Contraloría interna del Poder Legislativo inició trámites para llevar a cabo dos auditorías.

De acuerdo con el contralor del Legislativo, Raúl Bermúdez, se emitieron oficios para notificar la aplicación de procesos de fiscalización, los cuales están dirigidos a la Dirección de Administración y Recursos Humanos, y al área de Compras.

“Es una obligación de los Órganos de Control el hacer auditorías constantes a los entes. Tengo notificadas dos auditorías, una al área especializada de Compras, y otra al área de Recursos Humanos”, indicó el funcionario.

Los procesos de fiscalización que estará aplicando la Contraloría, según explicó Bermúdez, permitirá detectar, por ejemplo, si hay empleados que no están cumpliendo con su contrato laboral, es decir, que no se presentan a trabajar; además de detectar posibles irregularidades en adquisiciones rea-

Raúl Bermúdez
Contralor

“Es una obligación de los Órganos de Control el hacer auditorías constantes a los entes. Tengo notificadas dos auditorías, una al área especializada de Compras, y otra al área de Recursos Humanos”.

lizadas por la Asamblea.

Estas auditorías surgen luego de que MURAL exhibiera casos como el de Blanca Estela Moreno Uribe, esposa del líder sindical del Legislativo, Ulises Hernández, y el de Alina del Rosario Padilla Monteón, cónyuge del asesor de diputados panistas Juan Pablo Álvarez Ríos, quienes, pese a haber sido contratadas en el Congreso no fueron ubicadas en sus áreas de trabajo.

“Es para hacer auditorías especiales en toda el área, esto para garantizar transparencia, rendición de cuentas, pero, también, observar el funcionamiento administrativo que llevan estas áreas”, expresó el contralor interno.

“Estaremos iniciando

¿Qué buscan?

Las auditorías se originan luego de casos de irregularidades que dio cuenta MURAL.

- Trabajadores con contrato que no son localizables en sus lugares de trabajo, como Blanca Estela Moreno y Alina del Rosario Padilla.
- Compras de muebles por parte del Órgano Interno de Control o sobre costo en mantenimiento de bienes del Congreso.

procedimientos de responsabilidad administrativa y, si hay una presunción de comisión de algún delito, presentar denuncias ante la Fiscalía Anticorrupción”, añadió.

Otros casos que pretende esclarecer la Contraloría con los procedimientos de fiscalización son las compras de muebles realizadas para el Órgano Interno de Control, donde no hay coincidencia entre partidas presupuestales aprobadas y publicitadas; así como el pago de 6 mil 380 pesos por mantenimiento de una impresora ubicada en oficina del diputado Augusto Valencia, que sólo vale unos mil 400 pesos, hecho que fue expuesto por MURAL el 27 de septiembre.

PODER LEGISLATIVO AUTORIDADES PIERDEN DOS DEMANDAS LABORALES AL DÍA

Por laudos, diputados heredarán 400 solicitudes para sanción



PENDIENTES. Los nuevos diputados ya tienen tarea: recibirán alrededor de 400 solicitudes para suspender a autoridades que no han cubierto el pago de laudos a ex trabajadores.

En cada sesión del pleno, los legisladores reciben decenas de diligencias para apercibir gobiernos. Sólo un castigo ha sido aprobado de los 600 documentos atendidos formalmente en esta Legislatura



Cada vez que los diputados sesionan, al Congreso del Estado llegan decenas de solicitudes del Tribunal de Arbitraje y Escalafón para aplicar suspensiones contra autoridades que han incumplido sentencias de pago de laudos por conflictos laborales.

De las 600 peticiones que han recibido en la actual Legislatura, los diputados sólo han aprobado una sanción. El castigado fue el síndico del municipio de Tomatlán, Jacinto Ramírez López, por un pago pendiente de 600 mil pesos de un juicio laboral que se arrastra desde 2010.

Municipios, a tope en conflictos

Los municipios del Área Metropolitana de Guadalajara (AMG) son los que más juicios laborales y sentencias de pago de laudos sin cumplir enfrentan.

De 2012 a la fecha, el Ayuntamiento de Guadalajara ha enfrentado mil 703 demandas. La recién terminada administración de Enrique Alfaro recibió 657 denuncias y pagó 29 laudos, en tanto que el Tribunal de Arbitraje y Escalafón ha emitido 60 peticiones para suspender al alcalde o algún otro funcionario municipal por no pagar los laudos.

Tonalá combatió 560 demandas. La administración de Sergio Chávez pagó 203 laudos y recibió 104 notificaciones de amagos de suspensión contra el presidente municipal por el incumplimiento de sentencias.

En el caso de Tlaquepaque, arrastra 556 procesos y sólo han concluido 17 juicios.

La presidenta municipal, María Elena Limón, ha enfrentado seis amagos de sanción por no pagar laudos.

Tijomulco recibió 278 demandas de juicio laboral, pagó 273 laudos (en 209 casos también se reinstaló al trabajador). Además, fueron notificadas 34 peticiones de suspensión contra el alcalde.

El Ayuntamiento de Zapopan no proporcionó información. En su respuesta a una solicitud de transparencia se notificó que "las bases de datos no están organizadas de tal manera para extraer los datos solicitados". Sólo remitió información de la Comisaría de Seguridad, que atiende 80 demandas laborales presentadas en los últimos seis años, y pagó nueve laudos.

El Salto, Chapala y Puerto Vallarta negaron la información solicitada, a pesar de que son de las administraciones municipales que más demandas enfrentan.

El diputado Jorge Arana, presidente de la Mesa Directiva, refirió que han recomendado a las autoridades municipales que dialoguen con los quejosos y busquen acuerdos para evitar sanciones.

El legislador informó que, en los casi tres años de gestión, dieron trámite a unos 100 asuntos y antes de dejar el puesto esperan desahogar algunos de los pendientes para que los próximos legisladores reciban alrededor de 400 solicitudes.

"Hemos hablado con los funcionarios municipales. Han estado, algunos, a punto de ser suspendidos; a minutos. Casos como Chapala, Tala o Unión de San Antonio. Ellos saben que la única vía es negociar por que si se les suspende de todos modos el procedimiento y la deuda siguen", precisó. El legislador añadió que se requieren reformas para que se castigue a los responsables del despido, no obstante que ya no estén en el cargo, y evitar que las sanciones por no pagar laudos se apliquen a quienes estén en esa posición una vez que se emite la sentencia si no fue su responsabilidad directa.

LA CIFRA

1,000

millones de pesos, la suma que se reclama en los laudos que sólo los ayuntamientos tienen pendientes de liquidar, según la Comisión de Gobernación del Congreso del Estado.

NUMERALIA

Son nueve cada día

16,490 demandas presentadas ante el Tribunal de Arbitraje y Escalafón.

12,033 expedientes que actualmente están activos.

4,457 expedientes han sido archivados.

4,574 laudos con condena.

3,398 laudos en los que se absuelve.

DESCARTA APOYOS

No habrá fondo extraordinario para pagos: Sepaf

Aunque los municipios arrastran deudas millonarias y cientos de demandas por conflictos laborales, no hay condiciones para crear un fondo con recursos extraordinarios para apoyarlos, sostuvo Miguel Turiza Cuevas, director de egresos de la Secretaría de Planeación, Administración y Finanzas (Sepaf).

El funcionario refirió que dentro del presupuesto que se ejerce este año no existe margen de maniobra para analizar una partida especial.

"En el Poder Ejecutivo no existen más que las participaciones municipales ya reglamentadas y contempladas en el presupuesto, y en el presupuesto no existe ninguna para eso. Sería una modificación y ahorita no hay margen para esos temas".

Turriza Cuevas subrayó que se requieren mecanismos de control para que el pago de laudos no siga afectando el patrimonio de los municipios. Recordó que la Línea de Crédito Global Municipal (LCGM), que permitió reestructurar sus deudas a 31 ayuntamientos, no incluyó los pagos de laudos.

Según cálculos realizados por la Comisión de Gobernación del Congreso, suman más de mil millones de pesos los que se reclaman en los laudos que los ayuntamientos tienen pendientes de liquidar.

"Hemos tratado de disminuir el coyotaje, pero la verdad no ha sido un tema fácil, es todo un modus vivendi. Con el Departamento de Procuración de Justicia instalamos módulos en las inmediaciones de la Junta y estamos tratando de captar a los trabajadores que van por informes y que generalmente son captados por este tipo de coyotes", explicó.

Wong Avilés admitió que, con el cambio de ubicación de la Junta Local de Conciliación y Arbitraje, los gestores o coyotes también cambiaron su zona de operación y ahora lo hacen en la zona del Parque Agua Azul.

SABER MÁS

¿Para qué sirve el Tribunal?

El Tribunal de Arbitraje y Escalafón es la instancia encargada de solucionar los conflictos laborales de la administración del Estado de Jalisco y sus municipios. Aunque los procesos que siguen tardan años en desahogarse, entre los objetivos del Tribunal se presume la intención de impartir justicia "pronta y expedita"; además de buscar la conciliación.

CLAVES

A prisión por malas prácticas

Talibanes En agosto de 2015, el Congreso del Estado aprobó una reforma al Artículo 154 del Código Penal para castigar las malas prácticas de los abogados conocidos como "talibanes".

Fraude Esa modificación consistió en tipificar el delito de fraude procesal contra abogados o testigos que simulen actos jurídicos para obtener una sentencia contraria a la verdad en materia judicial, administrativa o penal.

Pruebas Las sanciones se aplicarán a quien simule un acto, altere elementos de prueba presentándose en juicio o en trámite o presente testigos con documentos de prueba falsos.

Sanción El castigo es cárcel de entre tres y seis años, y una multa de hasta 500 Unidades de Medida y Actualización (UMA), o bien, alrededor de 40 mil 300 pesos con el valor actual.

Perjuicios Al inicio de la actual administración estatal se denunció que, en por lo menos 650 juicios, los abogados "talibanes" habían ocasionado daños por más de mil millones de pesos contra empresarios, asociaciones civiles y organismos públicos.

POCO ÉXITO CONTRA EL "COLMILLO" DE ABOGADOS

Aunque se reformó la ley para poner un tope máximo al pago de salarios caídos y que fue tipificado como delito mentir en juicios laborales, los abogados que recurren a prácticas para alargar los procesos y demandar pagos millonarios siguen operando, reconoció David Wong Avilés, director general del Trabajo.

El funcionario de la Secretaría de Trabajo y Previsión Social del Estado argumentó que, aunque tengan ubicados a los

abogados que actúan de esa forma, no pueden impedir que se acerquen a las personas que acuden a la Junta Local de Conciliación y Arbitraje.

Sostuvo que con la instalación de módulos de asesoría gratuita se busca evitar que los trabajadores caigan en manos de los "coyotes" que los llevan a esos bufores.

"Hemos tratado de disminuir el coyotaje, pero la verdad no ha sido un tema fácil, es todo un modus vivendi. Con el Depar-



Archivo

■ El atlas debe georreferenciar los atractivos turísticos, culturales y artesanales del Estado, según la ley.

Atoran en Jalisco atlas de atractivos

Alegan secretarías no tener dinero para cumplir con obligación de ley

MARTÍN AQUINO

El proyecto para que los atractivos turísticos, culturales y artesanales de Jalisco se difundan a través de una plataforma digital, denominado atlas, tendrá que seguir esperando para concretarse, pues los entes públicos involucrados han pretextado no tener dinero.

La impulsora de esta iniciativa, la diputada local emecista María de Lourdes Martínez Pizano, informó que se estuvo trabajando con las Secretarías de Turismo y Cultura, así como el Instituto de la Artesanía Jalisciense, para que se pudiera concretar el Atlas de Jalisco; sin embargo, tendrá que ser hasta la próxima Administración estatal que encabezará Enrique Alfaro cuando se pueda dar continuidad al proyecto.

Martínez Pizano explicó que la responsabilidad de elaborar el atlas es de Turismo, Cultura e Instituto de la Artesanía, aunque el Instituto de Información Estadística y Geográfica (IEEG), se mostró dispuesto a colaborar en la recepción de la información para que se trabaje en la plataforma digital que tiene el Ejecutivo estatal.

“Sí se subieron varios datos (al portal del IIEG), pero la verdad es insuficiente para empezar a trabajar el atlas; entonces, en la siguiente Administración claro que hablaré con el Secretario de Cultura, con el Secretario de Turismo, con el director del Instituto (de la Artesanía) para que se lleve a cabo ese atlas”, dijo la diputada.

“En la Ley de Fomento Artesanal está, por obligación, que deban tener un atlas de artesanos georreferenciado; obviamente esta Administración no lo hizo, está muy incompleto, nos dicen que no tienen recursos para hacerlo, hay que ir a cada Municipio. También propusimos que en la Ley de Cultura sea obligatorio el atlas, en la Ley de Turismo ya está, para que se haga un solo atlas que contenga todo lo que cada Municipio tiene de cultura, artesanías y turismo”, agregó.

Según Martínez Pizano, el atlas ofrecería a través de aplicación digital, por ejemplo, información sobre monumentos, tradiciones, gastronomía, artesanías, y ofertas de hospedaje en los 125 Municipios.

La legisladora refirió que, por ejemplo, en los trabajos para armar el atlas Cultura sólo ha aportado datos sobre el 80 por ciento de los Municipios, Turismo un 30 por ciento, y Artesanías 40 por ciento.

María de Lourdes Pizano Legisladora de MC

■ En la Ley de Fomento Artesanal está, por obligación, que deban tener un atlas de artesanos georreferenciado (...), nos dicen que no tienen recursos para hacerlo, hay que ir a cada Municipio”.

Lleva Resicuaad 10 años separando basura y reduciendo plástico

Van contra el unigel

Buscan concientizar ahora sobre daños del poliestireno expandido

JONATHAN BAÑUELOS

Lo que inició como un proyecto académico enfocado al cuidado del medio ambiente, se fortaleció y cumplirá este mes su décimo aniversario.

Se trata del programa Resicuaad, con el que alumnos del Centro Universitario de Arte, Arquitectura y Diseño (CUAAD), de la UdeG, le han hecho frente a los residuos plásticos.

Bajo esta iniciativa, generación tras generación de estudiantes han conseguido concientizar a la comunidad universitaria sobre la importancia del cuidado del entorno.

Desde hace un par de años, los popotes y bolsas de plástico ya no tienen cabida en sus cafeterías; además, con la colocación de botes pudieron separar la basura.

Nancy García, integrante del programa, explicó que, aunque no se logran separar al 100 por ciento los residuos desde los botes, hay personal encargado de



■ Gracias a Resicuaad se separan desechos y se instaló un bebedero para reducir el uso de PET.

concluir el proceso.

Una vez clasificados, los desechos se venden para generar ganancias que se invierten en material y herramientas que ayuden a fortalecer el programa; con los restos orgánicos hacen composta.

García agregó que también se colocaron bebederos para rellenar botes y termos con agua, y que baje el uso de botellas de PET.

A pesar de estos avances, el enemigo más difícil de combatir ha sido el unigel o poliestireno expandido. Ahora intentan concientizar sobre los daños que genera su uso.

“El unigel es un material que no se puede reciclar porque es el mismo plástico llevado a su última transformación, y si lo fundes se puede volver bióxido de carbono, es nocivo para el medio ambiente”, subrayó García.

te”, subrayó García.

Explicó las tres cafeterías en el plantel evitan usar unigel, pero los alumnos los siguen metiendo de locales externos, por lo que Resicuaad ha decidido volcarse hacia sus vecinos, para concientizarlos.

“Fuera de la escuela hay como 10 negocios, y cuatro ya no están usando unigel, el resto están en proceso, ya se comprometieron”, apuntó.

Heredan a Alfaro banco de proyectos

Para que no inicie en ceros, la administración de Aristóteles Sandoval dejará a Enrique Alfaro 10 proyectos ejecutivos con impacto metropolitano y otra decena de propuestas a la espera de validación, que forman parte del Banco de Proyectos de Jalisco, una herramienta donde la Secretaría de Planeación, Administración y Finanzas (Sepaf) realiza la evaluación y seguimiento.

La mayoría de los proyectos tiene número de control o registro; es decir, que ya fueron evaluados de forma positiva, pero no se ejecutaron en el sexenio por los recortes estatales y federales. El banco también cuenta con un Sistema de Información Geográfica y de Fondos Estatales, para determinar el número de beneficiarios y gestionar recursos a través de diferentes programas.

La subsecretaria de Planeación y Evaluación, Carolina Toro Morales, precisa que el principal objetivo del Banco de Proyectos es el aprovechamiento de la inversión realizada en elaborar los proyectos ejecutivos. “Son propuestas que, por alguna razón, no han logrado concretarse y se quedan en archivos. Lo que tratamos de hacer es que todo lo invertido quede con un respaldo, independientemente del cambio de administración”.

Actualmente, el Instituto Metropolitano de Planeación (Imeplan) también trabaja en la conformación del Banco de Proyectos Metropolitano, que podrá identificar, evaluar y priorizar las propuestas que impacten en la población. Mario Silva, director del organismo, responde que buscarán que algunos procesos queden alineados con el Banco de Proyectos de Jalisco, con la intención de generar vínculos de colaboración entre ambos.

A DETALLE

Los planes que destacan

- Conexión troncal de transporte público en Av. Juan Gil Preciado.
- Extensión de la Línea 2 del Tren Ligero Tetzán-Parque de la Solidaridad.
- Solución vial de la Carretera a Tesistán, en el cruce con la Carretera a Colotlán.
- Rehabilitación del Parque Solidaridad.

Esperan presupuesto 117 obras en el interior de Jalisco

● El Banco de Proyectos será heredado a la siguiente administración estatal para ahorrar tiempo en la ejecución de obras prioritarias para la población

En el interior del Estado hay 117 proyectos a la espera de recursos para su ejecución. Esto significa que las propuestas fueron avaladas por la Secretaría de Planeación, Administración y Finanzas (Sepaf), a través del Banco de Proyectos de Jalisco. El siguiente paso es que las nuevas administraciones avalen o gestionen el financiamiento.

Entre los proyectos destacan construcciones de escuelas primarias, banquetas y ciclovías, acciones de mejoramiento urbano o pavimentación, y rehabilitación de carreteras, en municipios como San Juan de los Lagos, San Cristóbal de la Barranca, San Julián, Poncitlán, Valle de Guadalupe y Tototlán, entre otros.

Desde la creación del Banco de Proyectos en 2014, los municipios o dependencias han ingresado mil 119 propuestas con información mínima para que puedan ser revisadas. Según la página del programa, hay 559 proyectos con registro estatal; es decir, que ya están evaluados. De estos, 412 obtuvieron recursos y 117 están listos para que las siguientes administraciones los revisen y valoren si los ejecutan.

La subsecretaría de Planeación y Evaluación de Jalisco, Carolina Toro Morales, explica que buscarán que antes de terminar la gestión aumenten los proyectos con registro estatal, aunque dependerá de la respuesta de los municipios o las dependencias a las observaciones realizadas.

"A veces la idea no está completamente madurada, pero hay proyectos de inversión de un millón de pesos o dos millones de pesos, que con el número de control, por lo menos tienes la garantía de la población que van a beneficiar, los alcances, el costo, el presupuesto...".

Resalta que, con el banco, se ayuda a que los municipios puedan competir por recursos sin desventajas o intereses políticos de por medio. "Sin una herramienta como el banco, termina quedando la decisión de darle recursos a un municipio a criterio discrecional de algún secretario estatal".

Por otro lado, también han detectado que hay mucha debilidad por parte de los Ayuntamientos a la hora de presentar proyectos, por lo que la siguiente administración estatal debe ofrecer la capacitación en el diseño de las propuestas ejecutivas, "para que el Estado pueda evaluar si es rentable asignarle recursos a un municipio para una obra, cuáles proyectos de inversión tienen una rentabilidad y una evaluación positiva para que sean sujetos de recursos públicos. Falta consolidar la herramienta en el tiempo, consolidar la exigencia".

Recorda que las propuestas del banco de proyectos no son candidatas para presupuestos participativos, ya que éstos se crean y surgen en espacios comunitarios y ciudadanos, mientras que las del banco son promovidas por un Ayuntamiento o alguna dependencia de Gobierno.

DESTACAN OPCIONES PARA COMPLEMENTAR LOS PROYECTOS

En el Banco de Proyectos de Jalisco también están las herramientas de información y gestión geográfica (SIG) y los Fondos Estatales.

La subsecretaría de Planeación y Evaluación explica que el SIG se desarrolló en conjunto con el Instituto de Información Estadística y Geográfica (IIEG). Sirve para evaluar otros características en proyectos de alto impacto. "Para revisar que no pongan en un lugar de riesgos cuantas viviendas hay en el tramo, porque a veces llegan los municipios y no tienen idea de a cuántas personas van a beneficiar ni la información sobre el terreno ni lugar".

La funcionaria acentúa que los Fondos Estatales son una lista de todas las fuentes de financiamiento a las que se puede acceder por parte de los municipios o dependencias. Afirma que avisan a las autoridades cada que se abre una convocatoria o un concurso.

"El objetivo es que los proyectos encuentren alguna ventana para fondo. De nada nos sirve tener el banco de proyectos si no hay fuentes de financiamientos".



OBRA METROPOLITANA. En el Banco de Proyectos de Jalisco se incluye la extensión de la Línea 2 del Tren Ligero, en el Tramo Telitán-Parque de la Solidaridad, con la intención de acortar el transporte masivo a Tototlán.

INTERIOR DEL ESTADO

Obras más importantes con registro, pero sin financiamiento

1. Construcción de malecón Sangre de Cristo-El Pedregal, en el municipio de San Juan de los Lagos.
2. Construcción de las Huellas Ecológicas Camino al Valle, en el municipio de San Julián.
3. Construcción del Jardín de niños en la Calera, en el municipio de San Juan de los Lagos.
4. Construcción de polideportivo con alberca y gimnasio, en el municipio de San Gabriel.
5. Construcción de primaria en La Calera, en el municipio de San Juan de los Lagos.
6. Rehabilitación de la unidad deportiva de la cabecera municipal de Guachinango.
7. Construcción de cancha de usos múltiples y cancha de frontón en la unidad deportiva en Tototlán.
8. Construcción del parque lineal sobre el Río Jurchilla, en la cabecera municipal de San Cristóbal de la Barranca.
9. Construcción de la ciclovía Juan Pablo II, con líneas de concreto hidráulico, en el municipio de Poncitlán.
10. Ampliación del Boulevard Tototlán-Zapotlanejo, tercera etapa, en el municipio de Tototlán.

GUÍA

Banco de Proyectos de Jalisco

Proyectos a la espera de validación

- 1. Guadalajara-Chapala**
Segundo sistema de conducción para la optimización del aprovechamiento del Lago de Chapala.
Proyecto: El nuevo acueducto en su tramo de impulso se separa del existente para descargar en un depósito de almacenamiento, "El Capulín", que se originará en las cercanías del cerro de ese nombre. A partir de éste, una línea conecta con el acueducto existente y la otra se dirige al tanque de entrega a la metrópoli.
- 2. Zapopan**
Centro operativo en Teisistán.
Proyecto: Construcción de oficinas de recaudación y centro operativo para atención a usuarios localizado en la Colonia Villas de la Loma. Incluye los trabajos de cimentación, estructura de acero en columnas, trabes y techos, obra civil, instalaciones hidráulicas, sanitarias, eléctricas y telefonía.
- 3. Tonálá**
Centro operativo en Santa Paula.
Proyecto: Construcción de oficinas de recaudación para atención a usuarios en la Colonia Santa Paula. Incluye los trabajos de cimentación, estructura de acero en columnas, trabes y techos, obra civil, instalaciones hidráulicas, sanitarias, eléctricas y telefonía.
- 4. Metrópoli**
Implementación (propuesta piloto) de Tecnologías Inteligentes de Transporte en el Anillo Periférico.
Proyecto: Señalización horizontal y vertical en 42 kilómetros, modernización de 26 intersecciones de semáforos con sistemas inteligentes: detección vehicular y controladores avanzados. Instalación de puntos de pesaje de carga en nuevas vías de acceso y comunicación en el centro de control.
- 5. Guadalajara**
Modernización del Centro de Control de Tráfico del Área Metropolitana de Guadalajara.
Proyecto: Es un plan maestro que integra estrategias para modernizar todo el sistema de control del tráfico. Los componentes propuestos para el proyecto incluyen señalización y semaforización de intersecciones adicionales, así como la modernización de intersecciones.

Pretenden mejorar la aplicación de recursos

El Instituto Metropolitano de Planeación (Imeplan) informa que para formalizar la operación del Banco de Proyectos Metropolitano se cuenta con la asistencia técnica del Banco Interamericano de Desarrollo (BID), para la aplicación metodológica, lo que contribuirá en el análisis de buenas prácticas, capacidades institucionales y bases de trabajo con actores relevantes en el Área Metropolitana de Guadalajara (AMG).

El Imeplan tendrá dentro de sus funciones el recibimiento, elaboración, captura y emisión de observaciones a los proyectos de interés metropolitano propuestos, así como jerarquizar los proyectos de acuerdo con criterios técnicos. De esta forma podrían hacer un uso más eficiente de los recursos públicos, además que se contempla el Fondo Metropolitano, entre los que las propuestas sean económica y socialmente rentables, técnicamente sólidas, factibles desde el punto de vista técnico, ambiental y político.

La colaboración con el Banco de Proyectos de Jalisco servirá para aprovechar las capacidades institucionales, las buenas prácticas desarrolladas y evitar la dispersión y fragmentación de las propuestas mediante la integración de ambos sistemas.

Para la dictaminación se tomarán en cuenta que cada proyecto atiende a un problema metropolitano, que se apege a la normatividad y el impacto que tendrá en la ciudad. El diseño de este proceso cuenta con el apoyo técnico de universidades.

CLAVES

Recorte millonario

En octubre de 2017 se anunció que el programa 2016-2018 del Fondo Metropolitano le recortarán mil 778 millones de pesos. Se indicó que priorizarán la construcción del Paseo Alcalde, con un monto de inversión de 254 millones de pesos.

Entre los proyectos cancelados estuvieron cuatro módulos de transferencia disuasoria para el transporte masivo, la construcción del paisaje urbano, andador y ciclovía en López Mateos, cruceros seculares e infraestructura vial en Lázaro Cárdenas-Valiarta, la construcción del paisaje urbano en las inmediaciones de la Glorieta de La Normal y el proyecto de paisaje urbano en espacios públicos de la Zona Metropolitana de Guadalajara.

- 1. Zapopan**
Conexión troncal de transporte público en Juan Gil Preciado, de Avenida Aro del Tráfico hacia Valle de Los Molinos.
Proyecto: Integrar los diferentes modos de transporte en una zona con un intenso movimiento diario, que funcionará como zona de transferencia entre la Línea 3 del Tren Ligero y el transporte urbano. Se podrá interconectar ya sea mediante carriles confinados o en carriles con preferencia para el transporte público. Se reordenarán y adecuarán paraderos.
- 2. Zapopan**
Módulo de Transferencia Disuasoria para Transporte Masivo en Avenida Laureles y Periférico Norte.
Proyecto: Construcción de cajones de estacionamientos, próximos a la estación de la Línea 3 del Tren Ligero para fomentar la movilidad alternativa, es decir, que los ciudadanos dejen sus autos estacionados para abordar el sistema de transporte masivo.
- 3. Tlaximilco**
Módulo de Transferencia Disuasoria para Transporte Masivo en Avenida Concepción y Boulevard Santa Fe.
Proyecto: Desarrollo del guardavío y mantenimiento de los camiones del SITren para la ruta troncal Adolfo Horn, oficinas operativas de la ruta, estacionamiento de bicicletas para los usuarios y la transferencia al transporte público que los usuarios y agencias con el Centro de la ciudad y centros de trabajo.
- 4. Guadalajara**
Extensión de la Línea 2 del Tren Ligero Telitán-Parque de la Solidaridad.
Proyecto: Utilizar el Prologamiento Gigantes hasta la intersección de la Avenida Zalatida (Estación Arroyo Seco), con una longitud aproximada de 2.5 kilómetros, la cual tendrá tres estaciones con distancias aproximadas de 900 metros.
- 5. Tlaximilco**
Solución vial en Álamo Industrial- Fraccionamiento Revolución.
Proyecto: Construcción de un carril adicional de aproximadamente 600 metros para los vehículos que se integran de carriles laterales al flujo principal, el mejoramiento de las banquetas que intervengan en dicho tramo, y obras necesarias para permitir un carril de acumulación para los vehículos que se incorporan a los carriles laterales.
- 6. Guadalajara**
Centro de Adhesión en Desarrollo y Programa de Alto Rendimiento.
Proyecto: Construcción de cuatro edificios, dos de actividades varias de tres niveles, donde habrá consultorios, salas de juntas y escuelas. También un área para 60 departamentos.
- 7. Zapopan**
Solución vial de la Carretera a Teisistán, en el cruce con la Carretera a Colotlán.
Proyecto: La edificación de una glorieta con cuatro carriles de circulación, rehabilitar el tramo conocido de Prologación Colotlán, hasta su intersección con el antiguo camino a Teisistán. Se contempla la construcción de dos estructuras a desnivel (inferior y superior) para volver a direccionar los flujos viales dominantes y mitigar el conflicto existente.
- 8. Tonálá**
Segundo de convivencia en Loma Dorada.
Proyecto: La construcción del parque de convivencia con plazas de acceso a ambos niveles. Estas se edificarán como plataformas niveladas de concreto con acabado esbozillado.
- 9. Zapopan**
Solución vial en el cruce de Avenida Tabachines y Periférico Norte.
Proyecto: Construcción de dos reformas tipo herradura en el cruce de Avenida Tabachines y Periférico, uno de los retornos con estructura elevada, hacia el Oriente, y el otro de forma subterránea hacia el Poniente.
- 10. Guadalajara**
Rehabilitación del Parque Solidaridad.
Proyecto: Construcción de banquetas de concreto, asadores, instalación de juegos modulares infantiles, estacionamiento de concreto, cancha de fútbol soccer y atletismo con pasto sintético, canchas múltiples y alberca olímpica.



Raul Mendez

La construcción anterior ya se demolió. Los desarrolladores pretenden edificar dos torres.

Temen por torre chueca

Avala TJA permiso para hacer edificio; temen vecinos que su colonia colapse

FERNANDA CARAPIA

Los “derechos” para construir edificios fueron dados por el Tribunal de Justicia Administrativa del Estado (TAE) por lo que ahora, vecinos de Santa Rita temen que el diseño de su colonia se rompa con torres de más de 12 niveles.

El desarrollo –que aún no inicia su edificación– se ubica en la Calle Paseo del Heliotropo 3426 y, de acuerdo con la página de transparencia de Guadalajara, cuenta con la licencia de construcción mayor M-0845-2017, del 14 de diciembre de 2017.

Los detalles del permiso municipal no están disponibles, sin embargo, se establece que es para vivienda vertical.

De acuerdo con el Visor Urbano de Guadalajara, el uso de suelo de este predio es habitacional unifamiliar de baja densidad, es decir, no se permite la verticalidad.



Los vecinos de la Colonia Santa Rita se inconforman con mantas cerca de la edificación, que violaría Planes Parciales.

La empresa Estrategias Empresariales de Marca obtuvo la licencia por una orden del TAE de octubre de 2014, en base a eso, el permiso otorgado por el Municipio, según archivos de transparencia, es por seis unidades de vivienda.

Sin embargo, la empresa ya metió una solicitud para modificar el documento y se le permitan 50 unidades de vivienda en dos torres de 12 niveles cada una.

Según el oficio de respuesta de Obras Públicas, para que se conceda, se debe garantizar que cada unidad de vivienda mida, cuando menos 300 metros cuadrados, lo cual no se cumple.

Ante esto, se le piden

requisitos, entre ellos una solicitud de cambio de uso de suelo.

Vecinos de Santa Rita temen que se le vaya a dar la autorización para edificar las dos torres, pues violentaría los planes parciales y colapsaría la movilidad en la colonia, pues la construcción se realizaría en una vialidad angosta.

Para externar su rechazo, colocaron mantas en las inmediaciones de la obra con la que buscan inhibir la edificación de las torres.

El Alcalde Ismael del Toro, ha asegurado que durante su Administración se respetará la norma técnica de desarrollo urbano y no se permitirán excedentes.

Aguantan en Periféricos meses más

Por modificaciones al proyecto original, buscando tener espacios peatonales más amplios, el Viaducto Belenes tardará más en concluirse y se encareció. Todo quedaría listo antes del cambio de Administración estatal, el 5 de diciembre.



■ Según la SIOP, la obra costará 297 millones de pesos; los 70 millones adicionales se gestionaron con la Federación.



■ La entrega original del nodo en Periférico y Parres Arias era abril pasado; luego septiembre, y ahora, diciembre.



■ Al final de noviembre podría abrirse y quedaría la imagen urbana pendiente para acabar antes del 5 de diciembre.



■ Además de eliminar el semáforo, la intervención permitirá un paso más seguro al CUCEA y al CUCSH Belenes.

Cierran... por ahora

La repavimentación con concreto hidráulico de Av. Ávila Camacho, entre Jacarandas y San Jorge, está haciendo mella en los negocios. Este local de carnes asadas, junto a Av. Obelisco, bajó la cortina provisionalmente e invita a visitar otras sucursales.



Alejandro Madera



Alejandro Madera

Paisaje urbano

Los pilares de la Línea 3 sobre Ávila Camacho, a la altura de Plaza Patria, están plagados de graffiti. La obra incluye un diseño del paisaje con árboles y plantas en el camellón; por ahora, la estampa es poco atractiva.

L3, AÚN CON PENDIENTES

● **YA LLEVAN RATO EN CONSTRUCCIÓN.** Desde hace tiempo se pensaba en la ciudad que con el fin de las administraciones estatal y federal también concluirían las obras de la Línea 3 (L3) del Tren Ligero; sin embargo, todavía faltan meses para subirse a los trenes de la nueva línea, ya que aún hay pruebas por realizar y trabajos por terminar, como los que muestra la fotografía, tomada en la zona de La Normal. De acuerdo con el titular de la Secretaría de Comunicaciones y Transportes (SCT), Gerardo Ruiz Esparza, quien visitó la entidad a finales del mes pasado, la L3 quedará lista para su uso en mayo. El avance general del proyecto, afirma la dependencia federal, es de 98 por ciento.

Redacción





Alejandro Madera

Sorprende la lluvia

Si bien no causó mayores daños, la lluvia vespertina de ayer en la zona nororiente de la Ciudad agarró a algunos desprevenidos. Así escapó del agua este jinete, en la Colonia Monumental de Guadalajara.



Atoran tráfico

Pese a que con la repavimentación de Av. Ávila Camacho se circula a contraflujo en uno de los cuerpos de la vía, hay quienes se detienen en San Jorge para dar la vuelta, provocando un congestionamiento. Ayer no se vieron agentes viales.

Alejandro Madera

A 10 meses, olvidan señales en Macrolibramiento

Aunque el Presidente Enrique Peña Nieto la inauguró en enero, persiste confusión en los ingresos por falta de letreros de acceso

Las señales y letreros que anuncian la entrada al Macrolibramiento de Guadalajara son escasos y ofrecen poca información sobre las ciudades y destinos a los que puede derivar esta vía. Esto, pese a que la vialidad fue inaugurada por el Presidente de la República, Enrique Peña Nieto, desde enero.

En un recorrido por uno de los ingresos, ubicado sobre la Carretera Guadalajara-Acatlán de Juárez, este medio corroboró que sólo existen tres señales que anuncian ese camino de cuota. Dos de ellas son letreros que sólo dicen "Libramiento Sur de Guadalajara", y un letrero donde el Gobierno federal avisa sobre la macro vía en una zona de curvas.

Ya esa carencia de señales se añade que hay letreros que anuncian la carretera en zonas donde no está ubicada. Por ejemplo, hay una señal del Macrolibramiento sobre la Avenida López Mateos, pero adentro de la ciudad (en la Colonia Loma Bonita, de Zapopan) y en sentido contrario a donde realmente se encuentra.

Mario Prado, empresario local, utiliza el Macrolibramiento cada 15 días para viajar a Los Altos y Puerto Vallarta en periodos vacacionales. Considera que la autopista está en "muy buenas condiciones", pero lamenta que apenas exista señalética para ingresar a ella. Por eso cree que son pocos los vehículos que la usan.

"Las señales no son eficientes y te señalan destinos secundarios. Por ejemplo, anuncian salidas a Tepic o a Zapotlanejo, pero no te dice que el Macrolibramiento te saca también a destinos como México, León o Aguascalientes", indica.

Eduardo Herrera, coordinador de Operaciones de una caseta de cobro de esa vialidad, cree que la confusión radica en el nombre. "Aquí en la zona lo conocen como Macrolibramiento y posiblemente la gente quiera encontrarlo así. Pero el nombre correcto es Libramiento Sur de Guadalajara, que es como encontramos la señalética en cada entronque".

Asegura que se colocan algunas señalizaciones para atender a esa confusión. "Cuando se abrió la vía no contaban con ellas, pero ya se manejarán más nombres para que la gente conozca un poco más el Macrolibramiento".

En redes sociales, usuarios coinciden con la carencia de señalética para ingresar. "Falta un señalamiento de cómo librarlo para no meterte y llegar directo a Guadalajara", menciona Carlos Núñez.

"En el entronque con la Carretera a Chapala, en el sentido hacia Guadalajara, no dejaron acceso. Se tiene que ir adelante de (la Carretera) Santa Rosa-La Barca a un retorno muy complicado y regresar para tomarlo hacia el Poniente; es ingeniería muy mediocre", concluye Abel Barajas.

MACROLIBRAMIENTO SUMAN 10 MESES CON ESCASA SEÑALÉTICA DE ACCESO



EL INFORMADOR • A. CAMACHO

CONFLICTO. La falta de señalética provoca confusión entre los usuarios del Macrolibramiento.

Transportistas exigen seguridad, paradores y estaciones de servicio

El sector de los transportistas considera que, además de la falta de señalética de acceso al Macrolibramiento, hay dos temas pendientes por resolver: la inseguridad que hay en algunos puntos de la vía y la carencia de paradores de descanso, sanitarios, gasolineras, lugares para comer y otros servicios.

“La carretera la veo bien, pero hacen falta unos buenos sanitarios en las casetas. No es justo para el transportista que,

los que hay, los tengan cerrados con llave”, señaló Oliverio Báez, trabajador de una empresa de colchones.

El vicepresidente de la Confederación Nacional de Transportistas Mexicanos (Conatram), Manuel Sánchez Benavides, consideró que, a un año de operaciones, no se han resuelto los temas de seguridad y servicios.

“Sigue con las mismas carencias que antes, sin servicios básicos para sus usuarios, especialmente para los traile-

ros y camioneros”, dijo.

No obstante, tanto Sánchez Benavides como los transportistas aseguraron que el Macrolibramiento les ha ayudado a reducir tiempos y desahogar el tráfico en la Zona Metropolitana de Guadalajara.

“Ahora hago, mínimo, una hora u hora y media menos, que cuando tomaba Guadalajara y atravesaba la ciudad por Periférico”, observó el transportista Guillermo Suárez.

NO HA EXISTIDO UN COMPRADOR INTERESADO: JALTRADE

Casa Jalisco en Chicago pierde valor día a día

El último avalúo estima un costo de un millón 600 mil dólares

ESPECIAL



El inmueble se ha mantenido en buenas condiciones

Elsa Martha Gutiérrez/Guadalajara

Nunca existió un comprador interesado en adquirir Casa Jalisco en Chicago, Illinois, por lo que día con día el inmueble pierde valor en menoscabo del patrimonio del gobierno del estado, admitió el gerente del Instituto de Fomento al Comercio Exterior del Estado de Jalisco (Jaltrade), Rubén Reséndiz Pérez.

En Estados Unidos, "todo baja de valor. Entre más tiempo pase, se perderá más, definitivamente, por el tiempo de vida que tiene la casa difícilmente se incrementará el valor. Al contrario el valor va disminuyendo", dijo.

De acuerdo con el último avalúo que se realizó, el costo del edificio es de un millón 600 mil dólares. Sin embargo, "realmente no hemos tenido un candidato pues que haga una

oferta por la casa", reconoció.

No obstante, se han acercado algunos interesados y "van a verla, la visitan, piden algunos informes y ya no se vuelven a parar, pero ha habido interés", subrayó.

Según señaló, Casa Jalisco no presenta ningún desperfecto y se le ha mantenido en buenas condiciones con el paso del tiempo.

Dijo que será el próximo gobierno electo de Jalisco el que decida si el inmueble se vende o se convierta en la sede de alguna organización de migrantes radicados en el medio oriente de Estados Unidos.

"Si hubiese alguna forma de regresarle el inmueble a una asociación ellos tendrían que colaborar para el mantenimiento, porque es caro". Anualmente, se pagan cuatro millones de pesos anuales, reveló.

Incluso, recordó que la Federación de Clubes Jaliscienses estuvo utilizando un tiempo la casa, pero sin decir agua va la abandonaron.

"Ellos se fueron y nosotros les habíamos pedido que cooperaran para el mantenimiento de la casa, nos dijeron que lo iban a pensar, nunca hubo respuesta y finalmente de pronto, un día sin avisar se salieron y se fueron, se llevaron todas sus cosas y pusieron otra oficina en alguna zona de Chicago", expresó Reséndiz Pérez.

Informó que ya tiene listo el Libro Blanco que habrá de entregarle al próximo gobierno que encabezará Enrique Alfaro Ramírez.

"Es un libro que tiene toda la documentación desde la compra venta hasta todo lo que se ha venido manejando, los impuestos que se han pagado, hasta

CLAVES ●●●

Cronología

❏ Diciembre 2015: Se dio a conocer que el Gobierno de Jalisco vendería Casa Jalisco en 1.5 millones de dólares. El inmueble fue comprado durante la Administración de Emilio González Márquez por 2 millones de dólares

❏ Enero 2016: La Contraloría del Estado detectó sobreprecio en la operación de compra de Casa Jalisco en 2009, durante la pasada Administración

❏ Mayo 2016: El gobernador de Jalisco se reunió en Chicago con integrantes de la Federación de Jaliscienses del Medio Oeste (Fedejal) sobre la venta de Casa Jalisco. Los migrantes pidieron quedarse en comodato el inmueble

❏ Junio 2016: A principios del mes, la Comisión de Hacienda rechazaría la venta de Casa Jalisco por falta de información. El Gobierno del estado pidió tiempo para brindar detalles

❏ Mayo 2017: El Congreso aprueba venta de Casa Jalisco en Chicago. Para mantener en funcionamiento esta propiedad anualmente se destinan alrededor de 7 millones de pesos

donde estamos en este momento, lo que nos ha tocado vivir, ahí está toda la historia de la casa queda plasmada ahí", afirmó.

Mientras, el agente de bienes raíces continúa ofreciendo la vivienda tal y como lo autorizó el Congreso de Jalisco desde el año pasado.

La Casa Jalisco en Chicago se creó para fomentar el intercambio comercial entre ambas regiones y atender las necesidades de los jaliscienses que residen en esa ciudad ya que se trata de una comunidad muy importante, además se esperaba brindar atención educativa y cultural. **M**

NUESTROS EMPRESARIOS

El empresario impulsa servicios de mensajería y paquetería en el Estado; además se ha adaptado a las nuevas formas de comercio electrónico

A los griegos le debemos el extraordinario mito del Dios Hermes; heraldo y mensajero de los Dioses. Encargado de proteger las fronteras y responsable de enviar las malas y buenas nuevas del Dios supremo Zeus. Desde la antigüedad se distinguía como invaluable la tarea que representaba la mensajería. Aquí, en Jalisco, tenemos nuestro gran mensajero, un hombre que tuvo la visión y claridad de intención para desarrollar desde cero una empresa que es un icono de la logística. Pablo Moreno es nuestro gran mensajero, creador y fundador de Grupo amp.

Desde muy pequeño, Pablo aprendió de su padre lo que es la cultura del esfuerzo. A los 13 años empezó a trabajar en el negocio familiar y supo que trabajando duro y de forma disciplinada se logran las metas trazadas.

El crecimiento

Pronto el servicio que ofrecía Pablo a la UP quedaría corto ante una necesidad que compartían todo tipo de instituciones. Arrancó en Guadalajara para luego llegar a todo Jalisco ofreciendo servicios de mensajería tradicional que va desde estados de cuenta de bancos, cuentas prediales, publicidad de tiendas departamentales, recibos de luz, telefónicos, mensajes de carácter político y un largo etcétera.

Sin embargo, los tiempos cambiaron y hoy, cuando todavía funciona la mensajería tradicional, ese tipo de servicios disminuyó ante la cultura *paperless* y el uso de tecnologías que permiten a los usuarios informarse y realizar trámites en línea.

A pesar de esta nueva circunstancia, Pablo sabía que tras el cierre de alguna puerta siempre se abrían otras tantas por aprovechar. La oportunidad que le permitió seguir creciendo fue precisamente uno que nace también del desarrollo tecnológico. El *e-commerce* vino a generar una nueva oportunidad para el negocio logístico.

La expansión de Grupo amp, que tuvo durante 28 años, le permitió atender lo que en el ramo se llama la "última milla", es decir, llegar a todos los rincones del país. Eso los habilitó para ser subcontratados por muchas de las grandes firmas de mensajería internacional.

Por otro lado, también se convirtieron en aliados estratégicos de las grandes cadenas de *e-commerce* del mundo para hacer entrega de una gran parte de las compras virtuales que se realizan en México.

Además, ofrece el servicio de renta de mensajeros, ya que se han profesionalizado en la formación y capacitación de quienes son la base de esta industria.



PAQUETERÍA. Ofrecen servicios de mensajería.

LA PERSPECTIVA A FUTURO

Grupo amp es aliado y al mismo tiempo competencia de las grandes firmas de logística del mundo. La cultura del esfuerzo de Pablo le ha valido tener un crecimiento importante para su empresa y colocarla en una situación estratégica en el mercado.

Las nuevas líneas de negocio de la empresa y la permanente búsqueda de oportunidades auguran un aumento sostenido para esta empresa orgullosamente jalisciense.

Por Alfredo Aceves

PABLO MORENO,
CREADOR Y FUNDADOR DE GRUPO AMPM

El mensajero de la cultura empresarial de Jalisco



PABLO MORENO. Creador y fundador del Grupo amp.

Reconocer en la insatisfacción una necesidad

De joven, durante sus años de estudiante universitario, Pablo Moreno trabajó en la Universidad Panamericana (UP) para sacar adelante sus estudios. Una de las actividades que realizó fue ser el encargado de invitar a los chicos de preparatoria a que conocieran la institución a través de conferencias. Desafortunadamente, esas invitaciones o nunca llegaban o llegaban tarde, ya que el Servicio Postal Mexicano estaba lejos de ser eficiente.

Ese obstáculo le generó problemas a Pablo. Su jefe le cuestionó los resultados y aun cuando comprobó que se debió a un error de terceros, se le exigió resolver el problema y ofrecer soluciones para sacar adelante esa contrariedad.

Al poco tiempo encontró una solución que compartió con la más alta autoridad universitaria de aquellos años. Pablo le envió una carta al rector proponiéndoles que se compraran dos motocicletas y se contrataran a dos choferes para hacer la entrega de la mensajería directamente. El rector le respondió que si él compraba las motos y contrataba a los choferes, entonces la Universidad Panamericana sería su primer cliente.

De un vacío en el servicio y de una insatisfacción declarada, nació Grupo amp. Hoy, Pablo Moreno le agradece tanto al otrora rector de la UP por su sabio consejo y propuesta, y al Servicio Postal Mexicano por sus fallas constantes y manifiestas.

PROGRAMA DEL HCG

Corren 21K y 10K para reconstruir mamas

Redacción/**Guadalajara**

La cuarta edición del 21K y 10K con Causa, del Club Hacienda San Javier, se realizó para apoyar al Programa de Reconstrucción Mamaria del Hospital Civil de Guadalajara (HCG).

La presidenta de la Fundación Voluntarias contra el Cáncer y representante del Voluntariado del HCG, Esther Cisneros Quitarte, dijo que la recaudación se sumará a los recursos alcanzados en la reciente Cena Gala Pasarela, que se destinarán a la reconstrucción mamaria de 40 mujeres sobrevivientes al cáncer de mama.

Agregó que, con el dinero recaudado en las anteriores ediciones de la Cena Gala Pasarela, se ha logrado apoyar a 230 mujeres sobrevivientes al cáncer de mama.

El director general del HCG, Héctor Raúl Pérez, agradeció el compromiso del Club Hacienda San Javier que con su medio maratón con Causa, se suma a los esfuerzos del nosocomio por visibilizar el cáncer de mama, que anualmente cobra la vida de más de 400 personas en Jalisco.

La competencia logró convocar a más de mil 200 corredores. El primer lugar de la categoría varonil de 21 kilómetros fue para Alfonso Cadenas Lozano, mientras que en la rama femenil la ganadora fue Lilia Paulina Estrada. En 10 kilómetros llegó primero Diego Ortega de la rama varonil, y Blanca Plata obtuvo el primer sitio. **M**

ESPECIAL



Las triunfadoras en 21 kilómetros

Reviven la polémica

Ven campaña de odio activistas tras video de Cardenal vs. foro sobre aborto

KATIA DIÉGUEZ

El foro sobre el aborto organizado en el ITESO volvió a levantar polémica.

El martes pasado, en redes sociales, el Arzobispo emérito Juan Sandoval Íñiguez reprochó el acto y la actuación de las activistas que participaron; el sábado el Comité de América Latina y el Caribe para la Defensa de los Derechos de las Mujeres (Cladem) denunció ese pronunciamiento como una amenaza y lo catalogó de "campaña de odio".

En el video, Sandoval Íñiguez hace referencia al foro "El Derecho a Decidir" celebrado en el ITESO el 26 de septiembre y que según el líder religioso fue más bien un adoctrinamiento.

Su crítica fue dirigida principalmente a las participantes de la actividad Guadalupe Ramos, de Cladem; Karen Luna, del Consejo de Información en Reproducción Elegida (GIRE), y María de la Luz Estrada, del colectivo Católicas por el Derecho a Decidir, a quienes criticó por promover el aborto y su despenalización.

"Insistieron estas fulanas en el derecho de la mujer a decidir sobre su propio cuerpo en un sentido totalmente pagano y falso", dijo el jerarca católico.

A través de un comunicado, Cladem aclaró que la postura del religioso promueve la violencia y exigieron que se reconozca de manera pública que Sandoval Íñiguez violó sus derechos.

"No permitiremos campañas de odio en su contra (de las activistas) que promuevan la violencia y denosten su valiosa actividad en la defensa de los Derechos



El foro "El Derecho a Decidir" se realizó en el ITESO el 26 de septiembre; se había suspendido tras ataques en redes.

Juan Sandoval Arzobispo emérito

/// No fue diálogo, sino abrir las puertas a tres mujeres, defensoras furibundas del aborto, que recorren el País para ir preparando el terreno a una posible legislación al respecto. Mujeres que expusieron sus razones y adoctrinaron a placer".

Cladem Comunicado

/// Urgimos al mecanismo para la protección de personas, adoptar medidas de protección a las defensoras de derechos humanos y disminuir el riesgo en el que coloca a las defensoras las declaraciones y amenazas".

Humanos", se lee en el texto.

El Instituto Jalisciense de las Mujeres (IJM) apoyó la postura y mencionó a la Convención sobre la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra la Mujer, al llamar a respetar la integridad de las defensoras de derechos humanos, mediante otro comunicado.

MURAL publicó el 2 de

octubre la aclaración del ex Rector del ITESO, José Morales, donde explicó que al ser una institución privada no tienen por qué avisar sobre sus actividades al Arzobispado.

Insistió en la postura de la universidad de mantenerse siempre abiertos al diálogo aunque éste no coincida con sus creencias.



EN CONTRA. El cardenal Juan Sandoval Iñiguez tildó de "abortistas" a las activistas que participaron en el foro del ITESO.

Video de Sandoval, un discurso de odio

SOLICITAN A LAS AUTORIDADES INVESTIGAR ESTOS DICHOS

En un comunicado, Cladem considera que la grabación pone en riesgo a defensoras de derechos humanos

DARIO PEREIRA

MARTHA HERNÁNDEZ FUENTES

El video difundido por el cardenal emérito Juan Sandoval Iñiguez a través de sus redes sociales en el

que critica la realización del Foro por el Derecho a Decidir—ocurrido el 26 de septiembre en el Instituto Tecnológico y de Estudios Superiores de Occidente (ITESO)— es una campaña de odio que pone en alto riesgo a las defensoras de derechos humanos, consideró el Comité de América Latina y el Caribe para la Defensa de los Derechos de las Mujeres (Cladem). Por ello, urgieron a las autoridades a emprender medidas de protección a favor de las mismas.

Mediante un comunicado, la organización expresó su solidaridad con María Guadalupe Ramos Ponce, de Cladem México; Karen Luna, del Grupo de Información en Reproducción Elegida (GIRE); y de María de la Luz Estrada Mendoza, de Católicas por el Derecho a Decidir, quienes participaron en el foro y son señaladas por Sandoval Iñiguez.

"Trabajar en la defensa de derechos sexuales y derechos reproductivos y específicamente el acceso al aborto, el acceso a la justicia, en contra de los feminicidios, las desapariciones de niñas y mujeres en el estado de Jalisco y en México pone en alto riesgo a las defensoras, por lo que no permitiremos campañas de odio en su contra que promuevan la violencia y denosten su valiosa actividad en la defensa de los derechos humanos", señaló Cladem en el comunicado.

En el video, el cardenal emérito

“No permitiremos retrocesos en el camino andado para el reconocimiento de los derechos de las mujeres”

PARTE DEL POSICIONAMIENTO SOBRE EL IJM

hizo expresiones como “promotoras furibundas”, “no católicas”, “abortistas” y “estas fulanas”, para referirse a las activistas que participaron en el foro del ITESO.

Debido a la influencia que aún tiene en una parte de la población el jubulado cardenal tapatío, las activistas exigieron a las autoridades abrir una investigación urgente para poner freno a declaraciones de este tipo, ya que es recurrente que Sandoval Iñiguez use el púlpito o su exposición mediática para enviar este tipo de mensajes.

RECHAZAN DESAPARICIÓN DEL IJM

Cladem se posicionó en contra de la posibilidad de que con la reestructuración anunciada por Enrique Alfaro Ramírez, gobernador electo, desaparezca el Instituto Jalisciense de las Mujeres (IJM) para integrarse a la nueva secretaría de igualdad sustantiva.

“No permitiremos retrocesos en el camino andado para el reconocimiento de los derechos de las mujeres”, expresaron a través de sus redes sociales.

En conjunto con otras asociaciones y colectivos que trabajan en la defensa de los derechos de las mujeres, anunciaron que hoy

EXTRACTO DE LA FICHA INFORMATIVA

“No permitiremos campañas de odio en su contra (de las defensoras) que promuevan la violencia y denosten su valiosa actividad en la defensa de los derechos humanos”

abondarán en su postura al ofrecer una rueda de prensa sobre el tema. No obstante, replicaron un comunicado del IJM en el que la institución defiende la utilidad de su labor.

“El IJM ha construido una vocación democrática fundamentada en el diálogo, mismo que se construye a partir del reconocimiento de nuestras diferencias. Dialogamos siempre pensando, en que por muy grande que sea lo que nos separa siempre nos une la lucha contra todas las formas de violencias que se ejercen en contra de las mujeres y de las niñas, así como los principios de la igualdad sustantiva entre hombres y mujeres para lograr una sociedad en paz (...) Al formar parte de diferentes convenciones y tratados internacionales, el Estado mexicano está obligado a cumplir con las normas y acuerdos que de ellas emanen. Con relación a los derechos humanos de las mujeres y las niñas es la Convención sobre la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra la Mujer (CEDAW, por sus siglas en inglés) la que evalúa nuestras acciones y genera recomendaciones que constituyen la hoja de ruta que guía nuestras políticas”, se expone en el documento.



FORO. Un foro en el que se discutió la despenalización del aborto, realizado en el Iteso, desató la furia del cardenal emérito, Juan Sandoval Íñiguez

ESPECIAL

Exigen protección a defensoras de DDHH

RICARDO GÓMEZ

Ante las declaraciones del cardenal emérito de Guadalajara, Juan Sandoval Íñiguez en las que denosta y acusa a tres defensoras de los derechos humanos en Jalisco, CLADEM denunció amenazas y campaña de desprestigio en su contra, por lo que solicitan se apliquen los mecanismos de protección hacia ellas.

Sandoval Íñiguez publicó en sus redes sociales un video en el que menciona a María Guadalupe Ramos Ponce, del Comité de América Latina y el Caribe para la Defensa de los Derechos de las Mujeres (CLADEM) México; Karen Luna, del Grupo de Información en Reproducción Elegida (GIRE); y María de la Luz Estrada Mendoza, de Católicas por el Derecho a Decidir, a quienes tildó de confusas, desconcertantes y furibundas.

"No fue diálogo, sino abrirles las puertas a mujeres furibundas del aborto que recorren el país para ir preparando el terreno a una posible legislación al respecto, mujeres que expusieron sus razones y adoctrinaron a placer (...) Insistieron estas fulanas sobre el derecho de decidir sobre su propio cuerpo en un sentido totalmente pagano y falso", dijo Sandoval Íñiguez el pasado 9 de octubre.

Esta reacción provino luego de que se llevó a cabo en el ITESO el foro "Diálogo en torno al derecho a decidir", organizado el pasado 26 de septiembre, que había sido cancelado en un inicio por la rectoría de esta casa de estudio, argumentando que no podían garantizar la seguridad, pero que finalmente se llevó a cabo e incluso estuvo presente el exrector José Morales Orozco, a quien le recriminó no haber demostrado que está en contra del aborto.

■ Colectivos de defensa de los derechos humanos de las mujeres reclaman respeto, luego de que el cardenal Juan Sandoval lanzara serios ataques a través de un video



Juan Sandoval Íñiguez, cardenal emérito

INFLUENCIA EN EL ESTADO

CLADEM emitió un comunicado en el que señalan los dichos de Sandoval Íñiguez, "quien se sabe que aún mantiene gran influencia en Estado mexicano y en la región", como amenaza, además de expresar solidaridad con las tres defensoras de los derechos humanos mencionadas.

"Trabajar en la defensa de derechos sexuales y derechos reproductivos y específicamente el acceso al aborto, el acceso a la justicia, en contra de los feminicidios y las desapariciones de niñas y mujeres en el Estado de Jalisco y en México, pone en alto riesgo a las defensoras, por lo que no permitiremos cam-

pañas de odio en su contra que promuevan la violencia y denosten su valiosa actividad en la defensa de los Derechos Humanos", se lee en el comunicado.

Reconocen el trabajo que ha emprendido Lupita Ramos, Luz Estrada y Karen Luna, tanto en lo local como en lo nacional e internacional, y exigen se reconozca e investigue el video como violación de derechos humanos.

Ante esto urgen al Estado a implementar el "Mecanismo para la protección de personas adopta medidas de protección a las defensoras de derechos humanos y disminuir el riesgo en el que coloca a las defensoras las declaraciones y amenazas proferidas en contra de su persona".

IJM DEFIENDE

Por su parte, el Instituto Jalisciense de las Mujeres envió un comunicado en el que manifiesta su respaldo a las organizaciones protectoras de derechos humanos y hace un llamado al respeto a la libertad de expresión de ideas.

"El IJM hace un llamado para que respetemos y preservemos la integridad de las Defensoras de los Derechos Humanos de las Mujeres. Hoy más que nunca la construcción de una sociedad con paz e igualdad depende del irrestricto respeto y la preservación de los derechos humanos. La Construcción de la paz no puede existir sin apego a la legalidad y la dignidad humana. Lograr una vida libre de violencia para las mujeres y las niñas no puede construirse sin la unión y el diálogo".

CAMBIOS VIALES**Instalarán un colector pluvial en Agua Blanca**Perla Gómez/**Guadalajara**

A partir del próximo lunes 22 de octubre habrá cortes al tránsito vehicular en avenida López Mateos, pues iniciarán en parte de su tramo, los trabajos de construcción de un colector de aguas pluviales en la zona de Agua Blanca y Bugambilias, proyecto con el que la demarcación busca poner fin a las inundaciones.

El encharcamiento de agua en las calles durante el temporal de lluvia se ha vuelto ya un problema común en distintos puntos del Área Metropolitana de Guadalajara. En López Mateos parte del conflicto se concentra en el sur, específicamente en la zona de Agua Blanca, en un tramo menor a un kilómetro.

Con la construcción del colector pluvial se espera solucionar este conflicto y el caos que trae consigo, pues el mismo tendrá capacidad de liberar hasta cinco mil litros de agua por segundo, cantidad de agua que será guiada hacia el arroyo de Agua Blanca, según informó el municipio de Zapopan, que estará a cargo del proyecto.

El vertedero tendrá una inversión de tres millones de pesos y se instalará precisamente a altura del retorno a desnivel de Agua Blanca. En el punto, informó el municipio de la ex villa maicera, también se construirán banquetas.

Durante el tiempo de la construcción de este colector se llevarán a cabo cortes al tránsito

Aunque el fin de esta obra es liberar del caos vial que se forma en ambos sentidos del mencionado tramo de López Mateos durante el temporal de lluvias -hacia Guadalajara y hacia San Agustín-, se prevé una intensificación de tráfico en la avenida durante el tiempo en que se desarrollen los trabajos, sobre todo en horas pico.

Por ello, bajo el argumento de buscar afectar en menor medida la vialidad en esta zona, durante el tiempo que se desarrolle la construcción de este colector, se llevarán a cabo cortes al tránsito en dos horarios: de las 10:00 a las 13:00 horas, y de las 15:00 a las 17:00 horas, sin embargo vecinos de Agua Blanca y quienes transitan por López Mateos día a día consideran que los cierres viales provoquen mayor caos del que cotidianamente padece la vialidad.

Los trabajos inician el 22 de octubre, por lo que se invita a buscar rutas alternas para no verse afectados por los cierres viales. **M**

Alcalde Barranquitas, en riesgo tras inundaciones

LLAMAN A AUTORIDADES A NO OLVIDAR LA PROBLEMÁTICA

En la colonia tapatía ya se tiene contabilizado un caso de zika; daños por anegaciones, todavía sin resarcimiento, acusan vecinos

MARTHA HERNÁNDEZ FUENTES

Tras las inundaciones vinculadas a las obras de la Línea 3 (L3) del Tren Ligero en Alcalde Barranquitas, en

Guadalajara, habitantes están en riesgo de un posible brote de zika. La confirmación de una persona contagiada y el estudio de otras 15 con síntomas despertaron la preocupación desde hace unas semanas, por lo que personal de la Secretaría de Salud Jalisco (SSJ) acudió con brigadas para fumigar la zona e invitar a la población a realizar labores de descastrización.

Las recomendaciones ya fueron atendidas en los hogares, pero como integrante de la junta de colonos, Eduardo Velázquez indicó que la preocupación continúa debido al hermetismo respecto a las condiciones en que se construye la estación Normal de la L3.

“Que le aceleren, ya que terminen las obras”, exhortó a las autoridades. Aunque la Línea 3 es competencia compartida del gobierno federal y estatal, el Paseo Alcalde también tiene incidencia en la colonia, por lo que la petición se lanzó de manera generalizada.

Mientras, insisten en que las afectaciones por las lluvias continúan y que los brotes de agua turbia podrían desencadenar diversas afectaciones a la salud, por lo que solicitan a las autoridades no olvidar la problemática.

Tan solo este fin de semana “un domicilio que en 70 años no se había inundado, pues se inundó por el desastre que tienen aquí los de Sisteur (Sistema de Tren Eléctrico Urbano)”, refirió Eduardo Velázquez. Otras viviendas en calle Liceo y avenida De los Maestros también resultaron afectadas, por lo que personal de Protección Civil y Bomberos de Guadalajara acudió a brindar atención.

A la fecha, añaden, los daños provocados por las inundaciones no han sido resarcidos por las autoridades, ya que hay viviendas a las que no han llegado los apoyos



FOTOS: ESPECIAL

ATENCIÓN. Personal de Protección Civil de Guadalajara acudió este fin de semana a casas de Alcalde Barranquitas tras una inundación.



(La colonia) es un foco rojo en cuestión de seguridad, de salud”

**EDUARDO VELÁZQUEZ
VECINO DE ALCALDE
BARRANQUITAS**

prometidos y otras en las que han sido “a cuentagotas”.

A los habitantes nos han dicho que “que seamos pacientes”, recordó Velázquez, pero el aguante se les termina, ya que la promesa fue que la Línea 3 estaría en agosto, luego se cambió la fecha a diciembre y recientemente se informó que no estará concluida junto con el sexenio saliente, sino hasta 2019, por lo que los habitantes de Alcalde Barranquitas exigen certezas, celeridad, información precisa y atención a los problemas que han generado los trabajos.

“Es un foco rojo en cuestión de seguridad, de salud”, insistió Velázquez sobre la situación en que se encuentran. Puntualizó que como tapatíos no se oponen a las mejoras de la ciudad, pero sí esperan que las autoridades asuman la responsabilidad que les corresponde.

En la colonia “sigue saliendo agua turbia con diferentes tonalidades según la zona. Vecinos



ESPECIAL

PELIGRO. El agua que sale de las llaves de la colonia es de color turbio.

temen que afecte a la salud. Esperamos de laboratorios de Siapa (Sistema Intermunicipal de los Servicios de Agua Potable y Alcantarillado) Gdl un diagnóstico documentado de qué se trata esto que le confiere esta característica turbia”, publicó ayer en un tuit @VecinosAlcaldeB con copia a la SSJ sobre la problemática en la zona.

HOY SE REESTABLECERÁ

Fuga afecta suministro de agua de 33 colonias

REDACCIÓN

Por una fuga en una línea de 20 pulgadas, ayer se afectó el suministro de agua de 33 colonias de Zapopan, informó el Sistema Intermunicipal de los Servicios de Agua Potable y Alcantarillado (Siapa).

El desperfecto se registró en el cruce de avenida Federalistas e Industria Textil, en la colonia Real del Bosque.

Algunas de las colonias que resultaron afectadas son: Acantilado, Alta Vista, Altagracia, Ángel Leño, Argenta Residencial, Bosque Valdepeñas, Bosques del



EN LA EX VILLA MAICERA. Personal del Siapa resuelve el desperfecto ocurrido en Real del Bosque.

Centinela, Casa Grande, Centinela II, Colinas del Rey, Francisco Villa, Haciendas del Sol, Haciendas del Valle, La Cima, entre otras.

De acuerdo con el sistema, de no presentarse contratiempos el agua se restablecerá durante el transcurso de hoy.

Si resultó afectado por esta falla, puede hacer reportes, quejas, aclaraciones y solicitud de pipas llamando al 3668 2482. También puede comunicarse con el Siapa a través de sus cuentas de redes sociales: en Twitter es @siapagd1, y en Facebook SIAPA GDL.

Hurtan a autoridades 446 vehículos desde 2012

No perdona robo ni a autos oficiales

Sufren más delitos el Ejecutivo estatal y el Ayuntamiento de Guadalajara

MARTÍN AQUINO

Con el robo de vehículos en Jalisco rompiendo marcas históricas, ni las autoridades se escapan de ser víctimas de los ladrones.

Reportes en poder de MURAL de entes públicos a nivel estatal y municipal muestran que, entre el 1 de enero de 2012 y el 5 de septiembre de 2018 fueron robados 446 automotores.

Esto, a pesar de que algunos se encontraban rotulados como propiedad del sector público, indicó Gerardo Castillo, director Jurídico de la Secretaría de Planeación, Administración y Finanzas.

“Desafortunadamente hay algunos tipos de vehículos que son muy preciados por la delincuencia. Si revisamos, nuestra mayor incidencia acontece con los Tsurus, por ejemplo, o con las pick-ups”, dijo.

Les llega el crimen

Estos son los robos de vehículos que reportan entes públicos estatales y municipales.

(Cifras del 1 de enero de 2012 al 5 de septiembre de 2018)

AUTORIDAD	ROBOS
Ejecutivo	195
Guadalajara	124
Zapopan	81
Tlaquepaque	24
ASEJ	10
Tlajomulco	8
Judicatura	2
STJ	1
Congreso	1
Total	446

El mayor número de robos lo padeció el Ejecutivo estatal, con 195, de los cuales, 19 ocurrieron en 2017 y este año van 25, es decir, un

Van sin freno

El robo de vehículos en Jalisco muestra una tendencia al alza incluso en lo que va de este año.

(Carpetas de investigación)

HURTOS	2012	2013	2014	2015	2016	2017	2018*
Robos totales	8,827	9,892	7,486	7,253	8,345	10,959	7,769
Robos diarios	24.1	27.1	20.5	19.9	22.8	30	32

* Hasta el 31 de agosto. / Fuente: SESNSP

incremento anual de 31.5 por ciento. La cifra total incluye 79 unidades hurtadas al personal de la Fiscalía.

Por su parte, el Ayuntamiento tapatío indicó que le robaron 124 vehículos entre 2012 y este año, de los cuales, 15 se registraron en 2017 y van 13 en este 2018.

Otros entes públicos contabilizados son los Ayuntamientos de Zapopan, Tlaquepaque y Tlajomulco; además de la Auditoría Superior del Estado, el Consejo de la Judicatura, al Supremo Tribunal de Justicia y al Congreso estatal uno.

Aunque no todos detallaron el valor de cada unidad

hurtada, quienes sí lo hicieron refirieron montos que van de 47 mil a 321 mil pesos.

Los automotores, cuyos modelos corresponden de 1997 hasta 2018, son de marcas como Nissan, Chevrolet, Toyota, Dodge, Ford, Volkswagen, e International.

Según datos del Secretariado Ejecutivo del Sistema Nacional de Seguridad Pública (SESNSP), el robo de vehículos rompió récord en 2017 en Jalisco, con 10 mil 959 carpetas de investigación, es decir, 30 por día.

Mientras que este año, hasta el pasado 31 de agosto, iban 7 mil 769, equivalentes a 32 hurtos diarios.

Regala GDL equipos retirados ante migración a tecnología LED

Dan a Municipios lámparas usadas

Recupera 3.7 mdp el Ayuntamiento también vendiendo material por kilo

FERNANDA CARAPIA

Lo que para Guadalajara es material de desecho, para otros Municipios es "oro".

Tras la sustitución de 87 mil luminarias públicas, los equipos que se retiraron fueron solicitados en donación por otros Ayuntamientos, aseguró previo al cambio de Administración el entonces coordinador tapatío de Servicios Públicos, Diego Monraz.

"De lo que es donable, hemos entregado ya el 40 por ciento, pero todavía tenemos mucho material que se puede regalar, que fue bajado y almacenado (...). Hemos donado algunas lámparas, brazos, postes y material eléctrico", destacó.

A través de la Secretaría General se recibieron siete solicitudes de Municipios del interior de Jalisco que pedían las lámparas inutilizadas.

En total, Ameca, Chiquilistlán, El Limón, Etzatlán, Jocotepec, Tecolotlán y To-

A repartir

Previo al cambio de Administración, el 1 de octubre pasado, Guadalajara donó 2 mil luminarias a otras Alcaldías.



MUNICIPIO	EQUIPOS
Ameca	570
Chiquilistlán	150
El Limón	150
Etzatlán	150
Jocotepec	250
Tecolotlán	480
Tototlán	250
Total	2,000

Y se van al kilo...

1.85 mdp

se obtuvieron por 337 mil 270 kilos de luminaria.

1.84 mdp

por 335 mil 555 kilos de desecho en una chatarrera.

totlán pidieron 2 mil luminarias que se entregaron.

Monraz destacó que todavía había material para donar, como postes, transformadores y lámparas cuya vida útil es mayor a los seis meses,

sin embargo, se detuvieron los procesos, pues por ley no se podía regalar nada en el último semestre de la Administración.

Ya con el arranque del nuevo trienio, el pasado 1 de

octubre, se podría retomar el proceso.

"Tenemos material para donar, solicitudes en proceso, que le tocará a la siguiente Administración", comentó quien se perfila para encabezar la Secretaría de Movilidad estatal una vez que Enrique Alfaro asuma la Gobernatura.

El resto de lo retirado, dijo, Patrimonio lo ha entregado para que se venda como chatarra y otra parte se puso a disposición de la Dirección de Ecología para que lo lleve a centros especializados por implicar riesgo ambiental.

"Lo menos ha sido lo que Ecología ha dispuesto para ya destino final, pero por otro lado, la Dirección de Adquisiciones y Enajenaciones ha hecho un par de concursos para venderlo como chatarra", agregó.

Según información del Municipio, se habían vendido 672 mil 825 kilos de material de desecho y luminarias inservibles, por lo que ingresaron a las arcas 3 millones 700 mil 537 pesos.

Del total del material bajado, el 15 por ciento fue propicio para donarse.

SEGÚN DEL TORO

Gobiernos de la metrópoli continuarán con el C5

MARTHA HERNÁNDEZ FUENTES

Pese a que hace dos semanas advirtió de presuntas inconsistencias en el proceso de implementación del sistema de videovigilancia Escudo Urbano C5, el presidente municipal de Guadalajara, Ismael del Toro Castro, confirmó que el gobierno estatal entrante y los ayuntamientos metropolitanos continuarán con el proyecto.

Sobre el aplazamiento en los tiempos, luego de que el aún gobernador Aristóteles Sandoval Díaz admitió que el C5 no se concretará antes de concluir su gestión como se había anunciado, el alcalde tapatío opinó que al menos sirvió la presión para que la administración saliente y la empresa respondieran.

“Yo espero que con esta apertura y transparencia que la empresa dijo, y el apretón que le dimos entre todos a la empresa, se pueda cumplir, que realmente esté a su máxima capacidad instalado al término de la administración. En el caso particular de Guadalajara, yo agradezco que nos hayan dado toda la información porque me permite ya vincular a las plataformas digitales del gobierno municipal y tener la compra de cámaras con mayor precisión de dónde se requieren, para hacer un espejo o compaginar el escudo urbano con nuestro C2 para soportar y tener la mayor cobertura en la ciudad”, indicó.

El gobernador electo de Jalisco, Enrique Alfaro Ramírez, dará continuidad al C5, indicó su correligionario del partido Movimiento Ciudadano (MC). Se deben aprovechar los avances en el proyecto tecnológico para hacer frente al problema de inseguridad, agregó.

El 1 de octubre, Del Toro Castro adelantó: “Van a ver cómo va a aterrizar o va a chocar la agenda del C5, cuando descubran lo que hicieron, vamos a ver que no va a haber cámaras de videovigilancia (...) ¿Por qué le apuesto a cámaras del Municipio? Porque el C5 no va a estar”.

En cuanto a las presuntas inconsistencias respecto a la aplicación de recursos, en el Congreso del Estado se propuso instalar una comisión especial de seguimiento, por lo que el emecista confió en que ahí se analice el tema en lo que respecta a la materia económica.

El C5 se anunció como un proyecto conformado por el gobierno estatal y ayuntamientos metropolitanos, planteando como meta la instalación de 6 mil 100 cámaras de videovigilancia. El sistema fue licitado por la Secretaría de Planeación, Administración y Finanzas (Sepaf), del Ejecutivo estatal, con un costo de 895 millones de pesos (mdp).



Yo espero que con esta apertura y transparencia que la empresa dijo, y el apretón que le dimos entre todos a la empresa, se pueda cumplir (con el C5)”

ISMAEL DEL TORO CASTRO
ALCALDE DE GUADALAJARA



GRISEL PAJARITO

ANOMALÍAS. El primer edil advirtió hace unas semanas varias inconsistencias del proyecto.

PELIGRO

Desprotegen especie de loro en San Rafael

VIOLETA MELÉNDEZ

Pe se a tratarse de una especie endémica de México en peligro de extinción, el loro corona lila (*Amazona finschi*) que habita en el Parque San Rafael de Guadalajara está siendo extraído sin control alguno, lo cual encendió las alarmas de los vecinos, quienes exigen que las autoridades de los tres órdenes de gobierno atiendan el problema.

Este loro nativo de México y de Jalisco, si bien es originario de ecosistemas tropicales, fue introducido en el Área Metropolitana de Guadalajara (AMG) y logró establecerse de manera factible, de hecho actualmente no solo está presente en el Parque San Rafael sino en el Agua Azul y otros espacios donde abunda la vegetación, que para esta especie de la familia de los psitácidos significa hogar y alimento.

“Primero dijeron que no había fauna, y cuando se mandó a hacer el peritaje de fauna y flora (en el parque) se encontró que había más de 35 especies, existen tres que deben de protegerse, el loro corona lila, loro mejilla amarilla (*Amazona autumnalis*) y cabeza amarilla (*Amazona oratrix*), pero no se la ha dado el seguimiento correspondiente”, reclamó Gabriela Cervantes, representante de los colonos de Jardines de la Paz, anexo al San Rafael.

“Fui con Magdalena Ruiz (titular de la Secretaría de Medio Ambiente y Desarrollo Territorial) a hablarle de esta situación, a denunciarle que a partir de que se está conociendo que están estas aves se ha dado una mayor intensidad del robo de las mismas, las están sustrayendo, colocan redes dentro del parque y las autoridades, el señor Fernando Arroyo que es el encargado del Parque San Rafael, no hacen absolutamente nada”, declaró en entrevista.

De acuerdo con la Norma Oficial Mexicana (NOM) 059 Semarnat, sólo el loro corona lila y el cabeza amarilla figuran en la lista de especies prioritarias y se clasifican en peligro de extinción, por lo cual atentar contra ellas, como extraerlas del medio en el que viven, constituye un delito federal.

De hecho, la presencia de estas aves fue motivo de que los vecinos obtuvieran una suspensión al desarrollo de un colector pluvial en el parque y de torres habitacionales vecinas, ya que continuar con ellas implicaba un impacto ambiental de consideración. Si bien la suspensión sigue vigente y los trabajos detenidos, los colonos están sujetos a constantes presiones para desistirse del recurso, aseguró Cervantes.



Primero dijeron que no había fauna, y cuando se mandó a hacer el peritaje de fauna y flora (en el parque) se encontró que había más de 35 especies (...) pero no se la ha dado el seguimiento correspondiente”

GABRIELA CERVANTES REPRESENTANTE VECINAL



ESPECIAL

SIN RESPETO. Aunque están en peligro de extinción, estos pájaros son extraídos del parque.

POR OBRAS TAPATÍAS IRREGULARES

Intimidan a abogados de colonos quejosos

IGNACIO PÉREZ VEGA

■ Los despachos de abogados y oficinas de peritos son quienes ahora son intimidados y amenazados, para que no defiendan a colonos que combaten por la vía legal la construcción irregular de torres de departamentos o afectaciones a áreas verdes en el Área Metropolitana de Guadalajara, informaron Alejandro Cárdenas Ochoa, presidente del Parlamento de Colonias y Gabriela Cervantes Fuentes, presidenta del Colecti-

vo Unidos por Jardines de la Paz y Colonias Aledañas.

Gabriela Cervantes explicó que el bufete jurídico que lleva el caso de los colonos de Jardines de la Paz, en contra de la constructora San Carlos, por las torres de departamentos Gran San Rafael, fue demandado hace unos días.

“Nuestro bufete de abogados -el que lleva el caso de las torres Gran San Rafael- ha sido amenazado y denunciado. Desde ahí estamos viendo como la

autoridad está generando acciones de represión en contra de las personas que defienden las causas, en este caso de San Rafael”, se quejó.

Existen también juicios en contra de la abogada Raquel Gutiérrez Nájera, directora del Instituto de Derecho Ambiental (Idea AC) y académica de UDEG quien fue demandada por llevar el caso de los colonos de Arboledas del Sur, que defienden un área verde, en contra del Ayuntamiento.



Edificio en Jardines de la Paz

SERGIO MORALES

IGNACIO PÉREZ VEGA

La Cámara de Comercio de Guadalajara expresó su confianza de que el gobierno de Jalisco entregue concluida al 100% la obra de la avenida Paseo Alcalde, entre Jesús García y el templo de San Francisco, a más tardar en la última semana de noviembre o la primera semana de diciembre.

Xavier Orendáin de Obeso, presidente de la Canaco Guadalajara, afirmó que el titular de la Secretaría de Infraestructura y Obra Pública (SIOP), Netzahualcoyotl Ornelas Plascencia, hizo un compromiso con los comerciantes organizados para concluir los trabajos de Paseo Alcalde, que en su segunda etapa, comenzaron hace casi un año, el 3 de noviembre de 2017.

“Nosotros sí vemos que van avanzando y que cumplirán la oferta de entregar las obras la última semana de noviembre o la primera de diciembre, a punto de la transición gubernamental. El proyecto Paseo Alcalde, en la zona peatonal (De los dos templos a La Normal) va caminando conforme a lo que ellos han planeado”, subrayó Orendáin, quien agregó que les da “el voto de confianza” de que entregarán en forma definitiva, en esta última y nueva fecha.

Paseo Alcalde estará listo en diciembre



PROMESA. La SIOP prometió concluir los trabajos a la brevedad

■ La obra comenzó hace casi un año y algunos comerciantes han cerrado las cortinas ante la falta de ventas

Xavier Orendáin refirió que hace una semana efectuó un recorrido por la obra y observó un gran avance en los trabajos, en el tramo entre los dos templos y la Plaza de Armas.

Por otra parte, el presidente de la Canaco cree que una vez que esté en operación la avenida Paseo Alcalde, regresen a esa vía la Romería de la Virgen de Zapopan, e incluso el desfile del Festival del Mariachi y la Charrería. “Nosotros esperamos que la Ro-

mería siga usando su ruta tradicional, que tiene que ser por ahí. Nosotros inclusive estaremos evaluando nuestro Festival del Mariachi, el desfile dominical, llevarlo al Paseo Alcalde, porque ese el corazón de Guadalajara, implicaría condiciones nuevas, sin duda, pero, si La Romería ha pasado por ahí tantos años, lo ideal sería que La Romería vuelva ahí”, afirmó.

Desde agosto de 2014, cuando arrancó la construcción de la Línea 3 del Tren Ligero, la Canaco tiene el registro de que 167 comercios ubicados sobre el corredor 16 de Septiembre-Alcalde, han cerrado sus puertas, por bajas en las ventas.

Agregó que a finales de diciembre, la Canaco dará a conocer un nuevo corte de las afectaciones que dejó al sector comercial, los trabajos de la L3 del Tren Ligero y Paseo Alcalde.

ESPECIAL



ESPECIAL

La feria comienza mañana martes 16 de octubre

AL PARQUE MORELOS

Regresa Feria del Cartón y el Juguete mexicanos

IPV

■ A partir de este martes 16 de octubre las calaveras de azúcar, de amaranto y de chocolate, las catrinas de barro y de papel maché, el pan de muerto, los baleros, los trompos y las muñecas de cartón, regresan a la banqueta norte del parque Morelos, recién remodelado, para realizar la Feria del Cartón y el Juguete Mexicano.

Antonio Álvarez Esparza, líder estatal de la Confederación Revolucionaria de Obreros y Campesinos (CROC), informó que el Ayuntamiento de Guadalajara otorgó los permisos para la instalación de más de 100 comerciantes, provenientes de Tonalá y Tlaquepaque, pero también de Tlaxcala, Que-

rétaro, estado de México, Guanajuato y Michoacán.

Desde hace más de 60 años, la CROC organiza la Feria del Cartón y el Juguete mexicanos y en el trienio anterior, en la gestión del alcalde Enrique Alfaro Ramírez, se pusieron trabas para el otorgamiento de los permisos municipales de venta. Ahora, con el alcalde Ismael del Toro Castro, hubo diálogo la semana anterior y no hubo problemas.

"Hay un absoluto apoyo a las tradiciones mexicanas, a nuestro colorido, a nuestra cultura, a nuestra forma de ser. Creo que se adapta bien con la mentalidad de la nueva administración municipal, que ya nos dio el permiso.



Nuevo uso a las fuentes

Además de un adorno, las fuentes del Paseo Alcalde sirvieron a una persona en situación de calle como lavadero. El hombre aprovechó la fontana de la esquina con General Arteaga para limpiar sus pertenencias.



BRINDAN ATENCIÓN

● **APARATOSO, PERO SIN VÍCTIMAS.** Luego de que un vehículo compacto volcara ayer en avenida Lázaro Cárdenas, a la altura del Parque El Deán, personal de la Unidad Estatal de Protección Civil y Bomberos Jalisco (UEPCBJ) se trasladó al sitio para atender al joven que lo conducía, pues tras el percance su estado de salud se reportó como regular. El incidente se registró ayer por la tarde.
Redacción

ESPECIAL

Fortalecerán a Tlaquepaque

El atractivo turístico del Municipio será un eje para impulsar economía del lugar

LETICIA RIVERA

El atractivo turístico del que goza Tlaquepaque será un impulso a la economía del Municipio en los próximos tres años.

La localidad es punto obligado para visitantes nacionales y extranjeros en Jalisco, quienes dejan una derrama de más de 400 millones de pesos al año.

Esta fortaleza será uno de los ejes de la estrategia económica de la Administración, compartió Vicente García Magaña, coordinador general de Desarrollo Económico y Combate a la



■ Con el nombramiento de Tlaquepaque como Pueblo Mágico, se espera mayor promoción y derrama económica.

Desigualdad, ya que si se usa el turismo como hilo conector se pueden estimular otros sectores.

“Tlaquepaque tiene más de 4 mil hectáreas que siguen produciendo hortalizas y está la asociación de cunicultores.

Se pueden incorporar a una estrategia gastronómica importante dado que el turismo (...) está muy fortalecido, entonces, haciendo una cadena productiva en donde conectemos a nuestros productores con nuestros prestadores de

servicio lograremos hacer apuntalamiento de acciones mucho más efectivas”, dijo.

La semana pasada se nombró a Tlaquepaque como el octavo Pueblo Mágico de Jalisco. Antes, los preparativos para la postulación incluyeron la conservación de la arquitectura del centro, y certificaron en calidad a prestadores de servicios turísticos. Ahora se espera mayor difusión, promoción y derrama.

Otra de las apuestas de Tlaquepaque en materia económica es consolidar el Centro de Innovación Artesanal, donde se gestionarán programas de capacitación y profesionalización, además de impulsar la vinculación de artesanos con potenciales mercados dentro y fuera de México.

Dientes para Fiscalía

Plantea Tlajomulco dar más facultades a fiscal ambiental y desligarlo de Alcalde

JULIO CÁRDENAS

La figura del Fiscal Ambiental en Tlajomulco ya no dependería del Alcalde.

Salvador Zamora Zamora, Primer Edil en este Municipio, anunció que prepara una nueva estructura de la dependencia que no estará subordinada al Alcalde, es decir que entrará en un área específica como Inspección y Vigilancia.

“Creemos que esa no debe ser un área que dependa del Presidente Municipal, porque entonces se entendería que el Fiscal Ambiental recibe órdenes del Presidente”, expuso el emecista.

“Lo que nosotros consideramos es que tiene que tener absoluta autonomía para que

Salvador Zamora Alcalde de Tlajomulco

“Lo que nosotros consideramos es que tiene que tener absoluta autonomía (el fiscal ambiental) para que pueda tener facultades de sancionar a quienes puedan atentar contra el medio ambiente”.

pueda tener facultades de sancionar a quienes puedan atentar contra el medio ambiente”.

Explicó que de momento están en la revisión del reglamento para darle mayores facultades de sanción.

Dijo que la idea es que continúe al frente Gilberto Villalpando, quien fue nombrado Fiscal Ambiental desde junio de 2016 por el anterior Alcalde, Alberto Uribe, con la opinión de un Comité de Evaluación y Seguimiento, conformado por académicos, investigadores y expertos en materia ambiental de todo el País.

“El modelo de la Fiscalía va a continuar, lo que nosotros estamos en revisión es en el proceso que se llevó a cabo para elegir el fiscal, que creo que ahí es donde está el detalle y nosotros queremos revisar muy bien el proceso para que esté en condiciones de ley y podamos seguir nosotros tenido esta figura” añadió Zamora Zamora.

El modelo de Fiscalía Ambiental es el único en México y va acompañado de la implementación de un reglamento de ecología, más estricto y con mayor sustento técnico.



Exigen tonaltecas atender inseguridad

JONATHAN BAÑUELOS

Seguridad y servicios básicos, como alumbrado público, son dos problemáticas que preocupan a los tonaltecas y por lo cual exigen a la nueva Administración municipal que los resuelva cuanto antes.

Según líderes vecinales de dos colonias, estas peticiones las hicieron en su momento a los gobiernos pa-

sados, sin que fueran escuchados.

José Alatorre, de Loma Dorada, expuso que son los robos a cada habitación y a vehículos los delitos más frecuentes.

Además, en cuestión de medio ambiente, apuntó que hay áreas verdes que necesitan intervención para garantizar a los ciudadanos espacios de digna recreación, como la Unidad Deportiva

Revolución Mexicana y el Cerro de la Reina.

“Estamos esperando que actúen, o nos manden llamar para ver de qué manera pudiéramos avanzar”, expresó sobre lo que espera del Alcalde de Movimiento Ciudadano, Juan Antonio González Mora.

Por su parte, Josué Lupericio, líder vecinal de la Colonia Jalisco, mencionó que, además del tema de la inse-

guridad, esta zona carece de servicios básicos como alumbrado y calles pavimentadas.

“Tenemos un atraso en alumbrado público increíble, son demasiadas las quejas casi todos los días”, apuntó.

Mencionó que, si bien en la anterior Administración fue constante la exigencia vecinal por contar con servicios de calidad, la solución que les plantearon se quedó sólo en promesas.

Urgen a legislar para evitar afectación visual a zonas turísticas

Falta marco legal para invernaderos

Reconoce SecturJal que merman imagen en Paisaje Agavero y en Tapalpa

LETICIA RIVERA

Al Gobierno de Jalisco no le queda más que apelar a la buena voluntad de los productores de berries que han instalado invernaderos que manchan visualmente paisajes turísticos, pues falta un ordenamiento territorial para la producción.

La construcción de invernaderos en zonas turísticas como el Valle de la Presa, en Tapalpa, o en el Paisaje Agavero, en Tequila y Amatitán, se ha intensificado, sin embargo, aunque hay un impacto negativo para el patrimonio turístico, no hay herramientas legales que permitan frenar estos cultivos, compartió Enrique Ramos Flores, titular de la Secretaría de Turismo de Jalisco (SecturJal).

“El problema que hay es que no hay una herramienta legal jurídica para que los propietarios de un terreno no siembren un cultivo que no está prohibido por la ley, que es permitido”, reconoció el funcionario.

“Lo que se está haciendo es un llamado a la solidaridad y a la conciencia de los productores para que traten de evitar el contaminar visualmente las zonas que son tan sensibles como es el caso de la presa en Tapalpa, como es el caso también de los terre-



Propietarios de inmuebles con vista al Valle de la Presa temen que pongan más invernaderos.

Crecen, pero...

El auge de las berries es tal que Jalisco ya es el segundo productor nacional. El reto es tener un crecimiento ordenado.

(Top 5 de producción de berries por Estado, 2017)

ESTADO	HECTÁREAS	TONELADAS
1. Michoacán	24,242	775,560
2. Jalisco	6,646	109,879
3. Baja California	2,974	107,810
4. Guanajuato	1,123	57,731
5. Otros	1,973	7,739
Nacional	36,958	1'058,719

Fuente: SIAP.

nos aledaños al Paisaje Agavero”.

Aunque la Secretaría de Medio Ambiente y Desarrollo Territorial (Semadet), la Secretaría de Desarrollo Rural y la SecturJal han coordi-

nado acciones para disminuir el impacto negativo de los invernaderos en zonas de alto valor turístico y natural en Jalisco, hace falta que desde el Congreso se impulsen leyes para lograrlo, señaló Ramos.

“Se necesita implementar herramientas de tipo jurídico a través del Congreso para ubicar los perímetros en los cuales se pudiera identificar un daño al turismo por lesionar la imagen visual”, señaló.

Para Jacobo Cabrera, presidente del Consejo Agropecuario de Jalisco (CAJ), lo primero que debe hacerse con este problema es tener un ordenamiento territorial, porque es fundamental para prosperar equilibradamente en todas las zonas productivas del Estado.

“No existe un ordenamiento hablando del entorno hídrico municipal. Cada uno tiene que tener actualizados sus atlas de riesgo y son muy pocos los que lo han actualizado. Este atlas tiene que ver con la infraestructura para ver qué puedes poner en cada una de las zonas”, compartió.

Rechazan vecinos parquímetros virtuales

FABIOLA HERNÁNDEZ

Vecinos y comerciantes del primer cuadro de Zapopan se oponen a la regulación de más de 700 cajones de estacionamientos y a la instalación de parquímetros virtuales, a través de la empresa Parkimóvil.

Consultados por MURAL, los que se dicen afectados acusaron que el Ayuntamiento de Zapopan "manipuló" las encuestas de socialización para alcanzar el 62 por ciento de satisfacción del programa Aquí Hay Lugar.

A través de videos y fotografías mostraron que las

personas que no están de acuerdo en la medida se registraron como que sí lo están.

Patricia Curiel Santos, vecina y comerciante de la Calle Nicolás Bravo, compartió que en una reunión con funcionarios de la Dirección de Movilidad se corrigieron las encuestas de algunos vecinos que se inconformaron por esto.

Roberto Casillas, otro de los afectados, dijo que la propuesta de otorgarles tarjetones para que los vecinos que acrediten vivir ahí se exenten de la multa, generará una guerra vecinal, debido a que hay calles con una demanda

de 11 vehículos en contra de los seis espacios que hay disponibles por calle.

En este sentido, el Ayuntamiento de Zapopan informó que el trámite para obtener dicho tarjetón es para quienes no tengan cochera y tarda dos minutos. Pero, al momento, sólo cuatro vecinos se han inscrito en la Dirección de Movilidad.

Los inconformes se organizaron durante el fin de semana para solicitar una audiencia con el Alcalde Pablo Lemus en los próximos días.

Sin embargo, no descartan realizar manifestaciones y emprender acciones legales por el proyecto.



Maricarmen Galindo

■ Ayer, Avenida Hidalgo se convirtió en estacionamiento, pese a que está prohibido e implica multa.



ES LA IDEA.
En el plan original de la infraestructura ciclista de Mariano Otero se contempla que llegue a Plaza del Sol.

MONIKA PÉREZ NEUFELD

Alistan ciclovía de 10 km en Mariano Otero

AYUNTAMIENTO DE ZAPOPAN

Director de Movilidad informa que la prioridad del Municipio en materia de infraestructura ciclista es esta vialidad; le siguen Guadalupe e Inglaterra

VIOLETA MELÉNDEZ

Será en avenida Mariano Otero donde se construirán 10 kilómetros (km) de ciclovías de los más de 40 que prometió el alcalde reelecto Pablo Lemus Navarro para la presente administración, adelantó el director de Movilidad de Zapopan, Jesús Soto Morfín. Se trata de una vía que los estudiantes del Instituto Tecnológico y de Estudios Superiores de Occidente (ITESO) exigieron hace dos años e incluso presionaron con una petición en change.org.

De acuerdo con el funcionario, ya se tiene prevista la primera etapa de esta ruta ciclista en un tramo de 4 kilómetros sobre la avenida que implicará, tan sólo este primer tramo, una inversión de 20 millones de pesos.

“Estamos presupuestando ahorita todas las ciclovías, tenemos el proyecto ejecutivo terminado de Mariano Otero, estamos en la definición del presupuesto y en diálogo con las demás dependencias. La de Mariano Otero sabemos que cuesta 20 millones de pesos la primera parte que es conectar desde Las Torres hasta Galileo Galilei, es un tramo de 4 kilómetros, cruza Periférico; ya completa lo que queremos lograr es (ir) desde La Primavera hasta Plaza del Sol, (es un total de) 10 kilómetros”, comentó en entrevista.

Aunque insistió en que todavía se está definiendo cuáles serán los otros 30 kilómetros de infraestructura ciclista en el municipio, que cuenta con una extensión territorial de 393 kilómetros cuadrados, aseguró que las vías prioritarias son las que se habilitarán en avenida Gua-

¿DÓNDE ESTARÁN? Ciclovías prioritarias

- Mariano Otero
- Guadalupe
- Juan Gil Preciado
- Canal de Santa Catalina
- Periférico Norte
- Inglaterra (ahí se hará una continuación)
- Conexión de la ubicada en Santa Margarita con Aurelio Ortega

EN LA EX VILLA MAICERA Las más concurridas

Ciclovía	Usuarios en hora pico	Usuarios por día
San Juan de Ocotán	160	820
Santa Margarita	115	600

LA META

- El actual gobierno de Zapopan proyecta construir 40 kilómetros de ciclovías

3 Ya completa lo que queremos lograr es (ir) desde La Primavera hasta Plaza del Sol, (es un total de) 10 kilómetros.”

JESÚS SOTO MORFÍN
DIRECTOR DE MOVILIDAD DE ZAPOPAN

dalupe y la continuación de la avenida Inglaterra, además de la ya mencionada.

Una de las demandas más constantes de los colectivos ciclistas es el crecimiento de las ciclovías confinadas para circular con mayor seguridad, ya que el déficit actual de este tipo de infraestructura es uno de los motivos por los cuales no se utiliza de manera masiva la bicicleta como medio de transporte; sin embargo, a pesar de ello las estadísticas señalan que va en aumento la cantidad de usuarios.

“Necesitamos un nuevo plan institucional de movilidad y trans-



ESPECIAL

porte que incluya una encuesta origen y destino, (el último) que se hizo fue en 2007, hubo una actualización por parte del Instituto de Movilidad en 2010, (pero) no se han compartido esos datos que se generaron por parte del estado, pero se hablaba de un incremento de 3 a 5 por ciento en cantidad de viajes ciclistas en la ciudad”, declaró Soto Morfín.

PROYECTO.
En el segundo periodo de Pablo Lemus se contempla dar continuidad a la ciclovía de avenida Inglaterra.

EN ZAPOPAN

Impulsan el uso de la bicicleta en la Vía

DANIELA RODRIGUEZ

Con el objetivo de incrementar el uso de la bicicleta en la ciudad, la Vía RecreActiva de Zapopan implementó el programa Biciescuela, en el que a través de clases teóricas y prácticas se enseña a los usuarios sobre sus derechos y responsabilidades como ciclistas en la ciudad, así como de señalética y otros aspectos de movilidad.

Ayer fue el segundo domingo en funciones del programa, el cual ya llegó a casi 100 personas, según Carlos López Zaragoza, jefe de Movilidad no Motorizada y Accesibilidad de Zapopan.

Durante la Biciescuela, se entregan a los asistentes cartas sobre los derechos del peatón y manuales del ciclista urbano, a fin de concientizarlos sobre su papel en la movilidad de la metrópoli.

Actualmente, el programa sólo se impulsa en avenida Beethoven, a la altura del Parque Metropolitano; sin embargo, el jefe de Movilidad no Motorizada adelantó que se buscará implementarlo en otras zonas de la Vía RecreActiva de Zapopan, tales como Tabachines, avenida Las Torres, entre otras.

“La Biciescuela está (creada) para orientar y empoderar a la gente que ya sabe andar en bici y con eso, animarla a utilizarla como medio de transporte diario ya sea para ir a la escuela, al trabajo; lo que se quiere es que aprendan a interactuar con los coches”, agregó.

Los talleres son gratuitos y pueden tomarlos personas de todas las edades.

PEREGRINACIÓN

Agradecen comerciantes a la Generala

DANIELA RODRIGUEZ

Con una peregrinación a la Basílica de Zapopan, comerciantes que participan año con año en el recorrido de la Romería agradecieron ayer a la virgen por las ventas del 12 octubre.

El contingente de alrededor de 30 personas, entre adultos y niños, partió ayer por la mañana del templo de Nuestra Señora del Refugio, para luego avanzar por diversas calles de la ciudad con una imagen de la Generala al frente y con otra de la virgen María, ambas cubiertas de flores.

“Somos comerciantes que cada año participamos en el recorrido de la virgen. Nuestro destino es la Basílica de Zapopan para dar gracias por lo que ella nos dio durante todo el camino”, contó la vendedora Esperanza Hernández Medina sobre el peregrinar del grupo.

La comerciante agradeció también a la virgen de Zapopan que “durante todo el camino nos conservara y nos cuidara de todos los peligros que hay, por eso de las balaceras y los muertos; gracias a ella lo logramos y salimos muy bien”.

Finalmente, la peregrinación terminó su andar en la Ex Villa Maicera con una misa.



GRISEL PAJARITO

POCOS. Aproximadamente 30 personas participaron en el recorrido.

HISTORIA POR PERLA GÓMEZ/GUADALAJARA ▶ FOTOGRAFÍA PG

LOS ACOMPAÑANTES FIELES DE LA VIRGEN

Hay un esfuerzo en ocasiones casi sobre humano que encuentra fuerza en la fe y da color a las celebraciones

La sangre en la planta de unos pies que sostienen pasos y saltos al ritmo de percusiones y otros sonidos que evocan a la época prehispánica, son el elemento más evidente del sacrificio que puede llegar a ser la danza durante una procesión, pero detrás de ello hay un esfuerzo en ocasiones casi sobre humano que encuentra fuerza en la fe y da color a las celebraciones religiosas.

"La virgen lo es todo", dice Juan Delgado mientras se arregla el penacho y se incorpora para seguir bailando. Juan, de 66 años, es uno de los 35 mil danzantes que acompañaron a la Virgen de Zapopan durante la Romería este año, lo ha hecho por más de 25 años, aunque lleva toda la vida bailando, pues sus abuelos le enseñaron muy pequeño y lo ha hecho "desde que tiene uso de razón".

A pesar de los años encima, y de las heridas del cuerpo, Juan no para y sigue el ritmo de los tambores determinadamente. "Traigo un vidrio desde los ensayos, traía una venda, muchas punzadas... pero así me vine a bailar a la virgencita", presume apuntando hacia la Basílica.



Juan Delgado y Laura Miranda

Los danzantes se han convertido en acompañantes fieles de La Zapopana en su camino anual desde la Catedral Metropolitana hasta la Basílica. Por casi tres horas de camino, azotan los pies una y otra vez en el piso y mueven los cuerpos al ritmo de los tambores para venerar a la virgen, una labor para la que se preparan durante todo el año, con ensayos de dos horas varios días de la semana, y presentaciones para celebrar a santos de otras zonas de Jalisco, pero ninguno que requiera la condición física y el esfuerzo para danzarle a la Generala, dicen.

Jorge Martín del Campo pertenece a la compañía Danza Azteca

Quetzalcóatl. Tiene 60 años y como Juan, y muchos de los danzantes, empezó a bailar desde chico. A los 12 años su abuelo le enseñó a bailar. "Me gustó desde niño. Los movimientos nos hacen vibrar, y bailar para mí significa seguir las tradiciones y difundir la cultura mexicana azteca", cuenta.

Representando a la serpiente emplumada con un taparrabos bordado en colores vivos, un penacho doble, plumas en sus brazos y piernas y sonajas sobre sus huaraches, detalla que cada danzante elige sus atuendos, los arma y luce con orgullo durante las ceremonias.

El cansancio físico y el esfuerzo son mucho, pero la fe lo es más. Poco importan los pies ensangrentados de tanto saltar, menos el sudor ni el peso de los grandes penachos, cuando se trata de rendir tributo y agradecer a aquello que consideran les ha llenado de bendiciones.

Laura Miranda, quien empezó a bailar por convicción luego de ver a quienes ahora son sus compañeros mover los cuerpos durante la Romería, cuenta que para ella danzarle a la Virgen es la más grande devoción, pues le agradece el haber curado a su mamá de una



Jorge Martín del Campo

enfermedad y haberse llevado a su padre de este mundo el 13 de octubre del año pasado.

"Dios me lo dejó bien marcado, bien marcado este día, y con mucha razón yo le echo más ganas a la danza", dice con voz entrecortada.

Luego se limpia las lágrimas de las mejillas, aprieta con fuerza sus sonajas y vuelve al grupo para seguir bailando, del dolor de sus rodillas ni se acordaba mientras bailaba... "bendito Dios no me han dolido y estoy danzando". M

PRESUPUESTO 2019 SE USARÁ PARA PROYECTOS ESPECIALES QUE HAN QUEDADO REZAGADOS

El Poder Judicial busca bolsa “extra” de 206 MDP

También quieren incremento de 46% al Consejo de la Judicatura para más juzgados

Se mantiene la petición de fondos para cubrir el haber de retiro a nueve magistrados

El Poder Judicial del Estado busca que, dentro del presupuesto del próximo año, se le autorice una bolsa de 206 millones de pesos adicionales a su gasto, para impulsar los proyectos especiales que tiene pendientes. Los recursos se destinarían a la integración de salas especializadas en materia familiar, penal, laboral y una Sala Unitaria Regional.

En la proyección de gastos para este año se había considerado que, para asumir las funciones en materia de justicia laboral, se requerirían 29.3 millones de pesos para conformar la sala especializada en la materia, cifra exacta requerida para la correspondiente a lo familiar.

Otro proyecto sin concretar es la Sala Unitaria Regional para brindar el servicio y evitar el traslado de personas que viven en las regiones del Estado a la metrópoli. Para esto se habían considerado 12.4 millones de pesos.

Ricardo Suro Esteves, presidente del Supremo Tribunal de Justicia, refirió que el proyecto de Presupuesto 2019 que presentaron contempla los “mínimos necesarios” para enfrentar los rezagos que arrastran; puntualizó que los principales requerimientos están en el Consejo de la Judicatura para abrir más juzgados.

“Allí es donde más carencias hay, buscamos sensibilizar a los poderes Ejecutivo y Legislativo de las necesidades reales que existen. Hay carencias y hay urgencia por abrir más juzgados y mejorar las condiciones”, comentó.

Para el Consejo de la Judicatura se piden mil 664 millones de pesos, lo que representa un aumento presupuestal de 46% en comparación con los fondos que le asignaron este año. Y para el Supremo

Tribunal se solicitan 559 millones, más la bolsa adicional de 206 millones de los proyectos especiales.

Además, se mantiene la petición de recursos para pagar el haber de retiro a los magistrados del Supremo Tribunal que han dejado el cargo, tras cumplir los 70 años. Queda pendiente el pago a nueve juzgadores retirados, y en 2019 podrán retirarse los magistrados Leonel Sandoval Figueroa, Luis Ernesto Camacho Hernández, Sabás Ugarte Parra y Salvador Cantero Aguilar. Se requieren 64 millones para cubrirles esa prestación a los juzgadores.

El Artículo 242 de la Ley Orgánica del Poder Judicial del Estado de Jalisco especifica que el haber por retiro estará constituido por el equivalente a 12 meses del salario integrado que el cargo de magistrado tenga asignado conforme al presupuesto de egresos del año que corresponda al pago de esta prestación, y el equivalente a 14 días de salario por cada año como magistrado.

IJCF RECIBEN 20 MUESTRAS PARA ESTUDIOS DE ADN

Ante crisis por cuerpos, Jalisco recibe apoyo de Aguascalientes

Desde este fin de semana, la Fiscalía General de Aguascalientes colabora con su homóloga jalisciense con estudios de genética para la identificación de las personas fallecidas que tiene bajo resguardo.

La Dirección General de Investigación Pericial de esa instancia recibió 20 muestras biológicas del Instituto Jalisciense de Ciencias Forenses (IJCF) para realizar pruebas de ADN.

Personal del Laboratorio de Genética se trasladó a ese Estado en el helicóptero BlackHawk de la Fiscalía.

El material de estudio fue recabado por personal de la División Científica de la Policía Federal en personas fallecidas sin identificar en resguardo del Instituto Jalisciense de Ciencias Forenses.

En el laboratorio de genética forense se procesarán las muestras y los perfiles genéticos que resulten ingresarán a la base de datos de la Dirección de Investigación Pericial. La meta es acelerar los procesos de identificación de los cuerpos que rebasaron las instalaciones del IJCF. *El Universal*

ENTRE LAS VÍCTIMAS ESTA UN REFERÍ DE LA LUCHA LIBRE

Violencia deja a seis personas sin vida

JM/Guadalajara

Sis personas perdieron la vida entre la noche del pasado sábado y ayer en los municipios de Guadalajara y Tlajomulco de Zúñiga, entre las víctimas se encuentra un hombre que era réferi de lucha libre.

Afuera de la Arena Coliseo, en el Centro de la Perla Tapatía, se registró una agresión a balazos contra cuatro personas, tres fallecieron. El hecho ocurrió sobre la calle Medrano, al cruce

con la Calzada Independencia, en el barrio de Analco.

A las 21:30 horas del sábado, se reportó la agresión a las autoridades; paramédicos arribaron al punto y confirmaron el deceso en el lugar de un hombre; dos sujetos más fallecieron mientras recibían atención médica en la Cruz Roja del parque Morelos, entre ellos estaba Pedro *El Millonario*, conocido réferi de lucha libre.

Alrededor de las 6:00 horas de ayer, la policía de Tlajomulco de Zúñiga fue alertada sobre

Afuera de la Arena Coliseo fue agredido Pedro *El Millonario*, réferi de lucha libre

un enfrentamiento entre los ocupantes de dos vehículos que iban por la avenida Prolongación López Mateos; el tiroteo terminó a la altura del fraccionamiento El Palomar, cuando el conductor de uno de

los automóviles involucrados falleció por heridas de bala; el vehículo se impactó contra otro automóvil, cuyo conductor también perdió la vida en el hecho.

Finalmente, la tarde de ayer, en una brecha cercana a la calle Alfonso Reyes al cruce con Niños Héroes, en la colonia El Zapote, en Tlajomulco de Zúñiga, fue encontrado un cuerpo putrefacto.

A las 13:50 horas, autoridades de seguridad del municipio acudieron a dicho lugar luego de que un



ESPECIAL

Atacaron a cuatro personas

ciudadano reportó la existencia de una persona sin vida.

El cuerpo estaba oculto en medio de la maleza y tenía al menos una semana de evolución cadavérica. La persona asesinada aparentaba 30 años. La policía señaló que el cuerpo estaba al interior de una bolsa negra de plástico. **M**

CONTINÚA CONTROVERSIAS POR GAVETAS EN EL SALTO

Vence plazo para inhumar cuerpos no identificados

Jorge Martínez/Guadalajara

El plazo se venció. Hoy era la fecha estipulada por el gobernador de Jalisco, Jorge Aristóteles Sandoval Díaz, para que los 444 cuerpos de personas que no han sido identificadas y permanecieron por meses en dos cámaras frigoríficas y en refrigeradores del Instituto Jalisciense de Ciencias Forenses (IJCF) fueran inhumados.

De acuerdo con las autoridades estatales, hasta la tarde de ayer se tenía registro de 154 inhumaciones, lo que confirma que la promesa hecha por el mandatario estatal no se cumplió. Para sepultar los restos humanos, el IJCF tiene que contar con muestras y exámenes de ADN, huellas dactilares de los occisos, así como fotografías forenses y muestras odontológicas.

Hace tres semanas, Sandoval Díaz ordenó la construcción de una cámara de refrigeración con capacidad de más de 300 cuerpos, para evitar la saturación de la morgue que provocó que los cadáveres fueran almacenados en cajas refrigeradas de tráiler; "con esto se va abatir el rezago de la identificación de las víctimas de sucesos violentos no identificados siguiendo puntualmente los protocolos para el pleno respeto de los derechos", señaló en ese entonces, cuando

El gobernador de Jalisco había fijado hoy como fecha límite para que los 444 cuerpos que siguen sin ser reclamados tuvieran un lugar de descanso



Las gavetas en El Salto recibieron mantenimiento

también fijó como límite el 15 de octubre para que los cuerpos estén reconocidos e inhumados.

"Estaremos de tiempo completo atendiendo todos y cada uno de los problemas y no toleraremos ni la indolencia ni la ineptitud de ninguno de los

funcionarios, lo importante en este momento es el trato digno, la tratabilidad, la identificación y la inhumación de acuerdo al protocolo, evitar el rezago y que lleguen los cuerpos a los espacios determinados que lo exige la ley", dijo el gobernador.

Además, el Gobierno de Jalisco enfrenta la queja de parte de los pobladores de El Salto, quienes se oponen a la inhumación de al menos 500 cadáveres en el panteón número 3.

Los quejosos aseguran que las gavetas no cumplen con

JORGE MARTÍNEZ

"No toleraremos ni la indolencia ni la ineptitud de ninguno de los funcionarios": Sandoval

las normas de sanidad que estipulan las autoridades, ya que los líquidos que podrían emanar los cuerpos en descomposición serán vertidos al subsuelo, contaminando los mantos freáticos.

Sin embargo, el alcalde de El Salto, Ricardo Santillán Cortés, informó que no echará a tras el convenio firmado entre el Gobierno del Estado y el municipio para la compra de las gavetas.

El pasado día 13 de octubre, el presidente municipal advirtió que el Estado no podrá inhumar cadáveres en tanto no se cumplan con los criterios que marca la Comisión de Protección Contra Riesgos Sanitarios de Jalisco. "No puede llegar ni Fiscalía, ni el Instituto Jalisciense de Ciencias Forenses, ni nadie a inhumar algún cuerpo, si no hay autorización y supervisión de nosotros", de acuerdo con el primer edil. **M**



SIGUEN AHÍ. Los hombres vivían en Chapala; nadie los ha reclamado en el IJCF

ESPECIAL

Sin reclamar, cuerpos de dos extranjeros

LINO GONZÁLEZ CORONA

En torno a Charles Marshal Vann y Decker Jerry Wayne existe un halo de misterio. Se sabe que ambos residían en la ribera de Chapala y que murieron, en hechos separados, en el 2016; sin embargo, por alguna razón, sus cadáveres no han sido reclamados.

Sus restos mortales permanecen en la morgue del Instituto Jalisciense de Ciencias Forenses (IJCF) y estuvieron entre los 273 cadáveres que por el hacimiento en dicha dependencia, fueron sacados a deambular en la caja frigorífica arrastrada por un tráiler a medios de septiembre pasado.

A través de su oficina de Comunicación Social, el IJCF confirmó la permanencia de ambos extranjeros en sus instalaciones ubicadas en el Fraccionamiento Revolución.

CONSULADO EVITA PRONUNCIARSE "POR PRIVACIDAD"

La Crónica de Hoy Jalisco buscó la postura del Consulado de Estados Unidos, al que se le cuestionó si las dos personas de referencia eran ciudadanos estadounidenses; si

■ Los cadáveres que también deambularon en el tráiler refrigerado, siguen en el IJCF; Consulado de EEUU en Guadalajara evita comentarios "por privacidad"

del año 2016 a la fecha las autoridades de Jalisco, ya sea Ministerio Público, Fiscalía General del Estado o Gobierno del Estado, les notificaron de la estancia de estos dos cadáveres en la morgue metropolitana, y si esa representación diplomática realizó alguna gestión relacionada con el caso.

La respuesta fue la siguiente: "Cuando un ciudadano estadounidense muere en el extranjero, el Departamento de Estado está dispuesto a proporcionar toda la asistencia consular apropiada a la familia y los amigos de la persona fallecida. Esa asistencia puede incluir el proporcionar información sobre cómo hacer arreglos para el entierro local o la devolución de los restos a los Estados Unidos. La disposición de los restos está sujeta a las leyes locales y de los de Estados Unidos, a los requisitos de las aduanas de EE. UU., y extranjeras, y a las instalaciones

de los países extranjeros, que a menudo son muy diferentes de las de los Estados Unidos. Debido a consideraciones de privacidad, no tenemos más comentarios".

A MARCHAS FORZADAS

Tras el escándalo al saberse que la Fiscalía del Estado y el IJCF acumularon cadáveres de personas no identificadas o no reclamadas por sus familiares, en la caja refrigerada de un tractocamión, el Gobernador del Estado, Aristóteles Sandoval Díaz, destituyó a los titulares de esas dependencias, Raúl Sánchez Jiménez y Luis Octavio Cotero Bernal, respectivamente, y fijó el día de hoy, 15 de octubre, como plazo para actualizar el expediente de ADN, ficha odontológica, fotografías y otros requisitos que cada cuerpo debe tener y pudieran ser trasladados a un espacio digno.

JALISCO

Al menos 10 muertos, en fin de semana

- Asesinan a disparos a 6 personas en un baldío
- Matan a réferi afuera de la Arena Coliseo

RAÚL TORRES Corresponsal
—estados@eluniversal.com.mx

Guadalajara.— Al menos 10 personas perdieron la vida en distintos hechos violentos durante este sábado y domingo en la Zona Metropolitana de Guadalajara y un hombre falleció en un accidente provocado por un tiroteo, de acuerdo con informes de autoridades de seguridad.

En el primer caso, seis personas fueron asesinadas a tiros en un predio baldío de la colonia La Jauja, de Tonalá. Alrededor de las 16:00 horas del sábado, se reportó un tiroteo al número de emergencias 911 y cuando policías municipales llegaron al sitio, ubicado entre un par de brechas, los uniformados localizaron el cuerpo de dos hombres cerca de una finca en obra negra.

Sin embargo, al seguir buscando por la zona, encontraron los cuerpos de otras cuatro personas tiradas entre la maleza, entre ellas dos mujeres.

Todos presentaban lesiones de bala y según los reportes de algunos habitantes de la zona, tras escuchar los disparos vieron alejarse del lugar un par de vehículos, uno de ellos una camioneta Honda CRV y otro un Nissan Sentra.

Una de las hipótesis de las autoridades es que las seis personas fueron llevadas a este lugar por sus asesinos para hincarlos y asesinarlos en el sitio, pues los peritos forenses encontraron más de 50 casquillos de bala de distintos calibres.

La noche del mismo sábado, tres hombres fueron asesinados afuera de la Arena Coliseo de Guadalajara, en el barrio de Analco.

De acuerdo con el reporte de



FERNANDO CARRANZA, EL UNIVERSAL

Los cuerpos de los fallecidos fueron ubicados en un predio baldío en el municipio de Tonalá.

50

CASQUILLOS DE BALA fueron encontrados en el terreno en el que asesinaron a dos mujeres y cuatro hombres.

la policía tapatía, el hecho ocurrió alrededor de las 21:30 horas, y al llegar al cruce de la calle Medrano y la Calzada Independencia, localizaron a un hombre sin vida y a otros tres heridos, por lo que se solicitó el apoyo de paramédicos.

Dos de los heridos murieron mientras recibían atención médica y el estado de salud del tercero no se ha dado a cono-

cer. Hasta el momento las autoridades han confirmado que uno de los hombres muertos era Pedro *El Millonario*, ex luchador y réferi de la lucha libre; otro de los fallecidos fue identificado como Andrés Alejandro "N", de 50 años, quien era vendedor ambulante.

En tanto, el domingo por la mañana, en una persecución y tiroteo entre tripulantes de dos vehículos que circulaban por la avenida López Mateos Sur, en el municipio de Tlajomulco, murieron dos personas.

Los hechos se registraron alrededor de las 6:00 horas, cuando la Policía Municipal recibió el reporte y envió varias patrullas a corroborar los hechos.

A la altura del fraccionamiento El Palomar, los elementos encontraron un vehículo de modelo reciente que se estrelló con otro de frente al brincar el camellón. ●

Vuelca en su coche

El conductor de un Dodge Neon volcó sobre la Calzada Lázaro Cárdenas, a la altura de El Dean, alrededor de las 15:45 de ayer. En la emergencia apoyaron elementos de Protección Civil y Bomberos del Estado quienes auxiliaron al individuo que sufrió varias lesiones, pero con estado de salud regular.



Dan juguetes a niños

Con el objetivo de que su estadía en Hospital Fray Antonio Alcalde sea más agradable, y en agradecimiento por los servicios que el nosocomio le da a quienes sufren algún padecimiento en la cárcel, 35 reos del Reclusorio para Sentenciados donaron 115 juguetes artesanales a niños hospitalizados.

mural.com/comunidad

JUSTICIA

LUNES 15 / OCT. / 2018 / justicia@mural.com / Editor: Juan Manuel Frausto

¿Sabe de tráfico de animales en redes sociales? Denúncielo a la Policía Cibernética: 3668-7900 ext. 18041.

Van 81 asesinatos en 14 días

Mantiene la ZMG la inercia violenta

En un ataque cerca de la Arena Coliseo mataron a un reféri de la lucha libre

MURAL / STAFF

Los gobiernos del área metropolitana que se estrenaron a inicios de octubre no han podido frenar la inercia que tratan los asesinatos durante todo el año.

En los primeros 14 días de este mes, la cifra superó a la que se registró en el mismo periodo, pero en el mes de septiembre.

De acuerdo con informes de autoridades y registros periodísticos, del 1 al 14 de octubre hubo al menos 81 muertes por hechos violentos en la metrópoli, mientras que en el mismo periodo del mes pasado fueron 73.

El homicidio más reciente se descubrió ayer a las 12:30 horas en El Zapote del Valle, Tlajomulco, cuando un padre y su hijo iban a la casa de un pariente.

Al pasar por un lote con maleza cercano a Alfonso Reyes y Revolución, el primero percibió un olor pútrido que luego lo llevó al cuerpo de una persona.



■ Un cuerpo fue encontrado envuelto en bolsas negras, en El Zapote del Valle, en Tlajomulco de Zúñiga.



■ La noche del sábado hubo un ataque cerca de la Arena Coliseo y mataron a un reféri de la lucha libre.

La víctima estaba encinta y envuelta en bolsas negras, confirmaron autoridades. El hallazgo ocurrió 8 horas después de una agresión que derivó en la muerte de dos hombres y que dejó herida a una pareja en la Avenida López Mateos Sur, en Tlajomulco. Marco Vázquez —uno de

los fallecidos— su esposa y dos amigos salían de la plaza en la que está el bar "La Peña", a bordo de un Malibu, cuando un individuo con el que presuntamente tuvo problemas al interior del negocio se le acercó y posteriormente le disparó.

Herido, el conductor aceleró, pero se brinó el camellón y se impactó contra un sedán que iba en sentido opuesto, a la altura de un hospital privado.

Al llegar, autoridades encontraron a ambos conductores muertos, el primero por los balazos y el segundo por el choque, de acuerdo con la información preliminar con la que se contaba.

El incidente se dio después de que el reféri de lucha libre Pedro Avalos Robles, y otros dos hombres murieran tras una agresión a balazos una cuadra de la Arena Coliseo.

"Pedro El Millonario", como se conocía al reféri, negociaba la compra de un carro cuando sujetos le dispararon.

El ataque fue el sábado en la noche, cuando también mataron a tiros a otro hombre en la Colonia Heliodoro Hernández Loza.



■ En agosto de 2017 hubo dos personas asesinadas en una unidad deportiva de la Colonia Monumental.

Utiliza crimen las unidades

Áreas deportivas se convierten en sitio propicio para cometer ilícitos

TANIA CASILLAS

Renovadas sólo al inicio de las administraciones y olvidadas después, las unidades deportivas se convierten en un espacio propicio para que se cometan delitos, consideró un especialista.

"El tema de las unidades deportivas se ha vuelto un botín político y como pretexto de los usos y recursos del erario con la finalidad de darle una buena cara a la Ciudad", explicó Rogelio Barba Álvarez, jefe del departamento de Derecho y coordinador de la licenciatura en Criminológica de la UdeG.

Sin embargo, con el tiempo, estos lugares que deberían ser de recreación y unión vecinal, se convierten en "casas" de delincuentes.

"Que después se vuelve un nido de ladrones, un nido de alcohólicos y de drogadictos donde esas áreas, estos jóvenes, estas perso-

nas hacen suyo, deterioran, roban las cosas", enfatizó el investigador. Lamentó que luego de la entrega vistosa de estas unidades, los Ayuntamientos ya no atienden las instalaciones.

"Solamente le dan una manita de gato y luego ya el Ayuntamiento se desentiende, no le da mantenimiento", reclamó.

Para cuando los vecinos quieren acudir a las zonas, los delincuentes ya se apropiaron de ellas.

Desde 2017, por lo menos siete personas han sido asesinadas o sus cadáveres han sido abandonados en unidades deportivas.

La unidad Campos Rojos, de la Colonia Polanqueto; la Cuauhtémoc, en la Colonia Tlalpinla Moreles; de la Colonia El Mirador; y la Tucson, de Jardines Alcalde, han sido escenario de homicidios.

Asimismo, ha habido lesionados como en el caso de la Unidad Deportiva Santa Elena y recientemente el 9 de octubre, un hombre fue asesinado en la Colonia La Mezquitera, cerca de una unidad deportiva sin nombre.

Dialogan con vecinos

La Policía tapatía aseguró que mantiene un diálogo con habitantes de Jardines del Bosque con el fin fortalecer la seguridad. Los vecinos manifestaron su preocupación por la presencia de personas de situación de calle e inmigrantes en el Parque de Las Estrellas.



Órdenes de protección, con pendientes

TANIA CASILLAS

La protección de las mujeres violentadas quedará de tarea para las nuevas administraciones municipales y estatal.

Falta coordinación entre las autoridades, capacitación policial y homologación de leyes, para que las órdenes de protección sean efectivas, concluyó el Instituto Jalisciense de la Mujer (IJM) en un diagnóstico que solicitó.

Además, el proyecto pagado con recursos federales incluye un plan de

mejoras a esta herramienta jurídica.

Se detectó, por ejemplo, que los agentes del Ministerio Público y personal de las Comisarias tienen distintos conceptos de lo que significa vigilancia en el domicilio de la víctima. Por otro lado, las mujeres no son informadas acerca del proceso que deben seguir.

El estudio sólo se realizó en Guadalajara, Tonalá y Zapopan, pero los errores detectados en él se han descubierto en otros Municipios a través de los casos de feminicidios.

En Tonalá se detectó que las mujeres violentadas debieron entregar la orden de protección a la Comisaría, en vez de que esta fuera enviada a través de la Fiscalía, y un caso similar sucedió en Tlajomulco en 2017. Alondra tenía una orden de protección, pero la Policía no estaba enterada y ella fue asesinada.

Al respecto, la encargada de la Unidad Especializada de Delitos contra las Mujeres de la Fiscalía, Bertha Alicia Pablo de la Cruz, aseguró que existe comunicación entre la dependencia que representa y la Policía.



■ Las órdenes de protección para las mujeres necesitan una mejora.

Lo señalan de abuso

MURAL / STAFF

A tres años de que abusó sexualmente de una menor de edad, policías investigados res cumplieron una orden de aprehensión en contra de un hombre.

Pablo, de 50 años, era buscado por un hecho sucedido en la vivienda que compartía con la víctima y otros parientes, ubicada en la Colonia El Rosario, en Guadalajara.

Tras la agresión ocurrida la noche del 8 de mayo de 2015, la menor se lo contó a su madre, quien encausó al presunto responsable y después interpuso la denuncia formal.

De acuerdo con la Fiscalía General del Estado, el imputado se había aprovechado del lazo familiar mientras la mamá de la afectada trabajaba en el turno nocturno.

Al comenzar la investigación, indicó la dependencia, el Ministerio Público recabó testimonios y elementos probatorios para solicitar una



■ Pablo "N".

orden de aprehensión, que el Juez Décimo Sesto de lo Criminal le otorgó más tarde.

Debido a que fue descubierto, Pablo desapareció y estuvo prófugo desde entonces hasta que agentes lo localizaron en el cruce de Demóstenes y Gigantes, en la Colonia Agustín Yáñez, en circunstancias no esclarecidas.

Rubén Mosso/México

PROCURADORES SOLICITAN RECURSOS

Entidades proyectan panteones forenses

PGR plantea modelos en marcha de Tamaulipas, Morelos y Guerrero

Ante la crisis que atraviesan los servicios médicos forenses en algunos estados que han visto rebasada su capacidad para resguardar cuerpos, identificarlos y otorgarles un trato digno, procuradores y fiscales de justicia del país comenzaron a solicitar recursos para contar con centros de resguardo de cadáveres o *panteones forenses*, cuyo costo podría alcanzar hasta 5 millones y medio de pesos.

Durante la Conferencia Nacional de Procuración de Justicia, en Oaxaca, la coordinación General de Servicios Periciales de la Procuraduría General de la República (PGR) propuso tres modelos que están en marcha desde hace tiempo en Tamaulipas, Morelos y Guerrero, donde el crimen organizado ejecutó a un sinnúmero de personas y cuyas víctimas o restos óseos se encontraron en fosas clandestinas.

En el ámbito federal, por ejemplo, la PGR ha participado en la investigación de 185 fosas clandestinas localizadas en diferentes regiones; de 2013 a la fecha, ha encontrado 351 cadáveres y fragmentos óseos.

La principal causa de muerte, que se ha podido determinar en los casos de 203 hombres y 25 mujeres halladas en las fosas fue: por traumatismo craneoencefálico severo, trauma profundo de tórax, asfixia, disparo por arma de fuego, sección traumática de cuello,



En Jalisco, se han adquirido espacios para almacenar los cuerpos

quemaduras de tercer grado, amputación, asfixia por compresión de cuello, conjunto de traumatismos, lesiones en cráneo y tórax.

La PGR aún trabaja para establecer el sexo al que pertenecen algunos restos óseos, así como la causa de muerte.

Anselmo Apodaca, titular de

la Coordinación General de Servicios Periciales de la PGR, mencionó que han compartido los modelos de centros de resguardo o *panteones forenses*

con todos los directores de servicios periciales del país para que conforme a la inversión propia elijan donde van a instalar estos, tomando en cuenta las condiciones de terreno y espacios adecuados para poder construir.

El acuerdo que existe es que los gastos correrán por parte de cada una de las entidades que presentan problemas en sus servicios médicos forenses, aunque podrían recibir un apoyo por parte de la Federación. El proceso de construcción y administración también será responsabilidad de las autoridades estatales.

Indicó que se busca que estos centros o panteones forenses cuenten con un especialista en medicina forense, en antropología, en odontología forense y genética para identificar los cadáveres o restos humanos que se encuentren en fosas u otro tipo de lugares.

El servidor público dejó claro que la PGR no administrará algún *panteón forense*, porque es tarea de cada entidad atender el problema que ahí se les presenta; no obstante, la PGR podrá apoyar para identificar a víctimas.

Aseguró que procuradores y fiscales ya empezaron a solicitar recursos, ya que se trata de una inversión que ni una entidad tenía contemplada y que hoy por la violencia que vive el país, es necesaria para atender el resguardo de los cuerpos para poder identificarlos y entregarlos a sus familias. **M**

TRABAJABAN PARA EL CÁRTEL DE JALISCO

Dan hasta 52 años de cárcel a policías que secuestraban

Rubén Mosso/México

Un juez federal dictó sentencias condenatorias de hasta 52 años de prisión contra ocho ex policías de Vista Hermosa, Michoacán, que colaboraban con el cártel de Jalisco Nueva Generación y que en 2013 participaron en el secuestro de dos elementos de la Agencia de Investigación Criminal, de la Procuraduría General de la República, de quienes hasta la fecha se desconoce su paradero.

Derivado de la declaración de los ex uniformados, se localizó en el municipio de La Barca, Jalisco, 35 fosas clandestinas donde se encontraron los restos y osamentas de 67 personas, entre los cuales hay dos militares que realizaban tareas de inteligencia, así como de tres civiles originarios de Sonora; el resto eran

Luego de la declaración de los ex agentes de Michoacán se hallaron 35 fosas clandestinas

presuntos delincuentes.

Sin embargo, hasta la fecha, la PGR no ha encontrado los restos de sus agentes René Rojas Márquez y Gabriel Quijados Santiago, levantados el 3 de noviembre de 2013, en Vista Hermosa.

Ahora, un juez federal encontró a los ex policías culpables de los delitos de delincuencia organizada, en la modalidad de cometer delito contra la salud (venta de narcóticos) y secuestro, portación de arma de fuego de uso exclusivo de las fuerzas armadas, privación ilegal de



Militares tras el hallazgo de dos vehículos abandonados en Ensenada.

la libertad en su modalidad de secuestro, así como robo calificado de vehículo.

José Alfredo Jiménez Nápoles, Rafael García López, Samuel Pérez Martínez, Jorge Armando Zendejas Solorio y Moisés Márquez González recibieron una pena de 52 años seis meses de prisión y seis mil 625 días multa, equivalentes a 406 mil 642 pesos 50 centavos.

Mientras que José de Jesús Briseño Estrada fue sentenciado a 33 años de prisión y 800 días multa, equivalentes a 49 mil

104 pesos; en tanto que Ramón Mora Cárdenas o Ramón Alberto Mora Cárdenas y Josué López Guzmán, fueron condenados a 15 años de prisión y 375 días multa, equivalentes a 23 mil 017 pesos 50 centavos.

De acuerdo con las investigaciones de la PGR los ex policías realizaban funciones de vigilar el movimiento de militares, policías estatales y policías investigadores en los estados de Michoacán y Jalisco.

En tanto, elementos del Ejército aseguraron dos vehículos

abandonados en Ensenada, Baja California, en cuyo interior había armas de fuego, cartuchos útiles, equipo de comunicación y más de media tonelada de diversas drogas.

A su vez, la PF aseguró en el aeropuerto de Cancún, Quintana Roo, 2 mil 590 kilogramos de metanfetamina, así como otro kilo 400 gramos oculto en un tractocamión de pasajeros en Sinaloa y 19 kilos de goma de opio en un tractocamión que circulaba sobre la carretera Mazatlán-Durango. **M**

ESPECIAL

SEGU RIDAD

DE UNA PIPA Apagan incendio en Tlajomulco

Ubicada al pie de una toma clandestina, ayer se registró el incendio de una pipa con hidrocarburo en el poblado de San Sebastián, en Tlajomulco de Zúñiga.

El director municipal de Protección Civil y Bomberos, Luis Rodrigo Arellano Estrada, informó que tras acudir al reporte de un siniestro en un ducto de Pemex, en las inmediaciones del Tempisque, lo que encontraron fue la pipa, completamente quemada.

Tras varias horas de labores, se logró extinguir el fuego en la madrugada.

El incendio no provocó daños a casas aledañas. *Adrián Montiel*

AL CIVIL

Sentenciados regalan juguetes

Desde la Comisaría de Sentenciados de la Fiscalía de Reinserción Social, 35 personas privadas de la libertad donaron 115 juguetes tradicionales a niños internados del Hospital Civil de Guadalajara.

De acuerdo con la Fiscalía General del Estado (FGE), el objetivo de la entrega es hacer más agradable la estada de los niños en el nosocomio.

Entre lo donado hay comederos, recámaras, aviones, carros de carga y juegos de destreza. *Adrián Montiel*

Asesinan a 13 el fin de semana

EN CUATRO MUNICIPIOS

En la Cuna Alfarera, en La Jauja, se registró un multihomicidio; en otro hecho, ataque ocurrido cerca de la Arena Coliseo deja tres muertos



ADRIÁN MONTIEL

En distintos hechos, 13 personas fueron asesinadas el fin de semana en los municipios de Tonalá, Guadalajara, Tlajomulco y Zapopan.

El caso más fuerte fue el del homicidio de seis personas ocurrido el sábado en un predio de la colonia La Jauja, en Tonalá. Además de este, cerca de la Arena Coliseo, en Guadalajara, se registró una balacera que dejó como saldo tres muertos.

Respecto a lo sucedido en La Jauja, las seis víctimas —dos mujeres y cuatro hombres— fueron asesinadas a balazos. La Policía de Tonalá informó que a las 15:59 horas atendió un reporte de varios lesionados por proyectil de arma de fuego en los cruces de 5 de Mayo y Francisco Villa.

Horas después, después de las 20, se registró un ataque a balazos contra cuatro personas en las cercanías de la Arena Coliseo, sobre la calle Insurgentes y Medrano. Tras la agresión, una persona murió en el sitio y dos más en la Cruz Roja del Parque Morelos. Una de las



ESPECIAL

víctimas era referi de la arena.

La persona que falleció en el lugar fue identificada como Rubén P, de 25 años de edad, mientras que en la Cruz Roja murieron Andrés Alejandro G, de 50 años, quien era vendedor ambulante, y Pedro A, conocido como Pedro El Millonario, de 58 años, el referi de lucha libre.

Los presuntos responsables escaparon en un auto color gris y en una camioneta roja.

También durante la noche del sábado dos hombres fueron baleados a la entrada de un taller mecánico de la colonia Heliódoro Hernández Loza, en Guadalajara. Uno murió en el lugar y otro quedó herido de gravedad.

Ya durante el domingo, en la madrugada, agentes de la Policía de Tlajomulco acudieron a La Tijera tras el reporte de un choque frente

al hospital Puerta de Hierro. Al llegar, hallaron dos cadáveres en dos autos.

Sobre la avenida López Mateos se encontraban los vehículos. Al verificar el estado de las víctimas, se constató que uno tenía un impacto de arma de fuego y que el otro había fallecido tras el choque.

Según las primeras indagatorias, el accidente se produjo cuando el sujeto que recibió el disparo chocó a la otra víctima.

Casi al mismo tiempo se reportó la muerte de un hombre dentro de un auto gris. El hallazgo ocurrió en los cruces de Periferico y avenida El Colli, en Zapopan.

Poco después fue encontrado el cuerpo de un hombre en bolsas negras, en un predio de El Zapote, en Tlajomulco. El hallazgo se hizo sobre la calle Alfonso Reyes.

RESPONDIENTES. Agentes municipales acuden a las inmediaciones de la Arena Coliseo tras un ataque múltiple.



ESPECIAL



SIN ENTIERRO. En total, 290 cuerpos aún esperan un destino final.

SÓLO VAN 154

Incumplen plazo de inhumación de cuerpos

ADRIÁN MONTIEL
DARÍO PEREIRA

No se cumplió la meta establecida por el gobernador Aristóteles Sandoval Díaz de inhumar los 444 cadáveres sin identificar del Instituto Jalisciense de Ciencias Forenses (IJCF), pues el límite es hoy.

De los 444 cuerpos, la mayoría de ellos acumulados en dos cajas refrigerantes de tráileres, se han inhumado 154, es decir, 35 por ciento del total.

De los 154, 37 fueron identificados por sus familiares, quienes los sepultaron.

La Secretaría General de Gobierno (SGG) reconoció que el rezago en las inhumaciones se debió a la falta de perfiles genéticos de la mayoría de los cadáveres, proceso que, según la dependencia, no se cumplió durante la gestión del ex titular del IJCF Luis Octavio Cotero Bernal.

El corte informativo de la dependencia se proporcionó con datos recabados hasta el sábado 13 de octubre.

ITEI PODRÍA REVISAR MANEJO DE DATOS

El pleno del Instituto de Transparencia, Información Pública y Protección de Datos Personales de Jalisco (Itel) podría revisar de

forma oficiosa el manejo que se ha dado a los datos personales de las personas fallecidas cuyos cuerpos fueron contenidos en tráileres refrigerantes a fin de determinar si ha sido adecuado o se han incurrido en violaciones a la legislación.

A decir de la presidente del organismo, Cynthia Patricia Cantero Pacheco, no se tiene registro de ninguna solicitud de asesoría a las áreas especializadas de capacitación y manejo de datos personales del Itel sobre el tema, "lo que sí es que han surgido, derivado de la información que proporcionan los medios de comunicación, algunas cuestiones en las que pudiera intervenir el Itel para iniciar un procedimiento de oficio, para revisar el manejo de los datos personales que se han manejado en este proceso. Eso es algo que tendremos que valorar como pleno para en un momento determinado determinar (sic) alguna verificación", detalló en entrevista.

Asimismo, aclaró que la información estadística sobre los cuerpos debe ser de dominio público y aseguró que las autoridades deben tener documentados los datos relativos al ingreso de cuerpos al IJCF, el manejo que se les dio y las condiciones de entrega a los familiares.